




ޝަމްޢޫން އާދަމް 		 ލިޔެ ތައްޔާރުކުރީ: 

ފާތިމަތު ޒީނާ ޢަލީ ސުވާލު ކަރުދާސް އެކުލަވާލީ: 	

ޖީނީ ވާރކްސް 		 ލޭއައުޓް ޑިޒައިން ކުރީ:

އަޙްމަދު ޙަސަން 		 ޕްރޫފްރީޑް ކުރީ: 

ފާތިމަތު ޒީނާ ޢަލީ 				  



ފިހުރިސްތު

6 ތަޢާރަފް�

8 ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގަން ފެށުން�

10 ކައުންސިލްތައް އުފެއްދުން�

11 ކައުންސިލްތައް އެކުލެވިގެން ވާގޮތް�

11 ތަރައްޤީގެ ކަންކަމަށް މަގުފަހިވާގޮތަށް ކައުންސިލްތަކަށް ޤާނޫނުން ލިބިދީފައިވާ ބައެއް ބާރުތައް�

13 ރަށާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ދޭން ޤާނޫނުން ލާޒިމްކުރާ ބައެއް ޚިދުމަތްތަކާއި މަސްއޫލިއްޔަތުތައް�

16 އަތޮޅު ކައުންސިލުން ދޭ ޚިދުމަތްތަކާއި ބައެއް މަސްއޫލިއްޔަތު�

17 ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ�

17 ކައުންސިލްތައް ހިނގާ ނުހިނގާގޮތް ބެލުމާއި މޮނިޓަރކުރުން�

18 ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް�

19 އިންޑެކްސް އެކުލަވާލެވިފައިވާ ގޮތް�

20 ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކުގެ ތަފްޞީލް�

30 ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް މިންކުރޭވޭ ގޮތުގެ މިސާލެއް�

50 ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް އަށް ބަލާ ކައުންސިލްތައް ރޭންކް ކުރުން�

51 ނޑައެޅުމުގައި ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސްގެ ޙިއްސާ� ކައުންސިލްތަކަށް ބަޖެޓް ކަ

56     ޖަދުވަލު 1  �

74     ޖަދުވަލު 2   �

91     ޖަދުވަލު 3   �

109     ޖަދުވަލު 4   �



110 އަރބަން ގަވަރަނަންސް އިންޑެކްސް �

111 ނޑު މައްސަލަތައް� އަރބަން ގަވަރނަންސް މިންކުރުން- މައިގަ

114 އަރބަން ގަވަރނަންސް އޮނިގަޑުތައް އަދި އިންޑިކޭޓަރސް�

114 ނޑައެޅުމުގެ ކްރައިޓީރިޔާތައް� އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް އަކަށް ބޭނުންވާ އިންޑިކޭޓަރސް ކަ

115 އަރބަން ގަވަނނަންސް އިންޑެކްސް�

119 ރިފަރަންސް�



ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

6

ތަޢާރަފް

އެ  އެކުލެވިގެންވާގޮތާއި،  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލް  ލޯކަލް  އެކުލަވާލާފައިވާ  އޮތޯރިޓީން  ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ފޮތަކީ  މި 

އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމަށް ބޭނުންކުރާ އިންޑިކޭޓަރތަކާއި، އިންޑިކޭޓަރތަކަށް މަޢުލޫމާތު އެއްކުރެވޭ ގޮތާއި، އަދި އެމަޢުލޫމާތުތައް ބޭނުންކޮށް 

އިންޑެކްސް އެކުލެވިގެންދާނޭ ގޮތް ކައުންސިލްތަކަށް ހާމަކުރުމުގެ ގޮތުން އެކުލަވާލާފައިވާ ފޮތެކެވެ.

އެނގިވަޑައިގަންނަވާނޭ ފަދައިން 7 އޮގަސްޓް 2008 ވީ އަންގާރަ ދުވަހު ޢަމަލު ކުރަން ފެށުނު ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު 
އަސާސީގެ އަށްވަނަ ބާބުގެ )ހ( ގައި ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ހިންގަންވާނީ ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ކަމަށް ވަރަށް ސާފުކޮށް ބަޔާން 

ކޮށްފައިވެއެވެ. ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު އަސާސީގެ 8 ވަނަ ބާބުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތުގެ މަތިން ދިވެހިރާއްޖޭގެ ރަށްތައް 
ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ބޭނުމުގައި 2010 ވަނަ އަހަރުގެ އޭޕްރީލް މަހުގެ 28 ވީ ބުދަ ދުވަހު އޮތް ރައްޔިތުންގެ މަޖިލީހުގެ 

ހިންގުމުގެ  ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  "ދިވެހިރާއްޖޭގެ  ޖަލްސާއިން  ވަނަ  ދައުރުގެ 26  ފުރަތަމަ  ވަނައަހަރުގެ   2010
ޤާނޫނު" ޤާނޫނު ނަމްބަރ: 7/2010 ފާސްކުރެވުނެވެ. އެހިސާބުން ފެށިގެން އަތޮޅުތަކާއި ރަށްތައް ކުރިން ހިންގަމުން އައި ނިޒާމު ބަދަލުވެ 
އިދާރީގޮތުންނާއި ސިޔާސީގޮތުންނާއި އަދި މާލީގޮތުން ރަށު ފެންވަރުގައާއި، ސިޓީ ފެންވަރުގައާއި، އަތޮޅު ފެންވަރުގައި ކަންކަން ރާވާ 

ތަންފީޒުކުރުމުގެ ޤާނޫނީ ބާރު އަތޮޅުތަކަށާއި ސިޓީތަކަށާއި ރަށްތަކަށް ލިބިގެންދިޔައެވެ. 

ލާމަރުކަޒީ ނިޒާމް ވުޖޫދަށް އައުމާއި އެކު ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތްތައް ވިލަރެސް ކުރާ ފަރާތެއްގެ ގޮތުގައި، ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީގެ 

ނަމުގައި މުއައްސަސާއެއް ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ އުފެއްދެވިއެވެ. މިއޮތޯރިޓީއަކީ ލާމަރުކަޒީ ޤާނޫނުގެ ދަށުން އުފެދިފައިވާ ކައުންސިލްތަކުގެ 

މަސައްކަތްތައް ޤައުމީ ފެންވަރުގައި ވިލަރެސް ކުރުމަށާއި، މި ނިޒާމް ހަރުދަނާކުރުމުގެ ގޮތުން ކުރަންޖެހޭ އެންމެހާ މަސައްކަތްތައް ކުރުމުގެ 

ޒިންމާ ޤާނޫނުން މަތިކޮށްފައިވާ ޤައުމީ މުއައްސަސާއެވެ. 

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ލިބިދީފައިވާ ބާރާއި މަސްއޫލިއްޔަތުގެ ދަށުން ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތްތަކާއި ޙަރަކާތްތައް ހިނގަމުންދަނީ 

މަސައްކަތްތައް  ކައުންސިލްތަކުގެ  ކުރުމަށާއި،  ހަރުދަނާ  ނިޒާމް  ލާމަރުކަޒީ  ބެލުމަށާއި،  އެއްގޮތަށްތޯ  ޤާނޫނުތަކާ  އަސާސީއާއި  ޤާނޫނު 

ހިނގާ ނުހިނގާ ގޮތް ބެލުމުގެ ގޮތުން ގިނަގުނަ ޙަރަކާތްތަކެއް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީގެ ފަރާތުން ކުރަމުން ގެންދެއެވެ. މި ގޮތުން 
ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތް ހިނގާނުހިނގާ ގޮތް ބެލުމުގެ ގޮތުން މޮނިޓަރިންގ ޓީމްތައް ކައުންސިލްތަކަށް ޒިޔާރަތްކޮށް ކައުންސިލްތައް 

މޮނިޓަރިންގެ  ޕަބްލިކް  މިންކުރުމާއި  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްތަކުގެ  މިއާއެކު،  ހަމަ  އަދި  ކުރެވެއެވެ.  މަސައްކަތް  ކުރުމުގެ  މޮނިޓަރ 

ނިޒާމެއް ތަޢާރަފްކުރުމުގެ މަސައްކަތަކީ މިއޮތޯރިޓީން ވަރަށް އިސްކަމެއްދީގެން ކުރަމުން ގެންދާ މަސައްކަތްތަކެކެވެ. ލޯކަލް ކައުންސިލްސް 

ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އަކީ މިގޮތުން ކުރެވިގެންދާ ވަރަށް މުހިންމު މަސައްކަތެކެވެ.

ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް އަކީ ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ ދަށުން 

އެކުލަވާލާފައިވާ ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކޮށް ވަޒަންކުރުމަށް ލޯކަލް 

ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީން އެކުލަވާލާފައިވާ އިންޑެކްސް އެކެވެ. މި އިންޑެކްސް ބޭނުންކޮށްގެން އަހަރަކު އެއްފަހަރު ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި 

އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މޮނިޓަރކޮށް ރޭންކްކުރެވޭނެއެވެ. މިއިންޑެކްސް ބޭނުންކޮށްގެން މިންކުރުމަށް 

ނޑު އަސާސްތަކާއި، ގްލޯބަލް ކެމްޕެއިން އޮން  ބޭނުންކުރާނެ އިންޑިކޭޓަރސްގެ ގޮތުގައި ބަލާފައިވަނީ އަރބަން ގަވަރނަންސްގެ މައިގަ

ނޑު ޕްރިންސިޕްލްތަކާއި، ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި  އަރބަން ގަވަރނަންސް ގެ މައިގަ

ކައުންސިލަށް ލާޒިމުކުރާ ޕްލޭނާއި ރިޕޯޓް ހުށަހެޅުމާއި މަޢުލޫމާތު އެކިފަރާތްތަކަށް ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރުގެ މައްޗަށެވެ.

އެކުލަވާލުމުގައި  އިންޑެކްސް  ޑިވެލޮޕްމެންޓް  ހިއުމަން  ބަލާފައިވާނީ  ނޑައެޅުމުގައި  ކަ އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް 

އިންޑެކްސް  ޕަރފޯރމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް  މިގޮތުން  އުޞޫލުތަކަކަށެވެ.  އެއްކަހަލަ  ދާދި  އުޞޫލުތަކާއި  ގެންގުޅެފައިވާ 

ނޑައަޅައި މިއިންޑިސިސްގެ އެވަރޭޖް އެއްކޮށްލައިގެން އިންޑެކްސް އެކުލަވާލެވެއެވެ.  އެކުލަވާލުމުގައިވެސް ވަކިވަކި ސަބް އިންޑިސިސް ކަ

މިއެވްރެޖްގެ ނަތީޖާ 0 )ސުމެއް( އާއި ގާތްކުރާނަމަ އެއިން ދައްކައިދެނީ ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް ދަށްކަމެވެ. އަދި 1 )އެކެއް( އާއި 
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ގާތްކުރާނަމަ ޕަރފޯމަންސް ރަނގަޅުކަމެވެ.

2016 ވަނަ އަހަރުން ފެށިގެން ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް ބޭނުންކޮށް ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި 
ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކޮށް ރޭންކްކުރެވޭނެއެވެ. މިގޮތުން ކައުންސިލްތައް ރޭންކް ކުރެވިގެން ދާނީ ކައުންސިލްސް 

ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސްއަށް ބަލާ އެންމެ މަތިން ޕޮއިންޓް ހޯދާ ކައުންސިލުން ފެށިގެން ތަރުތީބުވާ އުޞޫލުންނެވެ.

ނޑައެޅޭ ސުވާލުކަރުދާހެއް  ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމަށް ބޭނުންވާ މަޢުލޫމާތު އެއްކުރެވިގެން ދާނީ ކުރިން ކަ

ބޭނުންކޮށްގެންނެވެ. 

ބަޖެޓް  ކައުންސިލްތަކުގެ  އޮތްތަނުގައި  ކުރިއަށް  އިތުރުން  ކުރުމުގެ  ރޭންކް  ކައުންސިލްތައް  ބަލާ  އިންޑެކްސްއަށް  ޕަރފޯމަންސް 

ނޑައެޅުމުގައިވެސް ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް މުހިންމު ދައުރެއް އަދާކުރާނެއެވެ. ކަ

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާގޮތަށް ރަށުގެ އާބާދީ އަށާއި، ރަށުގެ ބިމާއި 

ބަނދަރާއި ފަޅުން ބޭނުންހިފާ ސަރަޙައްދަށާއި، އިދާރީ ދާއިރާގައި ހިމެނޭ މީހުން އުޅޭ ރަށްރަށުގެ ޢަދަދަށާއި، އިދާރީ ދާއިރާގެ މަރުކަޒީ 

ބަޖެޓް  ކައުންސިލްތަކަށް  ބަލައި  ދުރުމިނަށް  ރަށްރަށުގެ  ޤާއިމްކޮށްފައިވާ  ޚިދުމަތްތައް  ނިސްބަތްވާގޮތަށް  ދާއިރާއަށް  މުޅި  ރަށްރަށާއި، 

ނޑައެޅިގެން ދިޔައީ  ނޑައަޅާނެ ފޯމިއުލާއެއް މިހާރު މިވަނީ އެކުލަވާލެވިފައެވެ. އަދި 2015 ވަނަ އަހަރުގެ ބަޖެޓް ކައުންސިލްތަކަށް ކަ ކަ

މި ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ ބޭނުންކޮށްގެންނެވެ.

މިހާތަނަށް ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކުރެވިފައި ނުވުމުގެ ސަބަބުން 2015 ވަނަ އަހަރު ކައުންސިލްތަކުގެ ބަޖެޓް 

ތަންފީޒުކުރަން  ނުހިމަނާ  އިންޑިކޭޓަރ''  ޕަފޯމަންސް  "ކައުންސިލްގެ  ހިމެނޭ  ފޯމިއުލާގައި  ގްރާންޓް  ބްލޮކް  ނޑައެޅުމުގައި  ކަ

ނޑައެޅުމުގައި ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް  ފެށިކަމުގައި ވީނަމަވެސް 2016 ވަނަ އަހަރުން ފެށިގެން ކައުންސިލްތަކަށް ބަޖެޓް ކަ

މުހިންމު ދައުރެއް އަދާކުރާނެއެވެ.
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ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ 

އުޞޫލުން ހިންގަން ފެށުން

ދިވެހިރާއްޖެއަކީ ޒަމާނުއްސުރެ އަމިއްލަ ވެރިކަމެއް ކުރަމުން އަންނަ މިނިވަން ޤައުމެކެވެ. ޤުދުރަތީ ގޮތުން ރާއްޖޭގެ ރަށްތައް އެކުލެވިފައިވާ 

ގޮތަށް ބަލާއިރު އިދާރީ ގޮތުން ރަށްތައް ހިންގުމުގައި ދަތިތަކެއް ހުރިކަން ފާހަގަކުރެވެއެވެ. މި ދަތިތައް ހައްލުކުރުމަށް އެކި ދުވަސްވަރުގައި 
އިދާރީ ބަދަލުތައް އައީ އެއިރެއްގައި ފެނުނު ގޮތްތަކަށް އިންތިޒާމްކުރެވިގެންނެވެ.  މިގޮތުން ބޮޑެތި އަތޮޅުތައް ބައިކޮށް އިދާރީ ގޮތުން 

ހިންގަން ފަސޭހަވާނޭ ބަދަލުތައް އެކި ދުވަސްވަރު ގެނެވިފައިވެއެވެ. 

ރާއްޖޭގައި މީހުން ދިރިއުޅެން ފެށިކަން އެނގޭން ފެށި އެންމެ ވޭލާއިން ފެށިގެން މިވޭލާއާއި ހަމައަށްވެސް މިރާއްޖޭގައި ވިރާސީގޮތުން 

ހިންގަމުން އައީ ފުރިހަމަ ލާމަރުކަޒީ ނިޒާމެއްކަން ބުނެވިދިޔަ ދިގު ތާރީޚުން ފެންނަން ހުރި މަދު ލިޔުންތަކުންނާއި އިހައްދުވަހާއި ހަމައަށް 

ވާރުތަވެ ޢަމަލުކުރަމުން ދިޔަ އާދަކާދަތަކުން އެނގި ކަށަވަރުވެއެވެ. ދިވެހިރާއްޖޭގައި ޢަމަލުކުރަމުން އައީ ލިޔެވިފައިވާ ދުސްތޫރެއް އޮވެގެން 
ހަރުދަނާ  ހަމަތަކަކާއި  ވަރުގަދަ  ވަރަށް  އައީ  ހިންގަމުން  ރަސްކަންވެސް  ރާއްޖޭގެ  ފަދައިން  އިނގިރޭސިވިލާތް  ނުވިނަމަވެސް  ކަމުގައި 

ވަނީ  އާދަކާދަތައް  އިންތިޒާމްތަކާއި  މި  ތެރެއިންނެވެ.  އިންތިޒާމްތަކެއްގެ  ރޭވިފައިވާ  މަތީން  ޤަވާޢިދުތަކެއްގެ  ފުރިހަމަ  އާދަކާދަތަކަކާއި 

ރަސްކިލެގެއާއި ހަމައިން އަތޮޅުތަކާއި ރަށްރަށާއި ހަމައަށް ފުރިހަމައަށް އިންތިޒާމްކުރެވިފައިކަމުގެ ހެކިލިބެއެވެ. ދިވެހިރާއްޖޭގައި 1932 

ގައި ލިޔެވުނު ޤާނޫނު އަސާސީވެސް އެކުލަވާލާފައިވަނީ މި ދެންނެވި އާދަކާދަތައް އެއީ ޤާނޫނު އަސާސީގެ ތަރަހަ ކަމުގައި ބަލައިގެން 

އެކަންކަން ހިމަނައިގެންނެވެ. 

އަމުރުކުރައްވަނީ  ކޮމިޓީއަށް  އުފެއްދެވި  އެކަށައެޅުމަށް  އަސާސީ  ޤާނޫނު  އެކަށައެޅި  ގައި   1932 ރަދުން  ޝަމްސުއްދީން  މުޙައްމަދު 

"އިސްލާމްދީނާއި ޚިލާފް ނުވާގޮތަށް މިރާއްޖޭގެ މުސްކުޅި އާދަކާދައިގެ ތެރެއިން މިޒަމާނަށް ކަމުދާން ހުރި ގޮތްތައް ލައިގެން، މި ދައުލަތަށް 

މިހިނދަށް ލިބިހުރި ފައިސާއެއްގެ މައްޗަށް ވިސްނުން ބަހައްޓައިގެން، މަގޭ ރައްޔިތުންނަށް ލުއިކުރެވޭންހުރި ވަރަކަށް ލުއި ކުޅައުމަށް 

ބުރަވެ ތިބެގެން، ބޭރުގެ ކަންތަކާއި ބެހޭ ޤާނޫނުގައި، އިނގިރޭސި ދައުލަތާއި މި ދައުލަތާއި ދެމެދުގައި އޮތް މުއާހަދާއި ޚިލާފްނުވާގޮތަށް، 

މިދައުލަތުގެ އެންމެހައި ކަންތައްތައް ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުތައް ހަދައި، ލިޔެ، ޤަރާރު" ކުޅައުމަށެވެ.

ބުނެވިދިޔަ ޤާނޫނު އަސާސީ ލިޔެ އެކަށައެޅުމަށް 1930މ. ވަނަ އަހަރު ދިވެހިރާއްޖޭގެ ތަޚުތުގައި އިންނެވި ރަދުން ހަވާލުކުރެއްވި މަޖިލީހުން 

އިންތިޚާބުކުރެއްވި ވަރަށް ޚާއްޞަ ކޮމިޓީއަކުން ރާއްޖޭގައި އިހުއްސުރެ ވެރިކަން ހިނގަމުން އައިގޮތާއި މެދުގައި ބަޔާނެއް ލިޔުއްވިއެވެ. މި 

ކޮމިޓީގެ ބަޔާނުން ފާހަގަކުރެވޭ ގޮތުގައި ދައުލަތް ހިންގުމުގައި އަތޮޅުތަކުގެ ރައްޔިތުންގެ ފަރާތުން އިންތިޚާބުކުރާ ބަޔަކާއެކު ރަސްގެފާނަށް 

ބޭނުންވާ މަޝްވަރާއާއި އެއަހަރަކަށް ބައިތުލްމާލުގައި ކަންތައް ހިނގިގޮތް ބަލައި ބޭރުން އަންނަން ހުރި ނުރައްކާތަކާއި މެދުގައި ރައްޔިތުން 

ކަންތައް ކުރާންވީ ގޮތަކާއި އުޅޭންވީގޮތްތައް ހަދައިއުޅެއެވެ. މިކަންކަން އިންތިޒާމްކުރެވިފައިވަނީ އަތޮޅުތަކުން ރައްޔިތުން އިންތިޚާބުކުރާ 
ބަޔަކަށް ރަސްގެފާނު ކޮލިލައްވައިގެންނެވެ. މި ކޮއްޔަށް ކިޔަނީ "ކަންގަތި ކޮލި"އެވެ. މިބައިމީހުންނަކަށް ދައުލަތުގެ ފަރާތުން މުސާރައެއް 

ނުހުރެއެވެ. މި ބޭފުޅުން ރަސްގެފާނު އަރިހުގައި ބަސްދަންނަވައި ލަފާ ދަންނަވައި ހަދައެވެ. މި ގޮތުން ލާ ކޮލިތަކަކީ:- 

1. ރަންނާ 2. ފެންނާ 3. ކާންނާ 4. ދާންނާ 5. މޭނާ 6. ގަދަހަމާދި 7. ހިރިހަމާދި 8. މާރާދަ 9. ކުޑަބަޑޭރި 10. ވަތަބަޑޭރި 
11. އަރުވާކަހާ 12. ފަޑިއަތް 13. ދޮއްތަޑަލި

ހަދޭގިރިބޭކަލަކާއެކު  ނުވަތަ  ފަދައިން ރަސްކިލެގެއާއި  ދެންނެވި  ކުރިން  އައިސް  މާލެ  ނަކަތުގައި  އުތުރު  އަހަރެއްގެ  ކޮންމެ  މިބޭކަލުން 

މަޝްވަރާކުރައްވައެވެ. މި ދެންނެވި ކަންގަތި ކޮލީގެ ބޭކަލުން ރާއްޖޭގައި ތިއްބަވާކަން ރާއްޖެ އިސްލާމްވިތާ 40 އަކަށް އަހަރު ތެރޭގައި 

ލިޔެވުނު ލޯމާފާނުތަކުންވެސް އެނގެން އެބަހުއްޓެވެ.
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އަބަދުވެސް  ކުރުމުގައި  އިންތިޒާމް  ކަންކަން  ރަށްރަށުގެ  އާދަކާދައިގައި  ދިޔަ  ޢަމަލުކުރެވެމުން  ހިންގުމުގައި  ރާއްޖެ  އުޞޫލުން  ވިރާސީ 

ގެންގުޅުނު ހަމަތަކަކީ ރައްޔިތުންނާއި ގުޅުން ހުރި ބޮޑެތި ކަންކަމުގައި ރައްޔިތުންނަށް ގޮވައިގެން ރައްޔިތުންނާއި މަޝްވަރާކޮށް ކަންކުރަންވީ 

ނޑައަޅައި ރައްޔިތުންގެ ތެރެއިން މީހުން އިސްކޮށްގެން ރަށު ފެންވަރުގެ ކަންކަން ހިންގުމުވެ. މި ދެންނެވި އުޞޫލު އިހައް ދުވަހާއި  ގޮތް ކަ

ހަމައަށްވެސް ރަށްރަށުގައި ހިންގަމުން އައިސްފައިވެއެވެ. މި ޒަމާނުގެ ލޯކަލް ޑިމޮކްރަސީގައިވެސް ކަން ހިނގަނީ މިދެންނެވި އަސާސްތަކާއި 

އެއްގޮތަށެވެ. މިނޫން ގޮތަކަށް ރަށްރަށުގެ ކަންކަން އިންތިޒާމްކުރެވިފައިވާ ކަމަކަށް ތާރީޚަކުން އަދި ފެންނާކަށް ނެތެވެ.

ރަށްރަށުގެ ކަންކަން އިންތިޒާމްކޮށް ހިންގުމަށް ސަރުކާރުގެ ދައުރު ޢަމަލީ ގޮތެއްގައި ބޮޑުވާންފެށީ ރަށްރަށުގެ ރަށު އޮފީސްތައް ހުޅުވައި 

ހިންގާން ފެށި ހިސާބުންކަމަށް ބަލާންޖެހެއެވެ. ފުރަތަމަ ރަށު އޮފީހެއް ހުޅުވީ 1380 ވަނަ އަހަރު މުހައްރަމް 25 ގައި ކަމަށް ތާރީޚުން 

ފެނެއެވެ. މި ތާރީޚު ދިމާވަނީ 20 ޖުލައި 1960 އާއެވެ. މިއީ މި ރާއްޖޭގައި ލާމަރުކަޒީ ނިޒާމް ޒަމާނީ ކުރުމުގެ ވަރަށް މުހިންމު 
ފިޔަވަޅެއްކަމުގައި ބަލައިގަންނަން ޖެހެއެވެ.

ކޮމިޓީތަކުން  އެ  އެކުލަވާލެވި  ކޮމިޓީތައް  އަތޮޅު  ބަދަލަކީ  ތާރީޚީ  އައި  ފުރަތަމަ  އެންމެ  ހިންގުމަށް  ކަންކަން  އަތޮޅުތަކުގެ  ރަށްރަށާއި 

އަތޮޅުތައް ހިންގާން ފެށުމެވެ. ފުރަތަމަ އަތޮޅު ކޮމިޓީ އިންތިޚާބުކުރެވުނީ 1961 އޮގަސްޓް 29 ގައި މާލެ އަތޮޅުގައެވެ. އެންމެ ގިނަ 
ވޯޓް ލިބޭ މެންބަރަކީ އަތޮޅު ކޮމިޓީގެ ރައީސެވެ. އަދި އަތޮޅު ކޮމިޓީގެ ރައީސަކީ އަތޮޅުވެރިންކަމުގައި ހަމަޖެހިގެން ދިޔައެވެ. ނަމަވެސް 

އެކިއެކި ސަބަބުތަކާހުރެ ދެވަނަ ފަހަރަށް ފަތްކޮޅުދެއްވާ އަތޮޅުވެރިއަކު އައްޔަންކުރައްވައި، އަތޮޅުވެރިންނަށް އެހީވާ ކޮމިޓީއަށް އަތޮޅު ކޮމިޓީ 

ބަދަލުވެގެން ދިޔައެވެ.

ހިއްސާ  އަންހެނުންގެ  ތަރައްޤީގައި  ރަށުފެންވަރުގެ  ޚާއްޞަކޮށް  ވަކިން  ހިންގުމަށްޓަކައި  މަސައްކަތްތައް  ތަރައްޤީގެ  ފެންވަރުގައި  ރަށު 

އިތުރުކުރުމަށާއި އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރުމަށްޓަކައި ކޮންމެ ރަށެއްގައި އަންހެނުން ކުރިއަރުވާ ކޮމިޓީތައް ތައާރަފުކުރެވުނެވެ. 

އެންމެ ފުރަތަމަ އ ަންހެނުންގެ ކޮމިޓީ ޤާއިމްކުރެވުނީ 1 ޖެނުއަރީ 1983 ގައެވެ. 1 އޭޕްރީލް 1993 އާއި ހަމައަށް އަންހެނުންގެ 
ރޒުން މެންބަރުން އައްޔަނު ކުރައްވަމުން ގެންދެވި ކޮމިޓީތަކެކެވެ. ކޮމިޓީތަކަކީ ޑިޕާޓްމަންޓް އޮފް ވިމެންސް އެފެއަ

ލާމަރުކަޒީ ނިޒާމަށް އަތޮޅުތަކާއި ރަށްރަށުގެ ހިންގުން ޤާނޫނީ ގޮތުން ބަދަލުވެގެން ދިޔައީ ރާއްޖޭގެ ކޮންމެ ރަށެއްގައިވެސް ރަށް ހިންގުމުގައި 

ރައްޔިތުންގެ ފަރާތުން މަޝްވަރާކޮށް ރަށު އޮފީހަށް އެހީތެރިވެދިނުމަށް ރަށްކުރިއަރުވާ ކޮމިޓީތަކެއް އޮވެގެންނެވެ. މި ކޮމިޓީތަކަކީ 1999 

ވަނަ އަހަރު މިނިސްޓްރީ އޮފް އެޓޯލްސް ޑިވެލޮޕްމަންޓުން ރަށާއި އަތޮޅު ހިންގުމުގައި ރައްޔިތުން ބައިވެރިކުރުމަށް ރަށްކުރިއަރުވާ ކޮމިޓީއާއި 

އަތޮޅުކުރިއަރުވާ ކޮމިޓީ އުފެއްދުމަށް އެކުލަވާލެވުނު ޤަވާއިދުގެ މަތިން އުފައްދަވާ ހިންގަމުން އައި ކޮމިޓީތަކެކެވެ.

7 އޮގަސްޓް 2008 ވީ އަންގާރަ ދުވަހު އަމަލު ކުރަން ފެށުނު ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު އަސާސީގެ އަށްވަނަ ބާބުގެ )ހ( 
ގައި ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ހިންގަންވާނީ ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ކަމަށް ވަރަށް ސާފުކޮށް ބަޔާން ކޮށްފައިވެއެވެ. ދިވެހިރާއްޖޭގެ 

އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ރަށްތައް  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  މަތިން  ގޮތުގެ  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ބާބުގައި  ވަނަ   8 އަސާސީގެ  ޤާނޫނު  ޖުމްހޫރިއްޔާގެ 

ހިންގުމުގެ ބޭނުމުގައި 2010 ވަނަ އަހަރުގެ އޭޕްރީލް މަހުގެ 28 ވީ ބުދަ ދުވަހު އޮތް ރައްޔިތުންގެ މަޖިލީހުގެ 2010 ވަނައަހަރުގެ 
ފުރަތަމަ ދައުރުގެ 26 ވަނަ ޖަލްސާއިން "ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނު" ޤާނޫނު ނަމްބަރ: 
7/2010 ފާސްކުރެވުނެވެ. ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ މި ޤާނޫނު ތަޞްދީޤު ކުރެއްވީ 17 މެއި 2010 ވީ ހޯމަ ދުވަހުއެވެ. އެހިސާބުން 
ފެށިގެން އަތޮޅުތަކާއި ރަށްތައް ހިންގަމުން އައި ދުސްތޫރީ އަދި ވިރާސީ ނިޒާމު ބަދަލުވެ އިދާރީގޮތުންނާއި ސިޔާސީގޮތުންނާއި މާލީގޮތުން 

ރަށްތަކަށް  އަތޮޅުތަކަށާއި  ބާރު  ޤާނޫނީ  ތަންފީޒުކުރުމުގެ  ރާވާ  ކަންކަން  އަތޮޅުފެންވަރުގައި  ފެންވަރުގައާއި  ސިޓީ  ރަށުފެންވަރުގައާއި 

ލިބިގެންދިޔައެވެ. މި ބަދަލުގެ ސަބަބުން އެވޭލާ ޒަމާނުން ފެށިގެން އަތޮޅުތައް ހިންގުމުގައި ރައްޔިތުން ޢަމަލުކުރަމުން އައި އާދަކާދަތަކުގެ 
ތެރެއިން މިޒަމާނާއި ހަމައަށް ވާރުތަވެފައިވާ ހިންގުމަށް ގާނޫނީ ހިމާޔަތް ލިބިގެންދިޔައެވެ.

ލިޔުމަކީ  ލިޔެފައިވާ  މަތީގައި  ދަށުން  މިސުރުހީގެ  ފެށުން'  ހިންގަން  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  'ދިވެހިރާއްޖޭގެ  ނޯޓް: 

އަލްފާޟިލް އާދަމް ޝަރީފް އަޙްމަދު ހައްދަވާފައިވާ ދިރާސާއެއް އަސްލަކަށް ބަލައިގެން ލިޔެފައިވާ ލިޔުން ކޮޅެކެވެ.



ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް
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ކައުންސިލްތައް އުފެއްދުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު އަސާސީގެ 8 ވަނަ ބާބުގެ )ހ( ގައި ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ހިންގަން ވާނީ ލާމަރުކަޒީ 

އުޞޫލުން ކަމުގައި ބަޔާން ކޮށްފައިވާތީ އެ މަޤްޞަދު ހާޞިލް ކުރުމަށްޓަކައި ދިވެހިރާއްޖޭގެ ރަށްތަކާއި އަތޮޅުތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން 

ހިންގުމަށް ބޭނުންވާ ބިލް "ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ބިލް" ރައްޔިތުންގެ މަޖިލީހުން ފާސް ކުރެއްވީ 

2010 ވަނަ އަހަރުގެ އޭޕްރީލް މަހުގެ 28 ވީ ބުދަ ދުވަހު އޮތް ރައްޔިތުންގެ މަޖިލީހުގެ 2010 ވަނަ އަހަރުގެ ފުރަތަމަ ދައުރުގެ 
26 ވަނަ ޖަލްސާގައެވެ. ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ މިބިލް ތަސްދީޤު ކުރައްވާ ޤާނޫނަކަށް ހެއްދެވީ 17 މެއި 2010 ވީ ހޯމަ ދުވަހުއެވެ. އެ 

ޤާނޫނަށް ދެވިފައިވާ ނަމަކީ "ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނު" އެވެ.

ރަށު  މަޤާމުތަކާއި  އިދާރާތަކާއި  އުފައްދަންޖެހޭ  ހިންގުމަށްޓަކައި  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  މިޤާނޫނުގައި 

ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތައް އުފެއްދުމާއި، މިބަޔާންކުރެވުނު އިދާރާތަކާއި ކައުންސިލްތަކާއި މަޤާމުތަކުގެ 

ނޑައަޅައި މިކަމާބެހޭ އެންމެހައި އުޞޫލުތައް ބަޔާންކޮށްފައިވެއެވެ. ސިފަތަކާއި، އިޚްތިޞާޞް ކަ

މިގޮތުން މިޤާނޫނުގެ ދަށުން ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު އަޞާސީގެ ޖަދުވަލު 2 ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ދިވެހިރާއްޖޭގެ 21 އިދާރީ 

ދާއިރާގެ ތެރެއިން ސިޓީ ކައުންސިލްގެ ޝަރުތު ހަމަވާ އިދާރީ ދާއިރާތައް ފިޔަވައި އެހެން ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމަށްޓަކައި 

ކޮންމެ އިދާރީ ދާއިރާއަކަށް އަތޮޅު ކައުންސިލެއް ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ 21 ފެބްރުއަރީ 2011 ގައި އުފެއްދެވިއެވެ. އަދި މިއިން ކޮންމެ 

އިދާރީ ދާއިރާއެއްގައި ހިމެނޭ މީހުން ދިރިއުޅޭ ކޮންމެ ރަށެއް ހިންގުމަށްޓަކައި ކޮންމެ ރަށެއްގައި ރަށު ކައުންސިލެއް ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ 

އުފެއްދެވިއެވެ. މިގޮތުން، 2 ސިޓީ ކައުންސިލާއި، 19 އަތޮޅު ކައުންސިލާއި، 188 ރަށު ކައުންސިލް އުފެއްދެވިއެވެ.

ކައުންސިލްތައް އުފެއްދުމުގެ ބޭނުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 2 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާން ކުރަނީ ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން 

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ހިންގުމުގެ ބޭނުމަކީ، ދިވެހިރާއްޖޭގެ އެކި ރަށްރަށުގައި ދިރިއުޅޭ ރައްޔިތުންގެ ކަންކަން، ދީމިޤްރާޠީ އަދި 

ޖަވާބުދާރީވަނިވި އުޞޫލުން ރައްޔިތުން އަމިއްލައަށް ނިންމުމަށް މަގުފަހިކޮށް، އިޖްތިމާޢީ ގޮތުންނާއި އިޤްތިޞާދީ ގޮތުންނާއި ޘަޤާފީ ގޮތުން 

ދިވެހިރާއްޖޭގެ ރަށްރަށުގައި ދިރިއުޅޭ ރައްޔިތުންގެ ދިރިއުޅުމުގެ ފެންވަރު މަތިކޮށް، ރައްޔިތުން ބާރުވެރިކޮށް، ރައްޔިތުންނާ އެންމެ ގާތުން 

ފުޅާ ދާއިރާއެއްގައި ޚިދުމަތް ލިބޭނެ މަގުފަހިކޮށްދީ، ދިވެހިރާއްޖޭގެ ރަށްރަށުގައި އަމާން ވެއްޓެއް ޤާއިމްކުރުމެވެ. 
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ކައުންސިލްތައް އެކުލެވިގެން ވާގޮތް

ރާއި އަދި އެކުލވެިގނެްވާގޮތް އުނސްިލތްަކާއި، އުމު ކަ

އެކުލެވިގެންވާގޮތްރިޔާސަތު/އިންޗާރޖުޢުމުރުކައުންސިލު

މެންބަރުންގެ ތެރެއިން ސިއްރު ވޯޓަކުން 3 އަހަރުރަށު ކައުންސިލް

އިންތިޚާބުކުރެވޭ ރައީސަކާއި ނައިބު ރައީސެއް

3000 އަށްވުރެ ކުޑަ އާބާދީތަކުން 
5 މެންބަރުން

3000 – 10000 ދެމެދުގެ 
އާބާދީތަކުން 7 މެންބަރުން
10000 އަށްވުރެ މަތީގެ 
އާބާދީތަކުން 9 މެންބަރުން

މެންބަރުންގެ ތެރެއިން ސިއްރު ވޯޓަކުން 3 އަހަރުއަތޮޅު ކައުންސިލް

އިންތިޚާބުކުރެވޭ ރައީސަކާއި ނައިބު ރައީސެއް

2 އިންތިޚާބީ ދާއިރާ ހިމެނޭ 
ތަންތާގައި ކޮންމެ ދާއިރާއަކުން 3 

މެންބަރުން

2 އިންތިޚާބީ ދާއިރާއަށްވުރެ ގިނަ 
ތަންތަނުގައި ކޮންމެ ދާއިރާއަކުން 2 

މެންބަރުން

މެންބަރުންގެ ތެރެއިން ސިއްރު ވޯޓަކުން 3 އަހަރުސިޓީ ކައުންސިލް

އިންތިޚާބުކުރެވޭ މޭޔަރަކާއި ޑެޕިޔުޓީ މޭޔަރެއް

ކޮންމެ އިންތިޚާބީ ދާއިރާއަކުން 1 
މެންބަރުން

ތަރައްޤީގެ ކަންކަމަށް މަގުފަހިވާގޮތަށް ކައުންސިލްތަކަށް ޤާނޫނުން ލިބިދީފައިވާ 

ބައެއް ބާރުތައް

ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނުއަސާސީއާއި ޤާނޫނާ އެއްގޮތްވާ ގޮތުގެ މަތިން އަތޮޅު ކައުންސިލެއް ނަމަ އެކައުންސިލް ނިސްބަތްވާ 

ކައުންސިލެއްނަމަ  ރަށު  އަދި  ހިންގައި،  އަވަށްތައް  ހިމެނޭ  ސިޓީގައި  ސިޓީއާއި  ކައުންސިލެއްނަމަ  ސިޓީ  ހިންގައި،  ދާއިރާ  އިދާރީ 

އެކައުންސިލް ނިސްބަތްވާ ރަށް ހިންގައި ތަރައްޤީ ކުރުމަށާއި، އެތަނެއްގެ ރައްޔިތުންގެ މާލިއްޔަތާއި އެންމެހައި ވަޞީލަތްތައް ބެލެހެއްޓުމަށް 

ޤާނޫނުން  ހިންގުމުގެ  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  އިންނާއި  އަސާސީ  ޤާނޫނު  އިޚްތިޔާރު  ބާރާއި  ބޭނުންވާ 

ކައުންސިލްތަކަށް ވަނީ ދީފައެވެ. މިގޮތުން ތިރީގައި އެވަނީ ތަރައްޤީގެ ކަންކަމަށް މަގުފަހިވާގޮތަށް ކައުންސިލްތަކަށް ޤާނޫނުން ލިބިދީފައިވާ 

ބައެއް ބާރުތަކާއި މަސްއޫލިއްޔަތެވެ.
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12

ތިޔާރު އުނސްިލތްައްބާރާއި އޚިް ކަ

ސިޓީއަތޮޅުރަށު

41 )ބ(8 )ރ(23 )ބ(ބޭނުންވާ ސިޔާސަތުތައް އެކަށައަޅައި އެއާގުޅޭ ގަވާއިދު ހަދައި ހިންގުން

41 )ޅ(8 )ބ(23 )ޅ(ރައްޔިތުންގެ ނަމުގައި ނިންމަންޖެހޭ ކަންކަން ނިންމުން

8 )ޅ(23 )ކ(ރައްޔިތުންގެ މާލިއްޔަތާއި އެންމެހައި ވަޞީލަތްތައް ބެލެހެއްޓުން

އިޤްތިޞާދީ، އިޖްތިމާޢީ ބޭނުމަށް ބިންބިމާއި ފަރާއި ފަޅު ހޯދުމާއި މިލްކުކުރުން، 

އެހެންފަރާތްތަކަށް ކުއްޔަށް ދިނުން، އިންވެސްޓްކުރުން، އިންވެސްޓްމަންޓްތައް 

މިލްކުކުރުން

41 )ކ(8 )ކ(23 )އ(

ލޭންޑު ޔޫސް ޕްލޭނުގައި ވާގޮތަށް ބިމާބެހޭ ޤައުމީ އިދާރާއިން ހަވާލުކޮށްފައިވާ 

ފަޅާއި ބިން އެކި ބޭނުމަށް ކުއްޔަށް ދިނުން

23 )ވ(

41 )އ(8 )އ(23 )މ(އުފުލޭ އަދި ނުއުފުލޭ މުދާ ހޯދުމާއި މިލްކުކުރުމާއި މިފަދަ ތަކެތި ކުއްޔަށް ދިނުން

ތަރައްޤީގެ ޙަރަކާތްތައް ހިންގުމަށް ބޭނުންވާ މާލީ އިދާރާތަކުން ލޯނު ހޯދުމާއި 

އެގޮތުން ކައުންސިލްތަކުގެ ދަށުގައިވާ ތަކެއްޗާއި ތަންތަން މޯގޭޖުކުރުމާއި އަދި 

ފަންޑު އުފެއްދުން

41 )ވ(8 )ވ(23 )ފ(

ކައުންސިލުންނާއި އަދި ކައުންސިލު މެދުވެރިވެގެން ދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް ފީ 

ނޑައެޅުމާއި ފީނެގުން ކަ

41 )ތ(8 )ތ(23 )ތ(

ޢާންމު ބޭނުމަށްޓަކައި އަމިއްލަ މީހުންގެ ބިމާއި މުދާ ކޮންމެހެން ނަގަންޖެހޭ 

ޙާލަތްތަކުގައި އިންޞާފުވެރި ބަދަލެއް ދިނުމަށްފަހު ނެގުން 

41 )ލ(23 )ލ(

151151151 ކައުންސިލްގެ ބާރުގައިވާ ކަންކަމާގުޅޭގޮތުން ގަވާއިދު ހެދުން

ތަރައްޤީގެ ކަންކަން ކުރުމަށްޓަކައި ފައިސާ ހޯދުމަށް މުނިސިޕަލް ބޮންޑާއި، ބިލާއި 

ނޑައަޅައި، ސްޓޮކް  މުނިސިޕަލް ސެކިއުރިޓީ ފަދަ އެކިއެކި މާލީ ސެކިއުރިޓީތައް ކަ

އެކްސްޗޭންޖް މެދުވެރިކޮށް ވިއްކުން

41 )މ(8 )މ(

އިދާރީ ދާއިރާގެ ފެންވަރުގައި ކައުންސިލުން ދޭންޖެހޭ ޚިދުމަތްތައް ފޯރުކޮށް 

ދިނުމަށްޓަކައި އެކިފަރާތްތަކާއި އެކު އެގްރީމެންޓްކޮށް ވިޔަފާރީގެ މުޢާމަލާތުކުރުން

41 )ފ(8 )ފ(

ނޑުވެރިކަމާއި އެހެނިހެން  އިދާރީ ދާއިރާގެ ފަތުރުވެރިކަމާއި މަސްވެރިކަމާއި ދަ

ޞިނާޢަތުތައް ކުރިއެރުވުން

8 )ދ(
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ރަށާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ދޭން ޤާނޫނުން ލާޒިމްކުރާ ބައެއް ޚިދުމަތްތަކާއި 

މަސްއޫލިއްޔަތުތައް

ޢުމްރާނީ އަދި އިޖްތިމާޢީ ޚިދުމަތްތައް

ޕްރީސްކޫލްގެ ތަޢުލީމާ އަދި ބޮޑެތި މީހުންގެ ތަޢުލީމީ، ފަންނީ ފެންވަރު މަތިކުރުމުގެ ޕްރޮގްރާމްތައް ހިންގުން.��

ޤާނޫނާ އެއްގޮތްވާ ގޮތުގެމަތިން ކަރަންޓާ، ފެނާ، ފާޚާނާއާއި ނަރުދަމާގެ ނިޡާމު ފަދަ ޢާންމު ޚިދުމަތް ހިންގައި ބެލެހެއްޓުން.��

ރަށު ލައިބްރަރީ ހިންގުން.��

ލައިބްރަރީގައި ޒަމާނީ ވަޞީލަތްތަކުގެ އެހީގައި މަޢުލޫމާތު ލިބޭނޭގޮތް ހެދުން.��

ރަށުގެ ރަސްމީ ލިޔެކިޔުންތަކުގެ އަރްޝީފް ބެލެހެއްޓުން.��

ރަށުގެ ތަފާސް ހިސާބު ބެލެހެއްޓުން.��

ޕްރައިމަރީ ހެލްތު ކެއަރ އާއި ޞިއްޙީ ރައްކާތެރިކަމާއި ގުޅޭ އަސާސީ ޚިދުމަތްތައް ދިނުން.��

އިޖްތިމާޢީ ރައްކާތެރިކަމުގެ ޚިދުމަތްދޭނޭ މަރުކަޒެއް ހިންގުން.��

ގޭތެރޭގައި ހިނގާ އަނިޔާތައް ހުއްޓުވުމަށް ފިޔަވަޅު އެޅުން.��

ގޭތެރޭގައި ހިނގާ އަނިޔާތަކާއި ގުޅިގެން އަނިޔާ ލިބޭ ފަރާތްތަކަށް ޙިމާޔަތްދީ އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދިނުން. ��

މުސްކުޅިންނާއި ޚާއްޞަ އެހީއަށް ބޭނުންވާ މީހުންނަށް އެހީތެރިވެދީ އެފަދަ މީހުން ބެލެހެއްޓޭނެ ނިޡާމެއް ޤާއިމުކުރުން.��

ރަށުގައި އިމާރާތްކުރުމުގެ ކަންކަން ބެލެހެއްޓުން.��

ބިމާއި ބެހޭ ޤައުމީ ދަފްތަރަށް ބޭނުންވާ މަޢުލޫމާތު ކަމާއި ބެހޭ އިދާރާތަކަށް ފޯރުކޮށްދިނުން.��

ރަށްވެހީންނާއި، ރަށްވެހިނުވެ ދިރިއުޅޭ މީހުންނާއި ބިދޭސީން ދަފްތަރު ބެލެހެއްޓުން.��
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ރަށްވެހިކަމުގެ ޚިދުމަތް

ފިހާރަ، ހޮޓާ، ރެސްޓޯރަންޓް، ގެސްޓް ހައުސް، އަދި ޢާންމު މާރުކޭޓްތަކުގެ ކަންކަން ބެލެހެއްޓުމާއި އިޞްލާޙީ ފިޔަވަޅު އެޅުން.��

މަގުމަތީގައި މީހުން ހިނގާބިނގާވެ އުޅުމާއި އިންޖީނުލީ އެއްޗެއްސާއި އިންޖީނު ނުލާ ތަކެތި ދުއްވާގޮތް ބެލެހެއްޓުން.��

ނޑުތަކަށްތޯ ބެލުން.�� ޢާންމުންގެ އަތުން ފީ ނަގައިގެން ދުއްވާ ޓެކްސީއާއި ފެރީގެ ޚިދުމަތްތައް ދެނީ މިންގަ

ނޑުތައް ބެލެހެއްޓުން.�� އިޖްތިމާޢީ މަރުކަޒު، ކުޅިވަރުކުޅޭ ޢާންމު ދަ

ނޑުތަކާއި ބިންތައް ބެލެހެއްޓުން.�� ކުޅިވަރުގެ ވަޞީލަތްތަކާއި ޢާންމު ދަ

ޘަޤާފީ ކަންކަން ދިރުވާ  ދެމެހެއްޓުން.��

ކުއްލި ނުރައްކަލުގެ ޙާލަތުގައާއި ޙާދިޘާތަކުގައި އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދެވޭނެ ނިޡާމެއް ޤާއިމުކުރުން.��

ކުނި ނައްތާލުން.��

ނޑައަޅާ ހުއްދަތައް ދޫކުރުމާއި އެހުއްދަތައް ބާތިލް ކުރުމާއި ރަޖިސްޓަރީ �� ސަރުކާރުގެ އިދާރާތަކުން ކައުންސިލް މެދުވެރިކޮށް ދިނުމަށް ކަ

ހަދާދިނުމާއި އެ ރަޖިސްޓަރީތައް ބާތިލުކުރުން.

ޕެސްޓް ކޮންޓްރޯލުކުރުން.��

މަގު ހެދުމާއި މަގު މަރާމާތުކުރުން.��

ބަނދަރު މަރާމާތު ކުރުން.��

ރަށް ގިރުން ހުއްޓުވުމަށްޓަކައި ފިޔަވަޅު އެޅުން.��

ނޑު ތޮށި މަރާމާތުކޮށް ބެލެހެއްޓުން.�� އެއްގަމު ތޮށްޓާއި ކަ

މިސްކިތްތައް ބެލެހެއްޓުން.��

ޤަބުރުސްތާނު ބެލެހެއްޓުން.��

އާސާރީ ތަންތަން ބެލެހެއްޓުން.��

މަގުމަތި ކުނިކަހާ ސާފު ކުރެވޭނެ އިންތިޡާމު ހަމަޖެއްސުން.��

ރަށުގެ ސާފު ތާހިރުކަން ދެމެހެއްޓުމާއި ރަށް ޒީނަތްތެރިކޮށް ބެލެހެއްޓުން.��
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ނޑު މަގުމަތި ދިއްލުމާއި ބެލެހެއްޓުން.�� ރޭގަ

ފާލަމާއި ފެރީ ޓާރމިނަލް ހެދުން އަދި ހިންގުން.��

އިދާރާ ހިންގުން

ކައުންސިލްގެ މުދަލާއި ފައިސާ ބެލެހެއްޓުން.��

ފައިސާއާއި ޚަރަދުގެ ރެކޯޑްތައް ބެލެހެއްޓުން.��

5 އަހަރުގެ ރަށުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން.��

ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ބިނާކޮށް ރަށުގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން ހެދުން. ��

ތަރައްޤީ އާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭނަށް ބަލައިގެން ކުރިއަށް އޮތް އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓު ތައްޔާރުކުރުން.��

ހިންގި �� ކައުންސިލުން  ފުރަތަމަ 6 މަސްދުވަހު  އެއަހަރެއްގެ  ކުރިން،  ދުވަހުގެ  ވަނަ  މަހުގެ 20/10  ޖުލައި  އަހަރެއްގެ  ކޮންމެ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ރިޕޯރޓް ތައްޔާރުކުރުން.

ކޮންމެ އަހަރެއްގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 20/10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން، ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ��
ރިޕޯރޓް ތައްޔާރުކުރުން.

ކޮންމެ އަހަރެއްގެ ފެބްރުއަރީ މަހުގެ 28 / މާޗް މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން، ފާއިތުވި އަހަރުގެ އޮޑިޓް ރިޕޯޓް ތައްޔާރުކުރުން.��

 ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށް، ހިނގާ އަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15ގެ ކުރިން ފާސްކުރުން.��

ރަށު ކައުންސިލްގެ ޚަރަދުތަކާއި ލިބޭ އާމްދަނީގެ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުމާއި އެ ރިޕޯޓް އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވުން.��

ޝަރުޢީ ކޯޓުތަކުން ކުރާ ޙުކުމްތައް ތަންފީޛުކުރުމަށް ކޯޓުތަކަށާއި ސަރުކާރުގެ އިދާރާތަކަށް އެހީތެރިކަން ދިނުން.��

ބިމާއި ޢިމާރާތް ރަޖިސްޓަރީ ކުރުން.��

ރަށުގެ ބިމުގެ ދަފްތަރު އެކުލަވާލައި އެދަފްތަރު ބެލެހެއްޓުން.��

ބިމާއި ގުޅޭ ގޮތުން ހިންގާ މުޢާމަލާތްތަކުގެ ރެކޯޑު ބެލެހެއްޓުން.��

ދީނީ/ގައުމީ ގޮތުން ފާހަގަ ކުރަންޖެހޭ ދުވަސްތަކައި މުނާސަބާތައް ފާހަގަކުރުން/އިޙްތިފާލުތައް ބޭއްވުން.��



ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

16

އަތޮޅު ކައުންސިލުން ދޭ ޚިދުމަތްތަކާއި ބައެއް 

މަސްއޫލިއްޔަތު

ޙަވާލުކޮށްފައިވާ �� ކައުންސިލާ  އަތޮޅު  ޤާނޫނަކުން  ޚިދުމަތްތަކާއި  ދޭންޖެހޭ  ރަށްރަށަށް  ގިނަ  އެއްރަށަށްވުރެ  ދާއިރާގައި  އިދާރީ 

މަސައްކަތްތައްކުރުން.

ނޑައަޅާ ޚިދުމަތްތައް ދިނުން.�� ސަރުކާރުގެ އިދާރާއަކުން އަތޮޅު ކައުންސިލް މެދުވެރިކޮށް ދޭން ކަ

އިދާރީ ދާއިރާއެއްގައި ހުންނަ ދައުލަތުގެ މުއައްސަސާތަކާއި ސަރުކާރުގެ އިދާރާތަކަށް ބޭނުންވާނެ އެހީތެރިކަމާއި އެއްބާރުލުން ދިނުން.��

އިދާރީ ދާއިރާގެ އެންމެހައި ރަށްރަށާއި ބިންބިމުގެ ދަފްތަރު އެކުލަވައި ބެލެހެއްޓުމާއި ބިމާބެހޭ ޤައުމީ އިދާރާއަށް ބޭނުންވާ މަޢުލޫމާތު ��

ފޯރުކޮށްދިނުން.

ރަށު ކައުންސިލްތަކަށް ފަންނީ އަދި މާލީ އެހީ ފޯރުކޮށްދިނުމުގައި އެހީތެރިވުން.��

ރަށު ކައުންސިލްތަކަށް ބޭނުންވާ ލަފާދިނުން.��

އިދާރީ ދާއިރާގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭންގައި ހިމެނޭ ކަންތައްތަކުގެ ތެރެއިން ވަކި ރަށު ކައުންސިލަކާ ޙަވާލުނުކޮށް ހުންނަ މަޝްރޫޢުތައް ��

ހިންގުން.

ނޑައަޅާ މިނޫންވެސް ޚިދުމަތްތައް ދިނުން.�� ކައުންސިލުން ދޭންޖެހޭނެ ކަމަށް ޤާނޫނަކުން ކަ

ތަރައްޤީ އާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭނަށް ބަލައިގެން ކުރިއަށް އޮތް އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓު ތައްޔާރު ކުރުން.��

ކައުންސިލްގެ މުދަލާއި ފައިސާ ބެލެހެއްޓުން.��

ފައިސާއާއި ޚަރަދުގެ ރެކޯޑްތައް ބެލެހެއްޓުން.��

5 އަހަރުގެ އަތޮޅުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން.��

ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ބިނާކޮށް އަތޮޅާއި އިދާރީ ދާއިރާގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން ހެދުން.��

ކޮންމެ އަހަރެއްގެ ޖުލައި މަހުގެ 20 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން، އެއަހަރެއްގެ ފުރަތަމަ 6 މަސްދުވަހު ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ��
ތަފްޞީލް ރިޕޯރޓް ތައްޔާރުކުރުން.

ކޮންމެ އަހަރެއްގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 20 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން، ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ��
ރިޕޯރޓް ތައްޔާރުކުރުން.
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ކޮންމެ އަހަރެއްގެ އޯގަސްޓް މަހުގެ ނިޔަލަށް ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ބިނާކޮށް، ކުރިއަށް އޮތް އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓު ��

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވުން.

ކޮންމެ އަހަރެއްގެ މާޗް މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އޮޑިޓް ރިޕޯޓް ފޮނުވުން.��

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ

ނަމްބަރު:  )ޤާނޫނު  ޤާނޫނު،  ހިންގުމުގެ  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  އޮތޯރިޓީއަކީ  ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް 

7/2010( ގެ ހަވަނަ ބާބުގެ 60 ވަނަ މާއްދާގެ ދަށުން ދިވެހިރާއްޖޭގެ ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ އުފައްދަވާފައިވާ ޤައުމީ މުއައްސަސާއެކެވެ. 
ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ މި އޮތޯރިޓީ އުފެއްދެވީ 2010 ވަނަ އަހަރުގެ އޮގަސްޓް މަހުގެ 9 ވީ ހޯމަ ދުވަހުއެވެ.

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަކީ ލާމަރުކަޒީ ޤާނޫނުގެ ދަށުން އުފެދިފައިވާ ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތްތައް ޤައުމީ ފެންވަރުގައި ވިލަރެސް 

ޤައުމީ  މަތިކޮށްފައިވާ  ޤާނޫނުން  ޒިންމާ  ކުރުމުގެ  މަސައްކަތްތައް  އެންމެހާ  ކުރަންޖެހޭ  ގޮތުން  ހަރުދަނާކުރުމުގެ  ނިޒާމް  މި  ކުރުމަށާއި 

މުއައްސަސާއެވެ. 

ކައުންސިލްތައް ހިނގާ ނުހިނގާގޮތް ބެލުމާއި މޮނިޓަރކުރުން

ޤާނޫނު ނަންބަރު: 7/2010 )ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނު( ގެ 61 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( 
މަސައްކަތްތަކާއި  ކައުންސިލްތަކުގެ  ދަށުން،  މަސްއޫލިއްޔަތުގެ  ބާރާއި  ލިބިދީފައިވާ  އޮތޯރިޓީއަށް  ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  އިން  )ށ(  އަދި 

ޙަރަކާތްތައް ހިނގަމުންދަނީ ޤާނޫނު އަސާސީއާއި މިޤާނޫނާއި އެހެނިހެން ޤާނޫނުތަކާ އެއްގޮތަށްތޯ ބަލައި، އެ މަސައްކަތްތަކާއި ޙަރަކާތްތައް 

ޤައުމީ ފެންވަރުގައި ވިލަރެސް ކުރުމަށްޓަކައި، ލާމަރުކަޒީ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ކައުންސިލްތަކުގެ މަސްއޫލިއްޔަތުތަކާއި ޒިންމާތައް 

ހުށަހަޅަންޖެހޭ  މުއައްސަސާތަކަށް  އެކި  ތައްޔާރުކޮށް  ކައުންސިލްތަކުން  ދަށުން  އެޤާނޫނުގެ  އަދާކުރަމުންދާގޮތާއި،  ކައުންސިލްތަކުން 

ރިޕޯޓުތަކާއި ލިޔުންތައް ހުށަހަޅާފައިވޭތޯ ބެލުމަށާއި، ކައުންސިލްތަކުން ފޯރުކޮށްދިނުމަށް ޤާނޫނުން ލާޒިމުކުރާ ރަށްވެހިކަމުގެ ޚިދުމަތްތައް 

ދެމުންގެންދާގޮތާއި، ރައްޔިތުންނަށް ޖަވާބުދާރީވަމުންދާ މިންވަރާއި، އަދި ކައުންސިލްތަކާ ގުޅޭގޮތުން ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް އެކި 

ފަރާތްތަކުން ހުށަހަޅާފައިވާ ޝަކުވާތަކާއި މައްސަލަތައް ބަލައި މޮނިޓަރ ކުރުމަކީ ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީގެ މެންޑޭޓްގައި ހިމެނޭ 

ކަމެކެވެ.

އަދި ހަމަ އެޤާނޫނުގެ 65 ވަނަ މާއްދާއިން ކައުންސިލްގެ މަސްއޫލިއްޔަތާއި ވާޖިބު އެކަށީގެންވާގޮތަށް އަދާނުކުރެވޭނަމަ ކައުންސިލްގެ 
މަސްއޫލިއްޔަތާއި ވާޖިބު އަދާކުރުމަށް ހުރަސް އެޅޭ ސަބަބުތައް ދެނެގަތުމަށްޓަކައި ކަންއޮތްގޮތް ދިރާސާކުރުމުގެ ބާރު ލޯކަލް ގަވަރަމަންޓް 

އޮތޯރިޓީއަށް ލިބިދީފައިވެއެވެ.

ލާމަރުކަޒީ ނިޒާމް ހަރުދަނާ ކުރުމަށާއި ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތްތައް ހިނގާ ނުހިނގާ ގޮތް ބެލުމުގެ ގޮތުން ގިނަގުނަ ޙަރަކާތްތަކެއް 

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީގެ ފަރާތުން ކުރަމުން ގެންދެއެވެ. މިގޮތުން ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތް ހިނގާނުހިނގާ ގޮތް ބެލުމުގެ ގޮތުން 
މޮނިޓަރިންގ ޓީމްތައް ކައުންސިލްތަކަށް ޒިޔާރަތްކޮށް ކައުންސިލްތައް މޮނިޓަރ ކުރުމުގެ މަސައްކަތް ކުރެވެއެވެ. އަދި ހަމަ މިއާއެކު، 

ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކުރުމާއި ޕަބްލިކް މޮނިޓަރިންގެ ނިޒާމެއް ތަޢާރަފްކުރުމުގެ މަސައްކަތަކީ މިއޮތޯރިޓީން އިސްކަމެއްދީގެން 

ކުރަމުން ގެންދާ މަސައްކަތްތަކެކެވެ.
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ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އަކީ ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުސޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުން އެކުލަވާލާފައިވާ 

ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކޮށް ވަޒަންކުރުމަށް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީން 

އެކުލަވާލާފައިވާ އިންޑެކްސް އެކެވެ. މި އިންޑެކްސް ބޭނުންކޮށް އަހަރަކު އެއްފަހަރު ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ 

ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މޮނިޓަރކޮށް ރޭންކްކުރެވޭނެއެވެ. މިއިންޑެކްސް ބޭނުންކޮށްގެން މިންކުރުމަށް ބޭނުންކުރާނެ އިންޑިކޭޓަރސްގެ 

ނޑު  ނޑު އަސާސްތަކާއި، ގްލޯބަލް ކެމްޕެއިން އޮން އަރބަން ގަވަރނަންސްގެ މައިގަ ގޮތުގައި ބަލާފައިވަނީ އަރބަން ގަވަރނަންސްގެ މައިގަ

ޕްރިންސިޕްލްތައް ޖުމްލަގޮތެއްގައި ކައުންސިލްތަކުން ހާޞިލުކޮށްފައިވާ މިންވަރާއި، ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން 

ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ކައުންސިލަށް ލާޒިމުކުރާ ޕްލޭނާއި ރިޕޯޓް ހުށަހެޅުމާއި މަޢުލޫމާތު އެކިފަރާތްތަކަށް ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރުގެ މައްޗަށެވެ.

ނޑައެޅުމުގައި  ކަ އިންޑިކޭޓަރސްތައް  ބޭނުންކުރާ  އެކުލަވާލުމަށް  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް  އެވަނީ  ތިރީގައި 

ނޑުގޮތެއްގައި ބަލާފައިވާ އަސާސްތަކެވެ. މައިގަ
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އިންޑެކްސް އެކުލަވާލެވިފައިވާ ގޮތް

ނޑައެޅުމުގައި ބަލާފައިވާނީ ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ އިން ހިއުމަން ޑިވެލޮޕްމަންޓް އިންޑެކްސް  ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް ކަ

އެކުލަވާލުމުގައި ގެންގުޅެފައިވާ އުޞޫލުތަކާއި ދާދި އެއްކަހަލަ އުޞޫލުތަކަކަށެވެ. މިގޮތުން ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް 

އެކުލަވާލެވިފައިވެއެވެ. އިންޑެކްސް  އެއްކޮށްލައިގެން  މިއިންޑިސިސް  ނޑައަޅައި  ކަ އިންޑިސިސް  ސަބް  ވަކިވަކި  އެކުލަވާލުމުގައިވެސް 

ނޑު އިންޑިކޭޓަރސްތަކެވެ. ތިރީގައި އެވަނީ ހިއުމަން ޑިވެލޮޕްމަންޓް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމަށް ބޭނުންކުރާ މައިގަ

ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އެކުލެވިގެންވަނީ ތިރީގައިވާ 5 ސަބް އިންޑިސިސްގެ މައްޗަށެވެ. މި އިންޑިސިސްތަކުގެ 

އާއި  )އެކެއް(   1 އާއި  )ސުމެއް(   0 ވެލިއު  އިންޑިސިސްގެ  ދެމެދުގައެވެ.  އާއި  )އެކެއް(   1 އާއި  )ސުމެއް(   0 ހިމެނެނީ  ވެލިޔު 

ކުރެވޭނެއެވެ. ބޭނުން  ފޯމިއުލާ  ތިރީގައިވާ  ބެހެއްޓުމަށް  ދެމެދުގައި  އެ  ވެލިޔު  އިންޑިސިސްގެ  ސަބް  ކޮންމެ  ހިފެހެއްޓުމަށް  ދޭތެރޭގައި 

actual value - minimum value

maximum value - minimum value
SubIndex =
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ތިރީގައި އެވަނީ ލޯކަލް ކައުންސިލް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމުގައި ބަލާނޭ ސަބް އިންޑެކްސް ތަކެވެ.

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު ދައްކައިދޭ އިންޑެކްސް	.1

އިފެކްޓިވްނަސް އިންޑެކްސް	.2

ޕާޓިސިޕޭޝަން އިންޑެކްސް	.3

އެކައުންޓަބިލިޓީ އިންޑެކްސް	.4

ސެކިޔުރިޓީ އިންޑެކްސް	.5

މައްޗަށެވެ.  އެވްރެޖްގެ  އިންޑިސިސްގެ  ފަސް  ދަންނަވާފައިވާ  މަތީގައި  އެކުލަވާލަނީ  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް 

މިއެވްރެޖްގެ ނަތީޖާ 0 )ސުމެއް( އާއި ގާތްކުރާނަމަ އެއިން ދައްކައިދެނީ ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް ދަށްކަމެވެ. އަދި 1 )އެކެއް( އާއި 
ގާތްކުރާނަމަ ޕަރފޯމަންސް ރަނގަޅުކަމެވެ.

ބަލާ  މިންކުރުމުގައި  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯރމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް 

އިންޑިކޭޓަރސްތަކުގެ ތަފްޞީލް

-އިންޑެކްސް 1: ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން  ސަބް
ހިންގުމުގެ ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު

މި އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ތިރީގައި އެވާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ.11

ރައްޔިތުންގެ .1.11 ފަދައިން  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ޤާނޫނުގައި  ހިންގުމުގެ  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ 

ބައިވެރިވުމާއިއެކު ރަށާއި އަތޮޅާއި ސިޓީ ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލައި، އަދި އެކުލަވާލެވޭ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން 

ރަށު ކައުންސިލްތަކުން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް އަދި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުންނާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް 

އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވުމަކީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޒިންމާއެކެވެ.

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 92 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތުން .1.21

ރަށުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށާއި އިދާރީ ދާއިރާގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށާއި އަވަށްތަކުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ބިނާކޮށް، މަދުވެގެން 
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ކައުންސިލްތަކުން  އަތޮޅާއި ސިޓީ  ރަށާއި  ބައިވެރިވުމާއިއެކު  ރައްޔިތުންގެ  ޕްލޭނެއް  ފައިނޭންޝަލް  އަހަރުގެ،  )ފަހެއް(   5
އެކުލަވާލައި ޢާންމުކުރަން ޖެހެއެވެ.

ރަށާއި އަތޮޅާއި ސިޓީ ކައުންސިލުން ކުރިއަށްއޮތް އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރަންވާނީ ރަށާއި އިދާރީ ދާއިރާއާއި .1.31

އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  ކަމަށް  ބަލައިގެން  ޕްލޭނަށް  ފައިނޭންޝަލް  ޕްލޭނަށާއި  ތަރައްޤީގެ  އަވަށްއަވަށުގެ  ހިމެނޭ  ސިޓީގައި 

ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 93 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާންކޮށްފައިވެއެވެ.

އަދި ސިޓީ .1.41 އަތޮޅު  ރަށާއި  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ޤާނޫނުން  ހިންގުމުގެ  އުޞޫލުން  ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ 

ކައުންސިލްގެ ކުރިއަށްއޮތް އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރެވޭނީ ރަށާއި އިދާރީ ދާއިރާގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް 

ބިނާކޮށެވެ.

ކައުންސިލްތަކުގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓް އެކުލަވާލާ ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ.22

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 93 ވަނަ މާއްދާއިން ރަށާއި އިދާރީ ދާއިރާއާއި .2.12

ސިޓީ  ކައުންސިލާއި  އަތޮޅު  ކައުންސިލާއި  ރަށު  ބަލައިގެން  ޕްލޭނަށް  ފައިނޭންޝަލް  ޕްލޭނާއި  ތަރައްޤީގެ  އަވަށްއަވަށުގެ 

ކައުންސިލުން ކުރިއަށް އޮތް އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރަންޖެހެއެވެ.

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ފަދައިން ކޮންމެ އަހަރެއްގެ .2.22

އޯގަސްޓް މަހުގެ ނިޔަލަށް ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ބިނާކޮށް، ރަށު ކައުންސިލުންނާއި އަތޮޅު ކައުންސިލް އަދި ސިޓީ ކައުންސިލުން 

ކުރިއަށް އޮތް އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓު ތައްޔާރުކޮށް، ރަށު ކައުންސިލްތަކުން އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކަށް އަދި އަތޮޅު 

ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވަން ޖެހެއެވެ.

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 96 ވަނަ މާއްދާގެ ދަށުން ކައުންސިލަށް ލިބޭ .2.32

އާމްދަނީއާއި އެކި ގޮތްގޮތުން ލިބޭ އެހީއާއި ނަގާ ލޯނަށް ބަލައިގެން ހިނގާ އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓް އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ 

މަހުގެ 15 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ފާސްކުރަންޖެހޭނެއެވެ. އެއްވެސް ސަބަބަކާހުރެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 ވަނަ ދުވަހުގެ ނިޔަލަށް 
ބަޖެޓް ފާސް ނުކުރެވިއްޖެނަމަ، ކައުންސިލުން ފާއިތުވި އަހަރަށް ފާސްކުރި ބަޖެޓުގެ ރިކަރަންޓް ޚަރަދުތަކަށްވުރެ އިތުރު ނުވާނެ 

ގޮތަށް ކުރިއަށް އޮތް އަހަރުގެ ރިކަރަންޓް ޚަރަދުތައް ކުރުމުގެ އިޚްތިޔާރު ކައުންސިލްގެ ރައީސަށް ލިބިގެން ވެއެވެ. އަދި 

ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓް ފާސްކުރެވެންދެން ކައުންސިލްގައި އެނޫން މައްސަލައަކާ ބެހޭ ގޮތުން މަޝްވަރާއެއް ނުކުރެވެނޭނެއެވެ. 

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 98 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތުން .2.42

ކައުންސިލްގެ އަހަރީ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރުމުގައި ކައުންސިލަށް ލިބޭ އާމްދަނީއަށް ބަލައިގެން ތިލަފަތް ހަމަވާގޮތަށް ޚަރަދުތައް 

ހިފެހެއްޓުމަށް ނުވަތަ އަރަނި ބަޖެޓަކަށް އަމާޒުކުރުމަށް ކައުންސިލުން މަސައްކަތް ކުރަންވާނެއެވެ. 

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 99 ވަނަ މާއްދާގެ ދަށުން ހިނގާ އަހަރަށް .2.52

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓުގައި ނުހިމެނޭ ކަމަކަށް ކުއްލި ގޮތަކަށް ޚަރަދު ކުރަން ޖެހޭނަމަ އެފަދަ ޚަރަދެއް ކުރަން ޖެހޭ ސަބަބު 

ބަޔާންކޮށް ސަޕްލިމެންޓަރީ ބަޖެޓެއް ތައްޔާރުކޮށް ކައުންސިލުން ފާސްކުރަންވާނެއެވެ. 

ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯޓް ތައްޔާރުކޮށް ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ.33

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ފަދައިން ކޮންމެ އަހަރެއްގެ .3.13



ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

22

ފުރަތަމަ 06 )ހައެއް( މަސްދުވަހު ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ރިޕޯޓް ރަށު ކައުންސިލްތަކުން އަތޮޅު 
ކައުންސިލްތަކަށް، އަދި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުންނާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވުމަކީ 

ކައުންސިލްތަކަށް ލާޒިމްކުރާ ކަމެކެވެ. 

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ފަދައިން  ކޮންމެ އަހަރެއްގެ .3.23

ޖެނުއަރީ މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ރިޕޯޓް ރަށު 
ފާއިތުވި  ކުރިން  ދުވަހުގެ  ވަނަ   20 މަހުގެ  ޖެނުއަރީ  އަހަރެއްގެ  ކޮންމެ  އަދި  ކައުންސިލަށް،  އަތޮޅު  ކައުންސިލްތަކުން 

އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގި ޙަރަކާތްތަކުގެ ތަފްޞީލް ރިޕޯޓް އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުންނާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން ލޯކަލް 

ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވުމަކީ ޤާނޫނުން އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކަށާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކަށް ލާޒިމްކުރާ ކަމެކެވެ. 

ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް ކޮށްފައިވޭތޯ.44

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ފަދައިން ކޮންމެ އަހަރެއްގެ .4.14

އަތޮޅު  އެކުލަވާލާ  ރިޕޯޓް  އޮޑިޓް  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ  ރަށު  ކުރިން  ދުވަހުގެ  ވަނަ   28 މަހުގެ  ފެބްރުއަރީ 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވަންޖެހެއެވެ. އަދި ކޮންމެ އަހަރެއްގެ މާރޗް މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި 

ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އޮޑިޓް ރިޕޯޓް އެކުލަވާލާ ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވުމަކީ ޤާނޫނުން 

އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކަށާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކަށް ލާޒިމްކުރާ ކަމެކެވެ. ނަމަވެސް ކައުންސިލްތައް އޮޑިޓްކުރުމަށް ސަރުކާރުން 

ހަމަޖައްސާފައިވަނީ އޮޑިޓަރ ޖެނެރަލްކަމަށް ވާތީ ޤާނޫނުގައިވާގޮތަށް އޮޑިޓް ރިޕޯޓް ހުށަހެޅުމަކީ ކައުންސިލްގެ އިޚްތިޔާރުން 

ބޭރުގައިވާ ކަމެކެވެ. ވުމާއިއެކު، ލޯކަލް ކައުންސިލް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް 
އޮޑިޓަށެވެ.

ބަލަހައްޓާ .4.24 މާލިއްޔަތު  ކައުންސިލްގެ  ހަރުދަނާވެ  އިތުރަށް  ކަންކަން  އިދާރީ  ކައުންސިލްގެ  އަކީ  އޮޑިޓިންގ  އިންޓަރނަލް 

ފަރާތްތަކާއި އިދާރީ ކަންކަން ހިންގާ ބަލަހައްޓާ ފަރާތްތައް އިތުރަށް ޒިންމާދާރު ކުރެވި ލިޔެކިއުމާއި ހިސާބުކިތާބު ބެލެހެއްޓުމުގައި 

އެކަންކަން ކުރުމަށް ހެދިފައިވާ ޤާނޫނުތަކާއި ޤަވާއިދުތަކަށް ޢަމަލުކުރުމަށް އިތުރަށް ބާރުވެރިކުރުވާ ކަމަކަށްވާތީއާއި އެފަދަ 

ކަންކަން ހަމަމަގުން ކައްސާލައިގެން ދާ ހާލަތްތަކުގައި އެކަންކަން އިސްލާހުކޮށް ދުރާލާ ފިޔަވަޅު އެޅޭނެކަމަކަށްވާތީ ކޮންމެ 

އަހަރަކުވެސް ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއްކުރުމަކީ މުހިންމުކަމެކެވެ. 

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުންތައް ބާއްވާތޯ.55

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 110 ވަނަ މާއްދާގައި ވާގޮތުން ރައްޔިތުންނަށް .5.15

ރަށްރަށުގެ  ކައުންސިލުންނާއި  ސިޓީ  ޖުލައިމަހު  ފެބްރުއަރީއާއި  އަހަރަކު  ކޮންމެ  ބައްދަލުވުމެއް  ހުޅުވާލާފައިވާ  ޢާންމުކޮށް 

ކައުންސިލްތަކުން ބާއްވަން ޖެހެއެވެ. މިގޮތުން ފެބްރުއަރީ މަހު ބާއްވާ ބައްދަލުވުމުގައި ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ ރިޕޯޓާއި މާލީ 

ރިޕޯޓާއި އޮޑިޓް ރިޕޯޓް ރައްޔިތުންނަށް ހުށަހަޅަން ޖެހެއެވެ. އަދި ޖުލައި މަހުގައި ބާއްވާ ޢާންމު ބައްދަލުވުމުގައި ކައުންސިލްގެ 

ކުރިއަށްއޮތް އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓު ރައްޔިތުންނަށް ހުށަހަޅައި ޚިޔާލުހޯދަން ޖެހެއެވެ.

ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުންތައް ބާއްވާތޯ.66

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުސޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 115 ވަނަ މާއްދާގެ ދަށުން ކޮންމެ ހަފްތާއަކު .6.16

އެއްފަހަރު ކައުންސިލްގެ ތާވަލް ކުރެވިފައިވާ ޢާންމު ބައްދަލުވުމެއް ކައުންސިލުން ބާއްވަން ލާޒިމުކުރެއެވެ.
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އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީ އިންތިޚާބުކުރެވިފައި ވޭތޯ.77

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 35 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( ގައި ވާގޮތުން ކޮންމެ .7.17

ކޮމިޓީއެއް  އަންހެނުންގެ  މަސައްކަތްކުރާ  ތަރައްޤީއަށް  އަންހެނުންގެ  އެރަށެއްގެ  ދަށުގައި  ބެލުމުގެ  ކައުންސިލެއްގެ  ރަށު 

އޮންނަން ޖެހެއެވެ. އަދި އެ ޤާނޫނުގެ 57 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( ގައި ވާގޮތުން ކޮންމެ ސިޓީ ކައުންސިލެއްގެ ބެލުމުގެ ދަށުގައި 
އެސިޓީއެއްގެ އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ އަންހެނުންގެ ކޮމިޓީއެއް އޮންނަން ޖެހެއެވެ.

ސަބް އިންޑެކްސް 2: އިފެކްޓިވްނަސް	

ކައުންސިލެއް ފުރިހަމަގޮތުގައި ހިންގައި ރައްޔިތުންނަށް ބޭނުންވާ ޚިދުމަތްތައް ފޯރުކޮށްދިނުމަށް އެކަށީގެންވާ އާމްދަނީއެއް ކައުންސިލަށް 

ލިބެންޖެހެއެވެ. އަދި ކައުންސިލްގައި ތަމްރީނު ލިބިފައިވާ ޤާބިލު މުވައްޒަފުން ތިބެން ޖެހެއެވެ. މުވައްޒަފުން މަސައްކަތް ހަލުވިކޮށް ޚިދުމަތް 
އަވަސްކުރުމަށް ކޮމްޕިއުޓަރާއި، އިންޓަރނެޓުގެ ޚިދުމަތާއި، ފޯނާއި، ފެކުހާއި އަދި މިނޫންވެސް ޒަމާނާއި ގުޅޭ އޮފީސް ހިންގުން ހަރުދަނާކޮށް 

ރައްޔިތުންނަށް ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތައް ހަލުވިކުރުމަށް ތަފާތު ވަސީލަތްތައް ބޭނުންކުރަން ޖެހެއެވެ.

ކައުންސިލްތަކުގެ އިފެކްޓިވްނަސް އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ތިރީގައި އެވާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށެވެ.

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު.11

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ރަށާއި އަތޮޅު ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދު

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު.22

ކައުންސިލްގެ މުޅި ޖުމްލަ ބަޖެޓަށް ބަލާ ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ރަށާއި އަތޮޅު ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް 

ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދުގެ އިންސައްތަ

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު.33

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ފާއިތުވި 3 އަހަރުގެ ތެރޭގައި ރައްޔިތުންނަށް ޚިދުމަތް ދިނުމަށް ޢާންމުގޮތެއްގައި ކައުންސިލުންކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދުގެ އެވަރޭޖް

ކައުންސިލަށް ބަލައިގަންނަ ފީތަކުގެ ޖުމްލަ.44

ކައުންސިލަށް ލިބޭނެ ކަމަށް ލަފާ ކޮށްފައިވާ އާމްދަނީގެ ތެރެއިން ކައުންސިލަށް ލިބިފައިވާ އާމްދަނީގެ އިންސައްތަ
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އަހަރުން އަހަރަށް އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު.55

ކޮންމެ އަހަރަކު ކައުންސިލުން ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދާއި އެ އިންވެސްމެންޓްތަކުގެ 

އަގު

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު.66

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލް ޝާމިލުވާގޮތަށް އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދުކޮށްފައިވާ މިންވަރު

އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ.77

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި ފެން، ކަރަންޓް، ނަރުދަމާ، ކުނި އަދި ފޯން ފަދަ ޚިދުމަތްތަކަށް އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކުރެވިފައިވާ 
ޚަރަދު

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ .88

ޢަދަދު

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ރަށް/އަތޮޅު/ސީޓީ ގައި ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތާއި ގުޅުން ހުރި ހަރަކާތަތަކުގެ ޢަދަދު

ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ.99

ކައުންސިލްގެ ޖުމްލަ އާމްދަނީއަށް ލިބިފައިވާ ފައިސާގެ ތެރެއިން ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ އާމްދަނީގެ 

އިންސައްތަ

އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީއަށް ބަދަލު އައިސްފައިވާ 1010

މިންވަރު

އާބާދީގެ ނިސްބަތަށް ބަލައި ފާއިތުވި ތިން އަހަރު ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އަހަރީ އާމްދަނީއަށް އައިސްފައިވާ 

ބަދަލު
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ސަބް އިންޑެކްސް 3: ޕާޓިސިޕޭޝަން

ކައުންސިލުން ހިންގާ އެކިއެކި ޙަރަކާތްތަކުގައާއި، ކައުންސިލުން ރާވާ މަޝްރޫޢުތަކާއި ޕްލޭންތައް ތައްޔާރުކުރުމުގަޔާއި، އަދި ކައުންސިލުން 

އެކަންކަމުގައި  ބޮޑަށް  ވީހާވެސް  ރައްޔިތުން  ހޯދައި،  މަޝްވަރާ  ޚިޔާލާއި  ރައްޔިތުންގެ  ކަންކަމުގައި  ގުޅުންހުރި  ރައްޔިތުންނާ  ނިންމާ 

ބައިވެރި ކުރުމަކީ ސަރުކާރުގެ ހިންގުން ލާމަރުކަޒު ކުރުމުގެ އެންމެ ބޮޑު ބޭނުމެވެ. އަދި މިގޮތަށް ހިންގާ ކައުންސިލްތަކުގެ ޙަރަކާތްތަކުގައި 

ރައްޔިތުންނާއި އަމިއްލަ ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާޢަތްތަކުގެ ބައިވެރުވުން ކައުންސިލަށް ލިބި ރައްޔިތުންގެ އިތުބާރު ލިބިގެން ދާނެއެވެ.

ކައުންސިލްތަކުގެ ޕާޓިސިޕޭޝަން އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ތިރީގައި އެވާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށެވެ.

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު.11

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު

ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރާ މިންވަރު.22

ކައުންސިލްގެ މުޅި ޖުމްލަ ބަޖެޓަށް ބަލާ އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކޮށްފައިވާ އިންސައްތަ

ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް އެކުލަވާލާ ޢަމަލު ކުރެވެމުންގެންދާ އުސޫލުތައް.33

ނޑައެޅުމާއި ބަޖެޓް ތައްޔާރުކުރުންފަދަ ކަންކަމުގައި ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކުގެ  ކައުންސިލްގެ ކަންކަން ރޭވުމުގައާއި ސިޔާސަތު ކަ

ބައިވެރިވުން އިތުރުކޮށް ބައިވެރިވުމަށް ހިތްވަރުދިނުމުގެގޮތުން ތައްޔާރުކޮށްފައިވާ ޚާއްސަ އުޞޫލެއް އޮތްކަން ނުވަތަ ނެތްކަން

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.44

ކައުންސިލްގެ ބައްދަލުވުންތަކުގައި ނިންމާ ނިންމުންތަކުގެ ލަފާ އެހުމުގައާއި ކޮމިޓީތަކުގެ ތެރެއިންނާއި ކައުންސިލްގެ ބޯޑް އޮފް 

ޓްރަސްޓީސްގެ ތެރެއިން ނުވަތަ އެހެން ރަސްމީ ސިފައެއްގައި ކައުންސިލުން ނިންމާ ނިންމުން ތަކުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ 

މީހުން ބައިވެރިކޮށްފައިވާ މިންވަރު

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.55

ކައުންސިލްގެ ބައްދަލުވުންތަކުގައި ނިންމާ ނިންމުންތަކުގެ ލަފާ އެހުމުގައާއި ކޮމިޓީތަކުގެ ތެރެއިންނާއި ކައުންސިލްގެ ބޯޑް 

އަންހެނުން  ނިންމުންތަކުގައި  ނިންމާ  ކައުންސިލުން  ސިފައެއްގައި  ރަސްމީ  އެހެން  ނުވަތަ  ތެރެއިން  ޓްރަސްޓީސްގެ  އޮފް 

ބައިވެރިކޮށްފައިވާ މިންވަރު
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ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.66

ކައުންސިލްގެ ބައްދަލުވުންތަކުގައި ނިންމާ ނިންމުންތަކުގެ ލަފާ އެހުމުގައާއި ކޮމިޓީތަކުގެ ތެރެއިންނާއި ކައުންސިލްގެ ބޯޑް 

އޮފް ޓްރަސްޓީސްގެ ތެރެއިން ނުވަތަ އެހެން ރަސްމީ ސިފައެއްގައި ކައުންސިލުން ނިންމާ ނިންމުންތަކުގައި ތަޖްރިބާކާރުން 

ބައިވެރިކޮށްފައިވާ މިންވަރު

ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.77

ރަށް، ސިޓީ ނުވަތަ އަތޮޅަށް ނިސްބަތްވާ ޖުމްލަ ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ތެރެއިން ކައުންސިލްގެ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ބައިވެރިވެފައިވާ 

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު

ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު.88

ރަށް ސިޓީ ނުވަތަ އަތޮޅަށް ނިސްބަތްވާ ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު.99

އަންނަ  އަޅާކިޔާއިރު  ބަޖެޓާއި  ކައުންސިލްގެ  އެހީތަކާއި  ވެދީފައިވާ  ފަރާތްތަކަށް  އަމިއްލަ  ބައިވެރިވުމާއިއެކު  ކައުންސިލްގެ 

އިންސައްތަ

އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ޢާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު 1010

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ޢާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު

ސަބް އިންޑެކްސް 4: އެކައުންޓަބިލިޓީ

ކައުންސިލްތަކުގައި  ހިންގާ  އުޞޫލުން  ޖަވާބުދާރީވަނިވި  ބައެކެވެ.  ވާންޖެހޭ  ޖަވާބުދާރީ  ސަރުކާރަށް  ރައްޔިތުންނާއި  ކައުންސިލްތަކަކީ 

ހިންގާ މަޝްރޫޢުތަކާއި ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތުގެ އުޞޫލުތަކާއި އިޖުރާތުތައް ރައްޔިތުންނަށް ހާމަކުރާނެއެވެ. އަދި ކައުންސިލުން ހިންގާ 

މަޝްރޫޢުތަކާއި މަސައްކަތް ހިންގާނީ ހުޅުވިފައިވާ ޕްރޮސެސްއެއްގެ ތެރެއިން ރައްޔިތުންނަށް އިތުބާރު ހިފޭ ގޮތަށެވެ.

ކައުންސިލްތަކުގެ އެކައުންޓަބިލިޓީ އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ތިރީގައި އެވާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށެވެ.

1 ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ މިންވަރު	.

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 110 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތަށް 

ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ޢަމަލީ ސިފަ އަންނަމުންދާ ގޮތުގެ މަޢުލޫމާތު ކައުންސިލުން ޢާންމުކޮށް ހާމަކުރާ މިންވަރު
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2 ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމުކުރާ މިންވަރު	.

ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް ރައްޔިތުންނާއި ހިއްސާކުރާ މިންވަރު

3 ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމުކުރާ މިންވަރު	.

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް ރައްޔިތުންނާއި ހިއްސާކޮށްފައިވާ ކައުންސިލަރުންގެ އިންސައްތަ

4 ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް ބައްދަލުވުންތައް	.

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ކައުންސިލުން ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު

5 ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރެވޭ މިންވަރު	.

ކައުންސިލުން ކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި ލަފަޔާއި މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއި އަދި ވިޔަފާރިވެރިންނާއި އެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު

6 މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު	.

ޕްލޭން،  ފައިނޭންޝަލް  ޕްލޭން،  ތަރައްޤީގެ  ރިޕޯޓް،  ހަމަހުގެ  ރިޕޯޓް،  އަހަރީ  ބަޖެޓް،  އަހަރީ  ތައްޔާރުކުރާ  ކައުންސިލުން 

އުޞޫލުތައް  ޢާންމު  ޢަމަލުކުރާ  ކަންކަމުގައި  ކައުންސިލުން  އަދި  ސިޔާސަތުތައް  އިޖްތިމާއީ  ސިޔާސަތުތައް،  އިޤްތިޞާދީ 

ރައްޔިތުންނާ ޙިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު

ސަބް އިންޑެކްސް 5: ސެކިއުރިޓީ

ރައްޔިތުންގެ  ދިރިއުޅޭ  ދާއިރާއެއްގައި  އިދާރީ  އެ  ނުވަތަ  އެރަށެއްގައި،  ގުޅިގެން  މުއައްސަސާތަކާއި  އެހެން  ކަމާބެހޭ  ކައުންސިލްތަކަކީ 

ރައްކާތެރިކަމާއި ދުޅަހެޔޮކަން ހޯދައިދީ ތިމާވެށީގެ ގޮތުން ރައްކާތެރި ވެއްޓެއް ގާއިމްކޮށް ދެމެހެއްޓުމަށް ކައުންސިލުން ހިންގާ އެންމެހާ 

މަޝްރޫޢުތައް އެގޮތުގެ މަތިން ބައްޓަންކޮށް ކުރިއަށް ގެންދިއުމުގައި އެންމެ އިސްރޯލެއް އަދާކުރާ ފަރާތެވެ.

ކައުންސިލްތަކުގެ ސެކިއުރިޓީ އިންޑެކްސް މިންކުރުމުގައި ބަލާނީ ތިރީގައި އެވާ އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށެވެ.

1 ތިމާވެށި ރައްކާކުރުމުގެ ގޮތުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް	.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ތިމާވެށި ރައްކާކުރުމުގެ ގޮތުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު
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2 ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން އަމަލުކުރާނެ ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން	.

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނެގޮތުގެ ޕްލޭންއެއް ފާއިތުވި 3 އަހަރުގެ ތެރޭގައި އެކުލަވާލައި ނުވަތަ މުރާޖަޢާކޮށްފައި ވޭތޯ

3 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން މަސައްކަތްކުރާ މިންވަރު	.

ގެވެށިއަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު ��

ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު ��

ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ ގޮތުން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު��

4 ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް މަސައްކަތްކުރެވޭ މިންވަރު	.

ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު

5 ބޯފެން ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު	.

ރަށުގެ އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ބޯފެން ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު )ބޮލަކަށް ޖެހޭ ލީޓަރުގެ ޢަދަދު(
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.5512 0.19 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.1 ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ތަރައްޤީގެ 

ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

1 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި 
ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.01 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.2 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
1.3 ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ފައިނޭންޝަލް 

ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
1.4 ކައުންސިލްގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.07 1.000 =X އާއެކޭ=1 2.1 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރަށް ލަފާކުރާ 
ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟ 2 ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި 

ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.2 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓު 
ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ ނިޔަލަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް 

މިންކުރޭވޭ ގޮތުގެ މިސާލެއް

އެކުލަވާލާފައިވާ  މިންކުރުމަށް  ސަބްއިންޑިސިސް  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  މިކަރުދާހުގެ  ދައްކުވައިދެނީ  ތާވަލުން  އެވާ  ތިރީގައި 

އިންޑެކްސް  ރަށުގެ  މި  މިސާލެކެވެ.  ގޮތުގެ  މިންކުރާނޭ  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ރަށެއްގެ  ބޭނުންކޮށްގެން  އިންޑިކޭޓަރސް 

ޑޭޓާތައް  ރަށާބެހޭ  މިންކޮށް  ބަލާ  އިންޑިކޭޓަރސްތައް  ނޑައެޅިފައިވާ  ކަ ބޭނުންކޮށް،  ސުވާލުކަރުދާހެއް  އެކުލަވާލުމަށް 

އެކުލަވާލެވެއެވެ. އިންޑެކްސް  ތާވަލުގައިވާގޮތަށް  ތިރީގައިވާ  ބޭނުންކޮށްގެން  ޑޭޓާތައް  އެއްކުރެވުނު  އަދި  އެއްކުރެވެއެވެ. 
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.5512 0.19 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.1 ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ތަރައްޤީގެ 

ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

1 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި 
ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.01 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.2 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
1.3 ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ފައިނޭންޝަލް 

ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
1.4 ކައުންސިލްގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.07 1.000 =X އާއެކޭ=1 2.1 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރަށް ލަފާކުރާ 
ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟ 2 ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި 

ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.2 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓު 
ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ ނިޔަލަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.025 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ބަޖެޓު 

އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 ވަނަ ދުވަހުގެ 
ކުރިން ފާސްކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި 
ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.095 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.4 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު 
ތާވަލް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.5 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު 
ތާވަލް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ ނިޔަލަށް 

އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.1 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ 

ފުރަތަމަ 06 )ހައެއް( މަސްދުވަހުގެ ރިޕޯޓް 
އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

3 ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި 
އަހަރީ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުން

0.005 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.2 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ފުރަތަމަ 
06 )ހައެއް( މަސްދުވަހުގެ ރިޕޯޓް އެއަހަރުގެ 

ޖުލައި މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު 
ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ 
ރިޕޯޓް ފާއިތުވި އަހަރު އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.4 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ 

ރިޕޯޓް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 10 
ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.0125 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 4.1 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއް 
ފާއިތުވި އަހަރު ކޮށްފައިވޭތޯ؟ 

4 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.025 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ބަޖެޓު 

އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 ވަނަ ދުވަހުގެ 
ކުރިން ފާސްކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި 
ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.095 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.4 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު 
ތާވަލް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.5 ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު 
ތާވަލް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ ނިޔަލަށް 

އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.1 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ 

ފުރަތަމަ 06 )ހައެއް( މަސްދުވަހުގެ ރިޕޯޓް 
އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

3 ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި 
އަހަރީ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުން

0.005 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.2 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ފުރަތަމަ 
06 )ހައެއް( މަސްދުވަހުގެ ރިޕޯޓް އެއަހަރުގެ 

ޖުލައި މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު 
ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.095 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ 
ރިޕޯޓް ފާއިތުވި އަހަރު އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

0.005 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.4 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ 

ރިޕޯޓް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 10 
ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟

0.0125 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 4.1 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއް 
ފާއިތުވި އަހަރު ކޮށްފައިވޭތޯ؟ 

4 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.0125 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
4.2 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ 

އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް ރިޕޯރޓް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

4 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.025 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 4.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ މާލީ 
ބަޔާން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟

0.05 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
5.1 ފެބްރުއަރީ މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް 

ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް ފާއިތުވި އަހަރު 

ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

5 ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން 
ބާއްވާ ބައްދަލުވުންތައް

0.05 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
5.2 ޖުލައި މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް 
ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް ފާއިތުވި އަހަރު 

ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

0.1 0.312 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

156
6.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ ޢާންމު 

ބައްދަލުވުން ބާއްވާފައިވާ މިންވަރު

6 ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުން

0.05 1.000 =X އާއެކޭ=1
7.1 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ 

ކޮމިޓީއެއް އިންތިޚާބުކޮށްފައިވޭތޯ؟

7 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީ އެކުލަވާލުން

0.2335 0.05 0.200 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=50

10 1.1 ކައުންސިލް މުވައްޒަފުންނަށް އަމާޒުކޮށް 
ފާއިތުވި އަހަރު ހިންގާފައިވާ ތަމްރީން 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 
ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު

އިފެކްޓިވްނަސް

0.05 0.100 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=50

5
1.2 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ރަށު 

ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.0125 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
4.2 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ 

އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް ރިޕޯރޓް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 

4 ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް 

ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ 

ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު 

އަންގައިދޭ އިންޑެކްސް

0.025 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 4.3 ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ މާލީ 
ބަޔާން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟

0.05 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
5.1 ފެބްރުއަރީ މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް 

ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް ފާއިތުވި އަހަރު 

ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

5 ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން 
ބާއްވާ ބައްދަލުވުންތައް

0.05 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
5.2 ޖުލައި މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް 
ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް ފާއިތުވި އަހަރު 

ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

0.1 0.312 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

156
6.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ ޢާންމު 

ބައްދަލުވުން ބާއްވާފައިވާ މިންވަރު

6 ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުން

0.05 1.000 =X އާއެކޭ=1
7.1 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ 

ކޮމިޓީއެއް އިންތިޚާބުކޮށްފައިވޭތޯ؟

7 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީ އެކުލަވާލުން

0.2335 0.05 0.200 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=50

10 1.1 ކައުންސިލް މުވައްޒަފުންނަށް އަމާޒުކޮށް 
ފާއިތުވި އަހަރު ހިންގާފައިވާ ތަމްރީން 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 
ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު

އިފެކްޓިވްނަސް

0.05 0.100 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=50

5
1.2 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ރަށު 

ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.05 0.500 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1million
500,000

2.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ރަށު 
ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު )ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުންނާ އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުން( ބޮލަކަށްޖެހޭ 

މިންވަރު:

2 މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ  
މިންވަރު

އިފެކްޓިވްނަސް

0.05 0.030 =(X-min)/(max- min)

Eg. min=0 max=1million
30,000

2.2 މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް ފާއިތުވި 
އަހަރު ކައުންސިލް ބަޖެޓުން ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

0.1 0.000001 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=5million
5%

3.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 
ރައްޔިތުންނަށް ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް 

ޚަރަދުކޮށްފައިވާ މިންވަރު:

3 ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން 
ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް 

ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު

0.1 0.020 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%
2% 4.1 ކައުންސިލަށް ލިބޭނެ ކަމަށް ލަފާ 

ކޮށްފައިވާ ފީގެ ޢަދަދުން ކައުންސިލަށް 

ލިބިފައިވާ ފީގެ ޢަދަދުގެ އިންސައްތަ

4 ކައުންސިލަށް ލިބޭނެ ކަމަށް ލަފާ 
ކޮށްފައިވާ ފީ 

0.05 0.400 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50

20
5.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދު:

5 އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް 
އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު

0.05 0.5 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 
max=100million

 MRF50m
5.2 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޖުމްލަ އަގު:

0.1 0.233 =(X-min)/(max -min)

Eg. min=0 
max=300million

MRF70m
6.1 ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ 
ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު

6 އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ކޮށްފައިވާ 
ޚަރަދު
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.05 0.500 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1million
500,000

2.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ރަށު 
ފެންވަރުގައި މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު )ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުންނާ އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުން( ބޮލަކަށްޖެހޭ 

މިންވަރު:

2 މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ  
މިންވަރު

އިފެކްޓިވްނަސް

0.05 0.030 =(X-min)/(max- min)

Eg. min=0 max=1million
30,000

2.2 މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް ފާއިތުވި 
އަހަރު ކައުންސިލް ބަޖެޓުން ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

0.1 0.000001 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=5million
5%

3.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 
ރައްޔިތުންނަށް ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް 

ޚަރަދުކޮށްފައިވާ މިންވަރު:

3 ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން 
ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް 

ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު

0.1 0.020 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%
2% 4.1 ކައުންސިލަށް ލިބޭނެ ކަމަށް ލަފާ 

ކޮށްފައިވާ ފީގެ ޢަދަދުން ކައުންސިލަށް 

ލިބިފައިވާ ފީގެ ޢަދަދުގެ އިންސައްތަ

4 ކައުންސިލަށް ލިބޭނެ ކަމަށް ލަފާ 
ކޮށްފައިވާ ފީ 

0.05 0.400 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50

20
5.1 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދު:

5 އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް 
އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު

0.05 0.5 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 
max=100million

 MRF50m
5.2 ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޖުމްލަ އަގު:

0.1 0.233 =(X-min)/(max -min)

Eg. min=0 
max=300million

MRF70m
6.1 ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ 
ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު

6 އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ކޮށްފައިވާ 
ޚަރަދު
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.1 0.5 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1000

500
7.1 އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ 7 އިންވެސްޓްމަންޓްތައް އިފެކްޓިވްނަސް

0.1 0.267 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=75

20
8.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު 

ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން 

ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ މިންވަރު

8 ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން 
ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ މިންވަރު

0.1 0.050 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100 5%
9.1 ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 

ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ

9 ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 
ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ

0.1 0.400 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=5000 2,000
10.1 އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލްގެ 

އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީއަށް ބަދަލު 

އައިސްފައިވާ މިންވަރު

10 ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ 
މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީ	

0.2403 0.1 0.230 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

23
1.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ފާއިތުވި 
އަހަރު އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތައް

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.1 0.030 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100 		

3%

2.1 ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
ހޭދަކުރާ މިންވަރު

2 ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ 
ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރުން

0.1 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.1 ކައުންސިލްގެ ކަންކަން ރޭވުމުގައާއި 

ނޑައެޅުމާއި ބަޖެޓް  ސިޔާސަތު ކަ

ތައްޔާރުކުރުންފަދަ ކަންކަމުގައި ޖަމްޢިއްޔާ 

ޖަމާޢަތްތަކުގެ ބައިވެރިވުން އިތުރުކޮށް 

ބައިވެރިވުމަށް ހިތްވަރު ދިނުމުގެގޮތުން   

ޚާއްސަ އުޞޫލެއް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟

3 ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް 
އެކުލަވާލާ އަމަލުކުރަމުންގެންދާ 

އުޞޫލުތައް



ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.1 0.5 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1000

500
7.1 އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ 7 އިންވެސްޓްމަންޓްތައް އިފެކްޓިވްނަސް

0.1 0.267 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=75

20
8.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު 

ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން 

ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ މިންވަރު

8 ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން 
ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ މިންވަރު

0.1 0.050 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100 5%
9.1 ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 

ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ

9 ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 
ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ

0.1 0.400 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=5000 2,000
10.1 އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލްގެ 

އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީއަށް ބަދަލު 

އައިސްފައިވާ މިންވަރު

10 ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ 
މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީ	

0.2403 0.1 0.230 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

23
1.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ފާއިތުވި 
އަހަރު އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތައް

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.1 0.030 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100 		

3%

2.1 ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް 
ހޭދަކުރާ މިންވަރު

2 ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ 
ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރުން

0.1 1.000 =X އާއެކޭ=1
3.1 ކައުންސިލްގެ ކަންކަން ރޭވުމުގައާއި 

ނޑައެޅުމާއި ބަޖެޓް  ސިޔާސަތު ކަ

ތައްޔާރުކުރުންފަދަ ކަންކަމުގައި ޖަމްޢިއްޔާ 

ޖަމާޢަތްތަކުގެ ބައިވެރިވުން އިތުރުކޮށް 

ބައިވެރިވުމަށް ހިތްވަރު ދިނުމުގެގޮތުން   

ޚާއްސަ އުޞޫލެއް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟

3 ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް 
އެކުލަވާލާ އަމަލުކުރަމުންގެންދާ 

އުޞޫލުތައް



ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20
5

4.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ 

މީހުން ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު

4 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން 

ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.05 0.450 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

45% 4.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20

5
5.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު

5 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ހިއްސާވާ މިންވަރު

0.05 0.17 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

85
5.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=200

50
6.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު

6 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު

0.05 0.196 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

98
6.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.1 0.080 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%

8%
7.1 ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ 

މިންވަރު

7 ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ 
ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ 

ހިއްސާ	
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20
5

4.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ 

މީހުން ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު

4 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން 

ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.05 0.450 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

45% 4.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20

5
5.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު

5 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ހިއްސާވާ މިންވަރު

0.05 0.17 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

85
5.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.05 0.25 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=200

50
6.1 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު

6 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 
ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު

0.05 0.196 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=500

98
6.2 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު 

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު

0.1 0.080 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%

8%
7.1 ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ 

މިންވަރު

7 ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ 
ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ 

ހިއްސާ	
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.1 0.180 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50

9
8.1 ރަށަށް ނިސްބަތްވާ ޖަމްޢިއްޔާތަކާ ގުޅިގެން 

ފާއިތުވީ އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

8 ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން 
ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.1 0.09 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%
9

	
9.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން 

ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު

9 އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ 
އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު

0.1 0.010 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1000

 10MRF per
head

10.1 އާބާދީގެ ނިސްބަތުން އާންމު 
ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު

10 އާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ 
މިންވަރު

0.4183 0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1 1.1 ޖެނުއަރީ  ފެބްރުއަރީގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟
1 ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް 

އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ 

މިންވަރު

އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.2 މާރޗް  އެޕްރީލްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.3 މެއި  ޖޫންގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.4 ޖުލައި  އޯގަސްޓްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.5 ސެޕްޓެމްބަރ  އޮކްޓޯބަރގައި 

ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.6 ނޮވެމްބަރ  ޑިސެމްބަރގައި 

ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.1 0.180 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50

9
8.1 ރަށަށް ނިސްބަތްވާ ޖަމްޢިއްޔާތަކާ ގުޅިގެން 

ފާއިތުވީ އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

8 ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން 
ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު

ޕާޓިސިޕޭޝަން

0.1 0.09 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%
9

	
9.1 ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން 

ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު

9 އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ 
އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު

0.1 0.010 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=1000

 10MRF per
head

10.1 އާބާދީގެ ނިސްބަތުން އާންމު 
ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު

10 އާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ 
މިންވަރު

0.4183 0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1 1.1 ޖެނުއަރީ  ފެބްރުއަރީގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟
1 ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް 

އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ 

މިންވަރު

އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.2 މާރޗް  އެޕްރީލްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.3 މެއި  ޖޫންގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.4 ޖުލައި  އޯގަސްޓްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.5 ސެޕްޓެމްބަރ  އޮކްޓޯބަރގައި 

ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.025 1.000 =X އާއެކޭ=1
1.6 ނޮވެމްބަރ  ޑިސެމްބަރގައި 

ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.15 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.1 ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ 
އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް ރައްޔިތުންނާއި 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި 
ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު 

ކުރުން

އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.15 0.700 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%

70
3.1 ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި 

ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރާމިންވަރު

3 ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި 
ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު 

ކުރުން

0.20 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

2 4.1 ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ފާއިތުވި 
އަހަރު ކައުންސިލުން ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

4 ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް 
ބައްދަލުވުންތައް

70% 3.1 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

1
5.1 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 
ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއިއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

5 ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރުން

0.067 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

2
5.2 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 

ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ވިޔަފާރިވެރިންނާއިއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

0.066 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
2

5.3 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 
ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކާއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.1 ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ 

ރިޕޯޓް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

6 މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު 
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.15 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
2.1 ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ 
އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް ރައްޔިތުންނާއި 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި 
ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު 

ކުރުން

އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.15 0.700 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0% max=100%

70
3.1 ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި 

ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރާމިންވަރު

3 ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި 
ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު 

ކުރުން

0.20 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

2 4.1 ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ފާއިތުވި 
އަހަރު ކައުންސިލުން ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

4 ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް 
ބައްދަލުވުންތައް

70% 3.1 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

1
5.1 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 
ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއިއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

5 ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރުން

0.067 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
		

2
5.2 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 

ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ވިޔަފާރިވެރިންނާއިއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

0.066 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10
2

5.3 ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި ކަންކަމުގައި 
ލަފަޔާ މަޝްވަރާ ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކާއެކު ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޢަދަދު:

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.1 ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ 

ރިޕޯޓް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

6 މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު 
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.2 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

6 މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.3 ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާ އިޤްތިޞާދީ 

ސިޔާސަތުތައް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.03 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
6.4 ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާ އިޖްތިމާޢީ 

ސިޔާސަތުތައް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.03 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
6.5 ކައުންސިލުން ކަންކަމުގައި 

އަމަލުކުރާ ޢާންމު އުސޫލުތައް ރައްޔިތުންނާ 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.06804 0.2 0.100 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50
		

5 1.1 ކައުންސިލުން ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމަށް 
ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމުގެ ގޮތުން 
ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް

ސެކިއުރިޓީ

0.2 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.1 ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނޭ 
ގޮތުގެ ޕްލޭނެއް ފާއިތުވި 3 )ތިނެއް( އަހަރުތެރޭ 

އެކުލަވާލާ ނުވަތަ މުރާޖަޢާ ކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނެ 
ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން

0.067 0.020 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

2
3.1 ގެވެށި އަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

3 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން 
ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް

0.067 0.500 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20

10
3.2 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 
ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.2 ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

6 މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު އެކައުންޓަބިލިޓީ

0.03 1.000 =X އާއެކޭ=1
6.3 ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާ އިޤްތިޞާދީ 

ސިޔާސަތުތައް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.03 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
6.4 ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާ އިޖްތިމާޢީ 

ސިޔާސަތުތައް ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.03 0.000 =X ނޫނެކޭ=0
6.5 ކައުންސިލުން ކަންކަމުގައި 

އަމަލުކުރާ ޢާންމު އުސޫލުތައް ރައްޔިތުންނާ 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

0.06804 0.2 0.100 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=50
		

5 1.1 ކައުންސިލުން ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމަށް 
ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

1 ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމުގެ ގޮތުން 
ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް

ސެކިއުރިޓީ

0.2 0.000 =X ނޫނެކޭ=0 2.1 ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނޭ 
ގޮތުގެ ޕްލޭނެއް ފާއިތުވި 3 )ތިނެއް( އަހަރުތެރޭ 

އެކުލަވާލާ ނުވަތަ މުރާޖަޢާ ކޮށްފައިވޭތޯ؟

2 ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނެ 
ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން

0.067 0.020 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=100

2
3.1 ގެވެށި އަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

3 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން 
ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް

0.067 0.500 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=20

10
3.2 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 
ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.066 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10

		
2 3.3 ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ 

ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ ގޮތުން ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

3 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން 
ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް

ސެކިއުރިޓީ

0.2 0.000 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10

		
0 4.1 ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް 

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

4 ދިރޭތަކިތީގެ ނަސްލު 
ރައްކާތެރިކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ 

މަސައްކަތް

0.2 0.000 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=10

0
5.1 ފާއިތުވި އަހަރު ރަށުގައި ބޯފެން 
ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު )ލީޓަރ އިން(:

5 ބޯފެން ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު

0.3023 ލޯކަލް ގަވަރނަންސް 

ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް
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ޖމުްލަ ވެއިޓް ލްޓް ރޒިަ ފޯމިއުލާ ޑޓޭާ އނިްޑިކޓޭަރސް ސަބް އނިްޑެކސްް

0.066 0.200 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10

		
2 3.3 ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ 

ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ ގޮތުން ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

3 ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން 
ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް

ސެކިއުރިޓީ

0.2 0.000 =(X-min)/(max-min)

Eg. min=0 max=10

		
0 4.1 ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް 

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

4 ދިރޭތަކިތީގެ ނަސްލު 
ރައްކާތެރިކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ 

މަސައްކަތް

0.2 0.000 =(X-min)/(max-min) Eg. 
min=0 max=10

0
5.1 ފާއިތުވި އަހަރު ރަށުގައި ބޯފެން 
ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު )ލީޓަރ އިން(:

5 ބޯފެން ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު

0.3023 ލޯކަލް ގަވަރނަންސް 

ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް
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ތިރީގައި އެވަނީ ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމަށް ބޭނުންކުރި މިސާލުގައި ހިސާބުކުރެވުނު 

ސަބްއިންޑިސިސް އެވެރޭޖް ކުރެވި ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް އެކުލެވިގެން ދާ ގޮތެވެ.

ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯރމަންސް އިންޑެކްސް އަށް ބަލާ ކައުންސިލްތައް 

ރޭންކް ކުރުން

ލާމަރުކަޒީ  ދާއިރާތައް  އިދާރީ  ދިވެހިރާއްޖޭގެ  އަކީ  އިންޑެކްސް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްސް  ލޯކަލް  ފަދައިން  ދެންނެވުނު  އިސްވެ 

އުސޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުން އެކުލަވާލާފައިވާ ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް 

އަހަރަކު  ބޭނުންކޮށް  އިންޑެކްސް   zިމ އެކެވެ.  އިންޑެކްސް  އެކުލަވާލާފައިވާ  އޮތޯރިޓީން  ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ވަޒަންކުރުމަށް  މިންކޮށް 

ކުރެވޭނެއެވެ. ރޭންކް  މޮނިޓަރކޮށް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްތަކުގެ  ކައުންސިލްތަކާއި ސިޓީ  އަތޮޅު  ކައުންސިލްތަކާއި  ރަށު  އެއްފަހަރު 

މިގޮތުން ކައުންސިލްތައް ރޭންކް ކުރެވިގެން ދާނޭ ކެޓަގަރީތައް ތިރީގައި އެވަނީއެވެ.

ރަށު ކައުންސިލްތަކުގެ ރޭންކިންގ	.1

އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުގެ ރޭންކިންގ	.2

ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުގެ ރޭންކިންގ	.3

ހޯދާ  ޕޮއިންޓް  މަތިން  އެންމެ  ބަލާ  އިންޑެކްސްއަށް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްސް  ދާނީ  ކުރެވިގެން  ރޭންކް  ކައުންސިލްތައް 

ކައުންސިލުން ފެށިގެން ތަރުތީބުވާ އުޞޫލުންނެވެ.



ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ
51

ނޑައެޅުމުގައި ލޯކަލް ކައުންސިލްސް ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްތަކަށް ބަޖެޓް ކަ

އިންޑެކްސްގެ ޙިއްސާ

ޤާނޫނު ނަންބަރ 7/2010 ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގެ 82 ވަނަ މާއްދާގައި ބަޔާންކުރަނީ 
"ރަށު ކައުންސިލްތަކާއި، ސިޓީ ކައުންސިލްތަކާއި، އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުގެ އޮފީސްތައް ހިންގުމަށާއި، ކައުންސިލްތަކުން ދޭ ޚިދުމަތްތައް 

ދިނުމަށާއި، ކައުންސިލްތަކުން ތަރައްޤީއަށް ހިންގާ މަޝްރޫޢުތަކަށް ޚަރަދުކުރުމަށް، ތިރީގައިވާ ކަންކަމަށް ބަލައިގެން، ސަރުކާރުން ކޮންމެ 

ގޮތުގައި  އެހީގެ  ހިލޭ  އެފައިސާ  އެއްގޮތަށް  ބަޖެޓާއި  ފާސްވި  ފާސްވުމުން  ބަޖެޓު  ހިމަނައި،  ފައިސާ  ބަޖެޓުގައި  ދައުލަތުގެ  އަހަރަކުމެ 

ސަރުކާރުން ކައުންސިލްތަކަށް ދޫކުރަންވާނެއެވެ." 

ކައުންސިލަށް ހިލޭ އެހީ ދިނުމުގައި ބަލަން ޖެހޭ ކަމަށް ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކުރާ ކަންކަމަކީ:-

އާބާދީ	.1

ރަށުގެ ބިމާއި ބަނދަރާއި ފަޅުން ބޭނުންހިފާ ސަރަޙައްދު	.2

އިދާރީ ދާއިރާގައި ހިމެނޭ މީހުން އުޅޭ ރަށްރަށުގެ ޢަދަދު	.3

ކައުންސިލްތަކުން ހިންގާ ބަލަހައްޓާ ޚިދުމަތްތައް ދިނުމަށާއި، ތަރައްޤީގެ މަޝްރޫޢުތަކަށް ކުރަންޖެހޭ ޚަރަދު	.4

އިދާރީ ދާއިރާގެ މަރުކަޒީ ރަށްރަށާއި މުޅި ދާއިރާއަށް ނިސްބަތްވާގޮތަށް ޚިދުމަތްތައް ޤާއިމްކޮށްފައިވާ ރަށްރަށަށް، ދާއިރާގެ އެހެން 	.5

ރަށްރަށުން ހުރި ދުރުމިން

ކައުންސިލަށް ލިބޭ އާމްދަނީ	.6

ނޑައަޅާފައިވާ އިޤްތިޞާދީ 	.7 ދިވެހި ކޮންމެ ރައްޔިތަކަށްމެ ލިބިގެންވާ ޙައްޤުތަކެއްކަމަށް ޤާނޫނުއަސާސީގެ 32 ވަނަ މާއްދާގައި ކަ

އަދި އިޖްތިމާޢީ ޙައްޤުތައް ރައްޔިތުންނަށް ހޯދައިދިނުމަށް ދައުލަތުން މަސައްކަތްކުރުމުގައި، ރާއްޖޭގެ ހުރިހާ ރައްޔިތުން ހަމަހަމަވާ 

ގޮތެއްގައި ރައްޔިތުންނާ ހަމައަށް ތަރައްޤީ ގެނެސްދިނުމުގެ އުޞޫލުން، އެރަށަކަށް، އެސިޓީއަކަށް، އަދި އެ އިދާރީ ދާއިރާއަކަށް 

ލިބިދޭންޖެހޭ ތަރައްޤީގެ ފުރުޞަތު ލިބިދިނުން

ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންގުމުގެ ޤާނޫނުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާގޮތަށް ރަށުގެ އާބާދީ އަށާއި، 

ރަށުގެ ބިމާއި ބަނދަރާއި ފަޅުން ބޭނުންހިފާ ސަރަޙައްދަށާއި، އިދާރީ ދާއިރާގައި ހިމެނޭ މީހުން އުޅޭ ރަށްރަށުގެ ޢަދަދަށާއި، 

އިދާރީ ދާއިރާގެ މަރުކަޒީ ރަށްރަށާއި މުޅި ދާއިރާއަށް ނިސްބަތްވާގޮތަށް ޚިދުމަތްތައް ޤާއިމްކޮށްފައިވާ ރަށްރަށުގެ ދުރުމިނަށް 

ނޑައަޅާނެ ފޯމިއުލާއެއް މިހާރު މިވަނީ ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީގެ އެހީތެރިކަމާއި އެކު އެކުލަވާލާފައެވެ.  ބަލައި ކައުންސިލްތަކަށް ބަޖެޓް ކަ

ނޑައެޅިގެން ދިޔައީ މި ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ ބޭނުންކޮށްގެންނެވެ. އަދި 2015 ވަނަ އަހަރުގެ ބަޖެޓް ކައުންސިލްތަކަށް ކަ

މިހާތަނަށް ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް މިންކުރެވިފައި ނުވުމުގެ ސަބަބުން 2015 ވަނަ އަހަރު ކައުންސިލްތަކުގެ ބަޖެޓް 

ނޑައެޅުމުގައި ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާގައި ހިމެނޭ "ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑިކޭޓަރ'' ނުހިމަނާ ތަންފީޒުކުރަން  ކަ
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ނޑައެޅުމުގައި ޕަރފޯމަންސް އަށް ބެލިގެން  ފެށިކަމުގައި ވީނަމަވެސް 2016 ވަނަ އަހަރުން ފެށިގެން ކައުންސިލްތަކަށް ބަޖެޓް ކަ

ދާނެއެވެ.

ތިރީގައި އެވަނީ ކައުންސިލްތަކުގެ ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ މިހާރު އެކުލަވާލެވިފައިވާގޮތެވެ. 

ރަށު ކައުންސިލް 

ރަށު ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާގައި ހިމެނޭ ވޭރިއަބަލްތައް

ރަށުގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ	.1

ރަށުގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު	.2

ދާއިރާގެ މަރުކަޒީ ރަށާއި ހުރިދުރުމިން	.3

މާލެއާއި ރަށާއި ހުރި ދުރުމިން	.4

ރަށު ކައުންސިލްގެ ޕާފޯމަންސް 	.5

ރަށު ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ

GBi = ކައުންސިލަށް ދައުލަތުން ދޭ ހިލޭ އެހީ

POPi = ރަށުގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ

= ރާއްޖޭގެ އާބާދީ 	POPm

AREAi = ރަށުގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު

AREAm = ރާއްޖޭގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު

DISTi = ދާއިރާގެ މަރުކަޒީ ރަށާއި ހުރި ދުރުމިން
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DISTa = ދާއިރާތަކުގެ މަރުކަޒީރަށްތަކާއި އެހެން ރަށްތަކާއި ހުރި ޖުމްލަ ދުރުމިން

DISTm = މާލެއާއި ރަށާއި ދެމެދު ހުރި ދުރުމިން

DISTmt = މާލެއާއި އެހެން ރައްތަކާއި ހުރި ޖުމްލަ ދުރުމިން

PERFi = ރަށު ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

ސިޓީ ކައުންސިލް

ސިޓީ ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ ގައި ހިމެނޭ ވޭރިއަބަލްތައް

ސިޓީގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ	.1

ސިޓީގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު	.2

ސިޓީއާއި މާލެއާއި ހުރި ދުރުމިން	.3

ސިޓީ ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް	.4

ސިޓީ ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ

BGc = ސިޓީ ކައުންސިލަށް ދައުލަތުން ދޭ ހިލޭ އެހީ

POPc = ސިޓީގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ

POPct = ރާއްޖޭގެ ހުރިހާ ސިޓީއެއްގެ ޖުމްލަ އާބާދީ

AREAc = ސިޓީގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު

AREAct = ރާއްޖޭގެ ހުރިހާ ސިޓީއެއްގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ޖުމްލަ ސަރަޙައްދު

DISTc = މާލެއާއި ސިޓީއާއި ދެމެދު ހުރި ދުރުމިން
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DISTct = މާލެއާއި އެހެން ސިޓީއާއި ދެމެދު ހުރި ދުރުމިން

PERFc == ސިޓީ ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

އަތޮޅު ކައުންސިލް

އަތޮޅު ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާގައި ހިމެނޭ ވޭރިއަބަލްތައް

އަތޮޅުގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ	.1

އިދާރީ ދާއިރާގައި ހިމެނޭ މީހުން އުޅޭ ރަށްރަށުގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު	.2

އަތޮޅުގެ މަރުކަޒީ ރަށާއި މީހުން ދިރިއުޅޭ އެހެން ރަށްތަކާއި ހުރި ދުރުމިން	.3

އަތޮޅުގެ މަރުކަޒީރަށާއި މާލެ އާއި ހުރި ދުރުމިން	.4

ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް	.5

އަތޮޅު ކައުންސިލް ބްލޮކް ގްރާންޓް ފޯމިއުލާ

BGa = އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ދައުލަތުން ދޭ ހިލޭ އެހީ

POPa = އަތޮޅުގައި ދިރިއުޅޭ އާބާދީ

POPm = ރާއްޖޭގެ އާބާދީ

AREAa = އަތޮޅުގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު

AREAm = ރާއްޖޭގެ ބިމުން ބޭނުން ހިފާ ސަރަޙައްދު

DISTia = އަތޮޅުގެ މަރުކަޒީ ރަށާއި އަތޮޅުގެ މީހުން ދިރިއުޅޭ އެހެން ރަށްތަކާއި ހުރި ދުރުމިން

DISTat = ރާއްޖޭގެ ހުރިހާ އަތޮޅުގެ މަރުކަޒީ ރަށްތަކާއި އަތޮޅުގެ މީހުން ދިރިއުޅޭ އެހެން ރަށްތަކާއި ހުރި ޖުމްލަ ދުރުމިން
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DISTt = އަތޮޅުގެ މަރުކަޒީ ރަށާއި މާލެއާއި ހުރި ދުރުމިން

DISTtt = ހުރިހާ އަތޮޅެއްގެ މަރުކަޒީ ރަށްތަކާއި މާލެއާއި ހުރި ޖުމްލަ ދުރުމިން

PERFa = އަތޮޅު ކައުންސިލްގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް
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    ޖަދުވަލު 1  

ލޯކަލް ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

ރަށު ކައުންސިލްތަކުން މަޢުލޫމާތު އެއްކުރަން ބޭނުންކުރާ ސުވާލު ކަރުދާސް

ކައުންސިލްގެ ނަން:

ޢާންމު މަޢުލޫމާތު

ކައުންސިލްގައި ތިބި މުވައްޒަފުންގެ ޢަދަދު:	.1

އިންތިޚާބުވެފައި ތިބި ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:	.2

ކައުންސިލްއަށް ލިބުނު ބަޖެޓް:	.3

ކައުންސިލްގައި ހުރި ކޮމްޕިއުޓަރުގެ ޢަދަދު:	.4

 ރަށުގެ އާބާދީ:	.5
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-އިންޑެކްސް 1: ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުސޫލުން  ސަބް
ހިންގުމުގެ ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު

ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލުން.11

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .1.11

އެކުލަވާލާފައިވާ ރިޕޯރޓްތަކަށާއި 

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ

ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟.1.21

ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .1.31

ކައުންސިލްގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟.1.41

ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން.22

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟.2.12

އެކުލަވާލާފައިވާ ހިނގާ އަހަރުގެ 

މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓު ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ .2.22

ނިޔަލަށް އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ބަޖެޓް އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 .2.32

ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ފާސްކޮށްފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .2.42

އަހަރުގެ .2.52 ފާއިތުވި  ތާވަލް  މަސައްކަތު  އަހަރުގެ  ހިނގާ  ކައުންސިލްގެ 

ޖުލައި މަހުގެ ނިޔަލަށް އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟


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ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުން .33

މަސްދުވަހުގެ .3.13 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

ފާއިތުވި އަހަރު ތައްޔާރުކޮށް 

ފޮނުވަންޖެހޭ ރިޕޯރޓް ތަކަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

މަސްދުވަހުގެ .3.23 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެއަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު 
ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



އަހަރު .3.33 ފާއިތުވި  ރިޕޯރޓް  އަހަރީ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ އަހަރީ ރިޕޯރޓް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖެނުއަރީ .3.43

މަހުގެ 10 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން އަތޮޅު ކައުންސިލަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟


ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް .44

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއް ފާއިތުވި އަހަރު ކޮށްފައިވޭތޯ؟ .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް 

ކުރުމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތު ތަކަށާއި އެކުލަވާލާފައިވާ 

ރިޕޯޓްތަކަށެވެ.

ރިޕޯރޓް .4.24 އޮޑިޓް  އިންޓަރނަލް  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ މާލީ ބަޔާން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .4.34

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ބާއްވާ ބައްދަލުވުންތައް .55

ފެބްރުއަރީ މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް .5.15

ފާއިތުވި އަހަރު ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށެވެ.

ބައްދަލުވުމެއް .5.25 ހުޅުވާލައިގެން  ޢާންމުކޮށް  ރައްޔިތުންނަށް  މަހު  ޖުލައި 

ފާއިތުވި އަހަރު ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 





ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ
59

ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުން .66

ކައުންސިލްގެ .6.16 އަހަރު  ފާއިތުވި 

ޢާންމު ބައްދަލުވުން ބާއްވާފައިވާ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށެވެ.

No. of meetings conducted

Total no. of meetings required to be conducted
X 100

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީ އެކުލަވާލުން .77

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީއެއް އިންތިޚާބުކޮށްފައިވޭތޯ؟.7.17

ކޮމިޓީ މެމްބަރުންނާ އެކު ވެވިފައިވާ 

އިގުރާރަށެވެ.

-އިންޑެކްސް 2: އިފެކްޓިވްނަސް ސަބް

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު .11

ކައުންސިލް މުވައްޒަފުންނަށް .1.11

އަމާޒުކޮށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ހިންގާފައިވާ ތަމްރީން 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ. ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .1.21

ރަށު ފެންވަރުގައި މީހުން 

ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:
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މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .22

މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުގައި ހިމަނާފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި ޕްރޮގްރާމް 

ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު ކައުންސިލުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމަށް 

ޚަރަދުކޮށްފައިވާ ޢަދަދެވެ. ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .2.22

ރަށު ފެންވަރުގައި މީހުން 

ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު )ކައުންސިލް ބަޖެޓުންނާ 

އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުން(:

Amount spent for capacity building of citizens

Total population
X 100

މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.32

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުން ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

Budgeted amount for staff training

Council total budget
X 100

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .33

ކައުންސިލުން .3.13 އަހަރު  ފާއިތުވި 

ފޯރުކޮށްދޭ  ރައްޔިތުންނަށް 

ޚަރަދުކޮށްފައިވާ  ޚިދުމަތްތަކަށް 

މިންވަރު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

Total Expenditure for services provided by council

Total population
X 100
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އަދަދުގެ .44 ފީގެ  ލިބިފައިވާ  ކައުންސިލަށް  އަދަދުން  ފީގެ  ކޮށްފައިވާ  ލަފާ  ކަމަށް  ލިބޭނެ  ކައުންސިލަށް 

އިންސައްތަ 

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.14

ބަލައިގަންނަ ފީތަކުން 

ކައުންސިލަށް ލިބޭނޭ ކަމަށް 

ލަފާކުރި އާމްދަނީ:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.24

ބަލައިގަނެފައިވާ ފީތަކުގެ ޖުމްލަ 

ޢަދަދު:

Actual revenue to be collected as fees

Estimated revenue to be collected as fees
X 100

އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު .55

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.15

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

އިންވެސްޓްމަންޓް ދޫކުރުމަށް 

ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތްތަކަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.25

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޖުމްލަ 

އަގު:

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު .66

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް .6.16

ޝާމިލުވާގޮތަށް އުމްރާނީ 

ތަރައްޤީއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

Total expenditure on infrastructure

Total population
X 100
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އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ .77

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.17

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފެނަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.27

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ނަރުދަމާއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.37

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކުނި މެނޭޖްކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.47

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފޯނުގެ ޚިދުމަތަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.57

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކަރަންޓަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

Capital expenditure on water, sewage, waste, phone, electricity

Total population
X 100
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ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ .88

މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .8.18

ފާއިތުވި އަހަރު ރަށުގައި 

ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތާއި 

ގުޅުންހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.
ކައުންސިލްގެ ޚަރަދުގެ ތެރެއިން .8.28

ފާއިތުވި އަހަރު ޕަބްލިކް ހެލްތް 

ދާއިރާއަށް ކުރެވިފައިވާ ކެޕިޓަލް 

އަދި ރިކަރަންޓް ޚަރަދު:

Capital and revenue expenditure on public health

Total population
X 100

ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ .99

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ .9.19

ޖުމްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 

ސަރުކާރުން ދީފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު )ބަޖެޓް އަދި 

އެހެނިހެން(:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓަށާއި 

އެކައުންޓް ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .9.29

ލިބިފައިވާ އާމްދަނީގެ ތެރެއިން 

ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ 

މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

Income from source

Total income
X 100
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އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީއަށް ބަދަލު އައިސްފައިވާ 1010

މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ 10.110 އަހަރު  ފާއިތުވި 

އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އަހަރީ އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ އެއަހަރުގެ ބޭންކް 

ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

Revenue generated by council

Total population
X 100

ސަބް އިންޑެކްސް 3: ޕާޓިސިޕޭޝަން

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު.11

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .1.11

ފާއިތުވި އަހަރު އަންހެނުންގެ 

ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރާ މިންވަރު.22

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ހޭދަކޮށްފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގުމަށް ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ޚަރަދު ކުރިކަމަށް 

ދައްކައިދޭ ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

Expenditure on woman development

Council total budget
X 100
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ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް އެކުލަވާލާ އަމަލުކުރަމުންގެންދާ އުސޫލުތައް .33

ބަޖެޓް .3.13 ނޑައެޅުމާއި  ކަ ސިޔާސަތު  ރޭވުމުގައާއި  ކަންކަން  ކައުންސިލްގެ 

ބައިވެރިވުން  ޖަމާޢަތްތަކުގެ  ޖަމްޢިއްޔާ  ކަންކަމުގައި  ތައްޔާރުކުރުންފަދަ 

އުސޫލެއް  ޚާއްސަ  ހިތްވަރުދިނުމުގެގޮތުން  ބައިވެރިވުމަށް  އިތުރުކޮށް 

ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟


)މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާފައިވާ 

އުސޫލުތަކަށެވެ.(

 ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .44

ކައުންސިލުން ނިންމާ .4.14

މުހިންމު ނިންމުންތައް 

ނިންމުމުގައި ޢުމުރުން 

ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު: 

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ .4.24

މުހިންމު ނިންމުންތައް 

ނިންމުމުގައި ޢުމުރުން 

ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިވި ޢަދަދު: 
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ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.55

ކައުންސިލުން ނިންމާ .5.15

މުހިންމު ނިންމުންތައް 

ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ .5.25

މުހިންމު ނިންމުންތައް 

ނިންމުމުގައި އަންހެނުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިވި ޢަދަދު: 

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .66

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.16

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.26

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި 

ޢަދަދު: 
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ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .77

ރަށަށް ނިސްބަތްވާ .7.17

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ. ރަށަށް ނިސްބަތްވާ .7.27

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ 

ތެރެއިން ކައުންސިލްގެ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި 

ފާއިތުވި އަހަރު 

ބައިވެރިވެފައިވާ 

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

Number of NGO’s participated in council programs

Number of NGO’s registered in island
X 100

ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު.88

ރަށަށް ނިސްބަތްވާ .8.18

ޖަމްޢިއްޔާތަކާ ގުޅިގެން 

ފާއިތުވީ އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު .99

ފަރާތްތަކަށް .9.19 އަމިއްލަ  އަހަރު  ފާއިތުވި  ބައިވެރިވުމާއެކު  ކައުންސިލްގެ 

އެހީތެރިކަމެއް ވެދީފައިވޭތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ 

އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދިނުމަށް 

ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓުން 

ޚަރަދު ކުރިކަމަށް ދައްކައިދޭ 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .9.29

ފާއިތުވި އަހަރު އަމިއްލަ 

ފަރާތްތަކަށް ވެދީފައިވާ 

އެހީތެރިކަމުގެ ފައިސާގެ ޢަދަދު:

Total amount contributed to private and civic partners

Total budget amount
X 100
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އާބާދީގެ ނިސްބަތުން އާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު 1010

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ފާއިތުވި އަހަރު ރަށުގައި ލައިބްރަރީއެއް 10.110

ހިންގާފައިވޭތޯ؟ 

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ

ބަލާނީ އާންމު ލައިބްރަރީއަށް 

ޚަރަދު ކުރިކަމަށް ދައްކައިދޭ 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ. ބައިވެރިވުމާއެކު 10.210 ކައުންސިލްގެ 

ލައިބްރަރީއަށް  އަހަރު  ފާއިތުވި 

ފައިސާގެ  ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

Total capital and revenue expenditure on public library

Total population
X 100

ސަބް އިންޑެކްސް 4: އެކައުންޓަބިލިޓީ

ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ މިންވަރު .11

އައިސްފައިވާ .1.11 ޢަމަލީ ސިފަ  ޕްލޭނަށް  ތަރައްޤީގެ  ރަށު  އަހަރު  ފާއިތުވި 

ގޮތުގެ މަޢުލޫމާތު މަދުވެގެން ދެމަހުން އެއްމަހު ކައުންސިލުން ޢާންމުކޮށް 

ހާމަކޮށްފައިވާ މިންވަރު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ޕްލޭންއަށް އަންނަމުންދާ 

ބަދަލު ހިއްސާކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.
ޖެނުއަރީ – ފެބްރުއަރީގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.11

މާރޗް – އެޕްރިލްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.21

މެއި – ޖޫންގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.31

ޖުލައި - އޮގަސްޓްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.41

ސެޕްޓެމްބަރ - އޮކްޓޯބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.51

ނޮވެމްބަރ - ޑިސެމްބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.61
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ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރުން .22

ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް .2.12

ރައްޔިތުންނާއި ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ 

މަޢުލޫމާތު އާންމުކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރާމިންވަރު  .33

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި .3.13

ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވާ 

ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލަރުން ކައުންސިލަށް 

ހުށަހަޅާފައިވާ މާލީ ބަޔާންތަކަށެވެ.

Number of councilors who disclosed their income and assets

Total number of councilors
X 100

ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް ބައްދަލުވުންތައް .44

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ބައްދަލުވުންތަކަށް 

ދައުވަތު އެރުވުމަށް ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.
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ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރުން .55

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.15

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.25

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ވިޔަފާރިވެރިންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.35

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކާއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު.66

ރައްޔިތުންނާ .6.16 ރިޕޯރޓް  ހަމަހުގެ  ކައުންސިލްގެ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ

ބަލާނީ ކައުންސިލުން މަޢުލޫމާތު 

ހާމަކޮށްފައިވާ ގޮތްތަކަށެވެ.
ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ .6.26

ރައްޔިތުންނާ .6.36 ސިޔާސަތުތައް  އިޤްތިޞާދީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 



ރައްޔިތުންނާ .6.46 ސިޔާސަތުތައް  އިޖްތިމާޢީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 



ކައުންސިލުން ކަންކަމުގައި އަމަލުކުރާ ޢާންމު އުސޫލުތައް ރައްޔިތުންނާ .6.56

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 


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ސަބް އިންޑެކްސް 5: ސެކިއުރިޓީ

ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމުގެ ގޮތުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް.11

ކައުންސިލުން ތިމާވެށި .1.11

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން އަމަލުކުރާނެ ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން .22

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނޭ ގޮތުގެ ޕްލޭނެއް ފާއިތުވި 3 )ތިނެއް( .2.12

އަހަރުތެރޭ އެކުލަވާލާ ނުވަތަ މުރާޖަޢާ ކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އެކުލަވާލާފައިވާ ޕްލޭނަށެވެ.
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 ކުއްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް 

ގެވެށި އަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް .2.32

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ. ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ފާއިތުވި .2.42

އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ .2.52

ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ 

ގޮތުން ފާއިތުވި އަހަރު 

ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

ދިރޭތަކިތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް .33

ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު .3.13

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް އަތޮޅު 

ކައުންސިލުން ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.
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ބޯފެން ރައްކާކޮށްފައިވާ މިންވަރު .44

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ރަށުގައި ބެހެއްޓިފައިވާ ރައްޔިތުންގެ ތާނގީގެ މަޢުލޫމާތު:.4.14

ބަލާނީ ބެހެއްޓިފައިވާ ތާނގީގައި 

ރައްކާކުރެވޭ ފެނުގެ މިންވަރަށެވެ. ތާންގީ 1 - ފެން .4.1.14
ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު 

)ލީޓަރ އިން(:

ތާންގީ 2 - ފެން .4.1.24
ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު 

)ލީޓަރ އިން(:

ތާންގީ 3 - ފެން .4.1.34
ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު 

)ލީޓަރ އިން(:

ތާންގީ 4 - ފެން .4.1.44
ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު 

)ލީޓަރ އިން(:

ތާންގީ 5 - ފެން .4.1.54
ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު 

)ލީޓަރ އިން(:

Amount of water stored (litre)

Total population
X 100

ނޯޓް: ތާނގީ ހުރި މިންވަރަކުން ފުރިހަމަކުރުމަށް
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    ޖަދުވަލު 2   

ލޯކަލް ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

އަތޮޅު ކައުންސިލްތަކުން މަޢުލޫމާތު އެއްކުރަން ބޭނުންކުރާ ސުވާލު 

ކަރުދާސް

ކައުންސިލްގެ ނަން:

ޢާންމު މަޢުލޫމާތު

11 ކައުންސިލްގައި ތިބި މުވައްޒަފުންގެ ޢަދަދު:.

22 އިންތިޚާބުވެފައި ތިބި ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:.

33 ކައުންސިލްއަށް ލިބުނު ބަޖެޓް:.

44 ކައުންސިލްގައި ހުރި ކޮމްޕިއުޓަރުގެ ޢަދަދު:.

55 އަތޮޅުގައި ހިމެނޭ މީހުން ދިރިއުޅޭ ރަށުގެ ޢަދަދު:.

66 އަތޮޅުގެ އާބާދީ:.
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-އިންޑެކްސް 1: ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުސޫލުން  ސަބް
ހިންގުމުގެ ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު

ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލުން .11

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟.1.11

އެކުލަވާލާފައިވާ ރިޕޯރޓްތަކަށާއި 

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

އޮތޯރިޓީއަށް .1.21 ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ޕްލޭން  ތަރައްޤީގެ  ކައުންސިލްގެ 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .1.31

އޮތޯރިޓީއަށް .1.41 ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ޕްލޭން  ފައިނޭންޝަލް  ކައުންސިލްގެ 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން .22

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟.2.12

އެކުލަވާލާފައިވާ ހިނގާ އަހަރުގެ 

މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓު ފާއިތުވި އަހަރުގެ އޯގަސްޓް މަހުގެ .2.22

ނިޔަލަށް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ބަޖެޓް އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 .2.32

ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ފާސްކޮށްފައިވޭތޯ؟



އަހަރުގެ .2.42 ފާއިތުވި  ތާވަލް  މަސައްކަތު  އަހަރުގެ  ހިނގާ  ކައުންސިލްގެ 

އޯގަސްޓް މަހުގެ ނިޔަލަށް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟


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ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުން .33

މަސްދުވަހުގެ .3.13 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

ފާއިތުވި އަހަރު ތައްޔާރުކޮށް 

ފޮނުވަންޖެހޭ ރިޕޯރޓް ތަކަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

މަސްދުވަހުގެ .3.23 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެއަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ 20 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ލޯކަލް 

ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



އަހަރު .3.33 ފާއިތުވި  ރިޕޯރޓް  އަހަރީ  އަހަރުގެ  ކުރީ  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 



ކައުންސިލްގެ ކުރީ އަހަރުގެ އަހަރީ ރިޕޯރޓް ފާއިތުވި އަހަރުގެ ޖެނުއަރީ .3.43

އޮތޯރިޓީއަށް  ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ކުރިން  ދުވަހުގެ  ވަނަ   20 މަހުގެ 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް.44

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއް ފާއިތުވި އަހަރު ކޮށްފައިވޭތޯ؟ .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް 

ކުރުމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތު ތަކަށާއި އެކުލަވާލާފައިވާ 

ރިޕޯޓްތަކަށެވެ.

ރިޕޯރޓް .4.24 އޮޑިޓް  އިންޓަރނަލް  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟ 



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ މާލީ ބަޔާން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .4.34

ރަށު ކައުންސިލްތައް މޮނިޓަރ ކޮށްފައިވާ މިންވަރު.55

ފާއިތުވި އަހަރު އަތޮޅުން .5.15

ކައުންސިލުން މޮނިޓަރ 

ކޮށްފައިވާ ރަށު 

ކައުންސިލްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ރަށު ކައުންސިލްތައް 

މޮނިޓަރކޮށް އަތޮޅު ކައުންސިލުން 

އެކުލަވާލާފައިވާ މޮނިޓަރިންގ 

ރިޕޯރޓްތަކަށެވެ.
No. of islands monitored 

Total no. of islands
X 100
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ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުން .66

ކައުންސިލްގެ .6.16 އަހަރު  ފާއިތުވި 

ޢާންމު ބައްދަލުވުން ބާއްވާފައިވާ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށެވެ.

No. of meetings conducted

Total no. of meetings required to be conducted
X 100

-އިންޑެކްސް 2: އިފެކްޓިވްނަސް ސަބް

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު .11

މުވައްޒަފުންނަށް .1.11 ކައުންސިލް 

އަހަރު  ފާއިތުވި  އަމާޒުކޮށް 

ތަމްރީން  ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ. ބައިވެރިވުމާއެކު .1.21 ކައުންސިލްގެ 

މީހުން  ފެންވަރުގައި  އަތޮޅު 

އެހެން  އަތޮޅުގެ  ބިނާކުރުމަށާއި 

މުވައްޒަފުން  ކައުންސިލްތަކުގެ 

ހިންގާފައިވާ  ބިނާކުރުމަށް 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .22
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މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުގައި ހިމަނާފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި ޕްރޮގްރާމް 

ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމަށް ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

ޢަދަދެވެ. ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .2.22

އަތޮޅު ފެންވަރުގައި މީހުން 

ބިނާކުރުމަށާއި އަތޮޅުގެ އެހެން 

ކައުންސިލްތަކުގެ މުވައްޒަފުން 

ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު )ކައުންސިލް ބަޖެޓުންނާ 

އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުން( 

ބޮލަކަށްޖެހޭ މިންވަރު:

Amount spent for capacity building of citizens

Total population
X 100

މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.32

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުން ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

Budgeted amount for staff trainings

Council total budget
X 100

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .33

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .3.13

ރައްޔިތުންނަށް ފޯރުކޮށްދޭ 

ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

Total expenditure for services provided by council

Total population
X 100

އަދަދުގެ .44 ފީގެ  ލިބިފައިވާ  ކައުންސިލަށް  އަދަދުން  ފީގެ  ކޮށްފައިވާ  ލަފާ  ކަމަށް  ލިބޭނެ  ކައުންސިލަށް 

އިންސައްތަ 
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ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.14

ބަލައިގަންނަ ފީތަކުން 

ކައުންސިލަށް ލިބޭނޭ ކަމަށް 

ލަފާކުރި އާމްދަނީ:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.24

ބަލައިގަނެފައިވާ ފީތަކުގެ ޖުމްލަ 

އަގު:

Actual revenue to be collected as fees

Estimated revenue to be collected as fees
X 100

އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު .55

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.15

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ އިންވެސްޓްމަންޓް 

ދޫކުރުމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތްތަކަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.25

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ އަގު:

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު .66

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް .6.16

ޝާމިލުވާގޮތަށް އުމްރާނީ 

ތަރައްޤީއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

Total expenditure on infrastructure

Total population
X 100
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އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ .77

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.17

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފެނަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.27

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ނަރުދަމާއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.37

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކުނި މެނޭޖްކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.47

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފޯނުގެ ޚިދުމަތަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.57

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކަރަންޓަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

Capital expediture on water, sewage, waste, phone, electricity

Total population
X 100
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ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ .88

މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .8.18

ފާއިތުވި އަހަރު އަތޮޅުގައި 

ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތާއި 

ގުޅުންހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ.
ކައުންސިލްގެ ޚަރަދުގެ ތެރެއިން .8.28

ފާއިތުވި އަހަރު ޕަބްލިކް ހެލްތް 

ދާއިރާއަށް ކުރެވިފައިވާ ކެޕިޓަލް 

އަދި ރިކަރަންޓް ޚަރަދު:

Capital and revenue expenditure on public health

Total population
X 100
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ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ .99

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ .9.19

ޖުމްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 

ލިބިފައިވާ ފައިސާގެ ޢަދަދު 

)ބަޖެޓް އަދި އެހެނިހެން(:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓަށާއި އެކައުންޓް 

ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .9.29

ލިބިފައިވާ އާމްދަނީގެ ތެރެއިން 

ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ 

މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

Income from source

Total income
X 100

އާބާދީގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާ އާމްދަނީއަށް ބަދަލު އައިސްފައިވާ 1010

މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ 10.110 އަހަރު  ފާއިތުވި 

އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އަހަރީ އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ އެއަހަރުގެ ބޭންކް 

ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

Revenue generated by council

Total population
X 100

ސަބް އިންޑެކްސް 3: ޕާޓިސިޕޭޝަން

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު .11

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .1.11

ފާއިތުވި އަހަރު އަންހެނުންގެ 

ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ.
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ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރާ މިންވަރު .22

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ހޭދަކޮށްފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގުމަށް ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ޚަރަދު ކުރިކަމަށް 

ދައްކައިދޭ ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

Expenditure on women development

Council total budget
X 100

ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް އެކުލަވާލާ އަމަލުކުރަމުންގެންދާ އުސޫލުތައް .33

ބަޖެޓް .3.13 ނޑައެޅުމާއި  ކަ ސިޔާސަތު  ރޭވުމުގައާއި  ކަންކަން  ކައުންސިލްގެ 

ބައިވެރިވުން  ޖަމާޢަތްތަކުގެ  ޖަމްޢިއްޔާ  ކަންކަމުގައި  ތައްޔާރުކުރުންފަދަ 

އުސޫލެއް  ޚާއްސަ  ހިތްވަރުދިނުމުގެގޮތުން  ބައިވެރިވުމަށް  އިތުރުކޮށް 

ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟


މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާފައިވާ 

އުސޫލުތަކަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .44

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .4.14

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ޢުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .4.24

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ޢުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި ދުވަސްވީ 

މީހުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު: 
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ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .55

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .5.15

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .5.25

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި 

ޢަދަދު: 

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .66

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.16

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.26

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި 

ޢަދަދު: 
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ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ މިންވަރު.77

އަތޮޅަށް ނިސްބަތްވާ .7.17

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ.
އަތޮޅަށް ނިސްބަތްވާ .7.27

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ތެރެއިން 

ކައުންސިލްގެ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި 

ފާއިތުވި އަހަރު ބައިވެރިވެފައިވާ 

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

Number of NGO’s participated in council programs

Number of NGO’s registered in atoll
X 100

ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު .88

އަތޮޅަށް ނިސްބަތްވާ .8.18

ޖަމްޢިއްޔާތަކާ ގުޅިގެން 

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ.
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ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު .99

ފަރާތްތަކަށް .9.19 އަމިއްލަ  އަހަރު  ފާއިތުވި  ބައިވެރިވުމާއެކު  ކައުންސިލްގެ 

އެހީތެރިކަމެއް ވެދީފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ 

އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދިނުމަށް 

ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓުން 

ޚަރަދު ކުރިކަމަށް ދައްކައިދޭ 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .9.29

ފާއިތުވި އަހަރު އަމިއްލަ 

ފަރާތްތަކަށް ވެދީފައިވާ 

އެހީތެރިކަމުގެ ފައިސާގެ ޢަދަދު:

Total amount contributed to private and civic partners

Total budget amount
X 100

ސަބް އިންޑެކްސް 4: އެކައުންޓަބިލިޓީ

ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ މިންވަރު.11

ފާއިތުވި އަހަރު އަތޮޅު ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ޢަމަލީ ސިފަ އައިސްފައިވާ .1.11

ގޮތުގެ މަޢުލޫމާތު މަދުވެގެން ދެމަހުން އެއްމަހު ކައުންސިލުން ޢާންމުކޮށް 

ހާމަކޮށްފައިވާ މިންވަރު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ޕްލޭންއަށް އަންނަމުންދާ 

ބަދަލު ހިއްސާކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.
ޖެނުއަރީ – ފެބްރުއަރީގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.11

މާރޗް – އެޕްރިލްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.21

މެއި – ޖޫންގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.31

ޖުލައި - އޮގަސްޓްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.41

ސެޕްޓެމްބަރ - އޮކްޓޯބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.51

ނޮވެމްބަރ - ޑިސެމްބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.61
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ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް ޢާންމު ކުރުން .22

ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް .2.12

ރައްޔިތުންނާއި ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ 

މަޢުލޫމާތު އާންމުކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރާ މިންވަރު .33

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި .3.13

ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވާ 

ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލަރުން ކައުންސިލަށް 

ހުށަހަޅާފައިވާ މާލީ ބަޔާންތަކަށެވެ.

Number of councilors  who disclosed their income and assets

Total number of councilors
X 100

ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް ބައްދަލުވުންތައް .44

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ބައްދަލުވުންތަކަށް 

ދައުވަތު އެރުވުމަށް ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.
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ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރުން .55

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.15

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.25

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ވިޔަފާރިވެރިންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.35

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކާއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:
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މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރުން .66

އެހެން .6.16 އަތޮޅުގެ  ރިޕޯރޓް  ހަމަހުގެ  ކައުންސިލްގެ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި 

ކައުންސިލްތަކާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ

ބަލާނީ ކައުންސިލުން މަޢުލޫމާތު 

ހާމަކޮށްފައިވާ ގޮތްތަކަށެވެ.
ކައުންސިލްތަކާ .6.26 އެހެން  އަތޮޅުގެ  ޕްލޭން  ތަރައްޤީގެ  ކައުންސިލްގެ 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވެތޯ؟



އެހެން .6.36 އަތޮޅުގެ  ސިޔާސަތުތައް  އިޤްތިޞާދީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ކައުންސިލްތަކާ ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟



އެހެން .6.46 އަތޮޅުގެ  ސިޔާސަތުތައް  އިޖްތިމާޢީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ކައުންސިލްތަކާ ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލުން ކަންކަމުގައި އަމަލުކުރާ ޢާންމު އުސޫލުތައް އަތޮޅުގެ އެހެން .6.56

ކައުންސިލްތަކާ ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟



ސަބް އިންޑެކްސް 5: ސެކިއުރިޓީ

ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމުގެ ގޮތުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް .11

ކައުންސިލުން ތިމާވެށި .1.11

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ.

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން އަމަލުކުރާނެ ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން .22

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނޭ ގޮތުގެ ޕްލޭނެއް ފާއިތުވި 3 )ތިނެއް( .2.12

އަހަރުތެރޭ އެކުލަވާލާ ނުވަތަ މުރާޖަޢާ ކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އެކުލަވާލާފައިވާ ޕްލޭނަށެވެ.
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ގެވެށި އަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް .3.13

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

އަތޮޅު ތެރޭގައި ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ. ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ފާއިތުވި .3.23

އަހަރު ކައުންސިލުން އަތޮޅު 

ތެރޭގައި ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ .3.33

ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ 

ގޮތުން ފާއިތުވި އަހަރު 

ކައުންސިލުން އަތޮޅު ތެރޭގައި 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

ދިރޭތަކިތީގެ ނަސްލު ރައްކާތެރިކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް .44

ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު .4.14

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން އަތޮޅު 

ތެރޭގައި ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ލިޔެކިޔުމުން 

ކަށަވަރު ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ 

ޢަދަދަށެވެ.
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    ޖަދުވަލު 3   

ލޯކަލް ކައުންސިލްތަކުގެ ޕަރފޯމަންސް އިންޑެކްސް

ސިޓީ ކައުންސިލްތަކުން މަޢުލޫމާތު އެއްކުރަން ބޭނުންކުރާ ސުވާލު 

ކަރުދާސް

ކައުންސިލްގެ ނަން:

ޢާންމު މަޢުލޫމާތު

ކައުންސިލްގައި ތިބި މުވައްޒަފުންގެ ޢަދަދު:	.1

އިންތިޚާބުވެފައި ތިބި ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:	.2

ކައުންސިލްއަށް ލިބުނު ބަޖެޓް:	.3

ކައުންސިލްގައި ހުރި ކޮމްޕިއުޓަރުގެ ޢަދަދު:	.4

ސިޓީގެ އާބާދީ:	.5
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-އިންޑެކްސް 1: ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުސޫލުން  ސަބް
ހިންގުމުގެ ޤާނޫނަށް ޢަމަލުކުރާ މިންވަރު

ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނާއި ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލުން .11

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .1.11

އެކުލަވާލާފައިވާ ރިޕޯރޓްތަކަށާއި 

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

އޮތޯރިޓީއަށް .1.21 ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ޕްލޭން  ތަރައްޤީގެ  ކައުންސިލްގެ 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ 5 އަހަރުގެ ފައިނޭންޝަލް ޕްލޭން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .1.31

އޮތޯރިޓީއަށް .1.41 ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ޕްލޭން  ފައިނޭންޝަލް  ކައުންސިލްގެ 

ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓް އެކުލަވާލުން.22

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރަށް ލަފާކުރާ ބަޖެޓް ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟.2.12

އެކުލަވާލާފައިވާ ހިނގާ އަހަރުގެ 

މަސައްކަތު ތާވަލާއި ބަޖެޓަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ ބަޖެޓު ފާއިތުވި އަހަރުގެ އޯގަސްޓް މަހުގެ .2.22

ނިޔަލަށް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ ބަޖެޓް އެއަހަރުގެ ޖެނުއަރީ މަހުގެ 15 .2.32

ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ފާސްކޮށްފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ހިނގާ އަހަރުގެ މަސައްކަތު ތާވަލް އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .2.42

އަހަރުގެ .2.52 ފާއިތުވި  ތާވަލް  މަސައްކަތު  އަހަރުގެ  ހިނގާ  ކައުންސިލްގެ 

އޯގަސްޓް މަހުގެ ނިޔަލަށް ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟


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ކައުންސިލްގެ ހަމަހުގެ ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯޓް އެކުލަވާލުން.33

މަސްދުވަހުގެ .3.13 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

ފާއިތުވި އަހަރު ތައްޔާރުކޮށް 

ފޮނުވަންޖެހޭ ރިޕޯރޓް ތަކަށާއި 

ނޑައެޅިފައިވާ ތާރީޚްތަކަށް  ކަ

މިތަކެތި ފޮނުވަންޖެހޭ ފަރާތްތަކަށް 

ފޮނުވުމަށް ލިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

މަސްދުވަހުގެ .3.23 )ހައެއް(   06 ފުރަތަމަ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ރިޕޯރޓް އެއަހަރުގެ ޖުލައި މަހުގެ 20 ވަނަ ދުވަހުގެ ކުރިން ލޯކަލް 

ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



އަހަރު .3.33 ފާއިތުވި  ރިޕޯރޓް  އަހަރީ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ 



އަހަރުގެ .3.43 ފާއިތުވި  ރިޕޯރޓް  އަހަރީ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

ގަވަރމަންޓް  ލޯކަލް  ކުރިން  ދުވަހުގެ  ވަނަ   20 މަހުގެ  ޖެނުއަރީ 

އޮތޯރިޓީއަށް ފޮނުވާފައިވޭތޯ؟



ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް .44

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ ކައުންސިލްގެ އިންޓަރނަލް އޮޑިޓެއް ފާއިތުވި އަހަރު ކޮށްފައިވޭތޯ؟ .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު އިންޓަރނަލް އޮޑިޓް 

ކުރުމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތު ތަކަށާއި އެކުލަވާލާފައިވާ 

ރިޕޯޓްތަކަށެވެ.

ރިޕޯރޓް .4.24 އޮޑިޓް  އިންޓަރނަލް  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި  ކައުންސިލްގެ 

އެކުލަވާލާފައިވެތޯ؟



ކައުންސިލްގެ ފާއިތުވި އަހަރުގެ މާލީ ބަޔާން އެކުލަވާލާފައިވޭތޯ؟ .4.34

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން ބާއްވާ ބައްދަލުވުންތައް .55

ފެބްރުއަރީ މަހު ރައްޔިތުންނަށް ޢާންމުކޮށް ހުޅުވާލައިގެން ބައްދަލުވުމެއް .5.15

ފާއިތުވި އަހަރު ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށެވެ.

ބައްދަލުވުމެއް .5.25 ހުޅުވާލައިގެން  ޢާންމުކޮށް  ރައްޔިތުންނަށް  މަހު  ޖުލައި 

ފާއިތުވި އަހަރު ބާއްވާފައިވޭތޯ؟ 


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ކައުންސިލްގެ ޢާންމު ބައްދަލުވުން .66

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ .6.16

ޢާންމު ބައްދަލުވުން 

ބާއްވާފައިވާ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށެވެ.

No. of meetings conducted 

Total no. of meetings  required to be conducted
X 100

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީ އެކުލަވާލުން .77

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް މަސައްކަތްކުރާ ކޮމިޓީއެއް އިންތިޚާބުކޮށްފައިވޭތޯ؟.7.17

ކޮމިޓީ މެމްބަރުންނާ އެކު ވެވިފައިވާ 

އިގުރާރަށެވެ.

-އިންޑެކްސް 2: އިފެކްޓިވްނަސް ސަބް

މީހުން ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމުގެ ޢަދަދު .11

ކައުންސިލް މުވައްޒަފުންނަށް .1.11

އަމާޒުކޮށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ހިންގާފައިވާ ތަމްރީން 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.
ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .1.21

ސިޓީ ފެންވަރުގައި މީހުން 

ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:
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މީހުން ބިނާކުރުމަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .22

މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުގައި ހިމަނާފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި ޕްރޮގްރާމް 

ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު ކޮށްދޭ 

ޕްރޮގްރާމަށް ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

ޢަދަދެވެ. ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .2.22

ސިޓީ ފެންވަރުގައި މީހުން 

ބިނާކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު )ކައުންސިލް ބަޖެޓުންނާ 

އެހެނިހެން ގޮތްގޮތުން(:

Amount spent for capacity building of citizens

Total population
X 100

މުވައްޒަފުން ތަމްރީނުކުރުމަށް .2.32

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް 

ބަޖެޓުން ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

Budgeted amount for staff trainings 

Council total budget
X 100

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން ކައުންސިލުން ފޯރުކޮށްދޭ ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކުރެވޭ މިންވަރު .33

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .3.13

ރައްޔިތުންނަށް ފޯރުކޮށްދޭ 

ޚިދުމަތްތަކަށް ޚަރަދުކޮށްފައިވާ 

މިންވަރު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

Total expenditure for services provided by council 

Total population 
X 100
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އަދަދުގެ .44 ފީގެ  ލިބިފައިވާ  ކައުންސިލަށް  އަދަދުން  ފީގެ  ކޮށްފައިވާ  ލަފާ  ކަމަށް  ލިބޭނެ  ކައުންސިލަށް 

އިންސައްތަ 

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.14

ބަލައިގަންނަ ފީތަކުން 

ކައުންސިލަށް ލިބޭނޭ ކަމަށް 

ލަފާކުރި އާމްދަނީ:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ކައުންސިލުން އެއަހަރަށް 

ފާސްކޮށްފައިވާ ބަޖެޓަށާއި 

ކައުންސިލްގެ މާލީ ބަޔާނަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .4.24

ބަލައިގަނެފައިވާ ފީތަކުގެ ޖުމްލަ 

ޢަދަދު:

Actual revenue to be collected as fees

Estimated revenue to be collected as fees
X 100
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އިންވެސްޓްމަންޓްސްތައް އެޕްރޫވްކުރެވޭ މިންވަރާ އަގު .55

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.15

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ އިންވެސްޓްމަންޓް 

ދޫކުރުމަށް ލިޔެކިޔުމުން ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތްތަކަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .5.25

ހުއްދަ ދޫކޮށްފައިވާ 

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކުގެ 

އިންވެސްޓްމަންޓްތަކުގެ ޖުމްލަ 

އަގު:

ރައްޔިތުންގެ ނިސްބަތުން އުމްރާނީ ތަރައްޤީއަށް ޚަރަދު ކުރެވިފައިވާ މިންވަރު .66

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލް .6.16

ޝާމިލުވާގޮތަށް އުމްރާނީ 

ތަރައްޤީއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

Total expenditure on infrastructure 

Total population
X 100
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އިންވެސްޓްމަންޓް ޕަރ ކެޕިޓާ .77

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.17

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފެނަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

މަޝްރޫޢުތަކުގެ ލިޔެކިޔުމަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.27

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ނަރުދަމާއަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.37

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކުނި މެނޭޖްކުރުމަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.47

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ފޯނުގެ ޚިދުމަތަށް ކޮށްފައިވާ 

ޚަރަދު:

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން .7.57

ކެޕިޓަލް ޚަރަދުގެ ގޮތުގައި 

ކަރަންޓަށް ކޮށްފައިވާ ޚަރަދު:

Capital expenditure on water, sewage, waste, phone, electricity

Total population
X 100
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ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއި އެކު ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތް ދާއިރާ އާއި ގުޅުން ހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ .88

މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .8.18

ފާއިތުވި އަހަރު ސިޓީގައި 

ހިންގާފައިވާ ޕަބްލިކް ހެލްތާއި 

ގުޅުންހުރި ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ޚަރަދުގެ ތެރެއިން .8.28

ފާއިތުވި އަހަރު ޕަބްލިކް ހެލްތް 

ދާއިރާއަށް ކުރެވިފައިވާ ކެޕިޓަލް 

އަދި ރިކަރަންޓް ޚަރަދު:

Capital and revenue expenditure on public health

Total population
X 100

ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި ލިބިފައިވާ އިންސައްތަ .99

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ .9.19

ޖުމްލަ އާމްދަނީގެ ގޮތުގައި 

ސަރުކާރުން ދީފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު )ބަޖެޓް އަދި 

އެހެނިހެން(:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓަށާއި އެކައުންޓް 

ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލަށް .9.29

ލިބިފައިވާ އާމްދަނީގެ ތެރެއިން 

ކައުންސިލްގެ އަމިއްލަ 

މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

Income from source

Total income
X 100
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މިންވަރު 

ކައުންސިލްގެ 10.110 އަހަރު  ފާއިތުވި 

އަމިއްލަ މަސައްކަތުން ހޯދާފައިވާ 

އަހަރީ އާމްދަނީގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ އެއަހަރުގެ ބޭންކް 

ސްޓޭޓްމަންޓްއަށެވެ.

Revenue generated by council 

Total population
X 100

ސަބް އިންޑެކްސް 3: ޕާޓިސިޕޭޝަން

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު .11

ބައިވެރިވުމާއެކު .1.11 ކައުންސިލްގެ 

އަންހެނުންގެ  އަހަރު  ފާއިތުވި 

ހިންގާފައިވާ  ތަރައްޤީއަށް 

ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ކައުންސިލުން އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް ހޭދަކުރާ މިންވަރު .22

އަންހެނުންގެ ތަރައްޤީއަށް .2.12

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ހޭދަކޮށްފައިވާ 

ފައިސާގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގުމަށް ކައުންސިލްގެ 

ބަޖެޓުން ޚަރަދު ކުރިކަމަށް 

ދައްކައިދޭ ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

Expenditure on women development

Council total budget
X 100

ބައިވެރިވުން އިތުރުކުރުމަށް އެކުލަވާލާ އަމަލުކުރަމުންގެންދާ އުސޫލުތައް .33

ބަޖެޓް .3.13 ނޑައެޅުމާއި  ކަ ސިޔާސަތު  ރޭވުމުގައާއި  ކަންކަން  ކައުންސިލްގެ 

ބައިވެރިވުން  ޖަމާޢަތްތަކުގެ  ޖަމްޢިއްޔާ  ކަންކަމުގައި  ތައްޔާރުކުރުންފަދަ 

އުސޫލެއް  ޚާއްސަ  ހިތްވަރުދިނުމުގެގޮތުން  ބައިވެރިވުމަށް  އިތުރުކޮށް 

ތައްޔާރުކޮށްފައިވޭތޯ؟


މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލުން އެކުލަވާލާފައިވާ 

އުސޫލުތަކަށެވެ.



ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީ
101

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އުމުރުން ދުވަސްވީ މިހުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .44

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .4.14

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ޢުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުމުގެ ޢަދަދު: 

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .4.24

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ޢުމުރުން ދުވަސްވީ މީހުން 

ބައިވެރިކޮށް ބާއްވާފައިވާ 

ބައްދަލުވުންތަކުގައި ދުވަސްވީ 

މީހުން ބައިވެރިވި ޢަދަދު: 

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި އަންހެނުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .55

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .5.15

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .5.25

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

އަންހެނުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި 

ޢަދަދު: 
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ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި ތަޖްރިބާކާރުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .66

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.16

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުން ނިންމާ މުހިންމު .6.26

ނިންމުންތައް ނިންމުމުގައި 

ތަޖްރިބާކާރުން ބައިވެރިކޮށް 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގައި 

ދުވަސްވީ މީހުން ބައިވެރިވި 

ޢަދަދު: 

ކައުންސިލުން ކުރިއަށް ގެންދާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި ޖަމްޢިއްޔާތަކުން ހިއްސާވާ މިންވަރު .77

ސިޓީއަށް ނިސްބަތްވާ .7.17

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ.
ސިޓީއަށް ނިސްބަތްވާ .7.27

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ތެރެއިން 

ކައުންސިލްގެ ޕްރޮގްރާމްތަކުގައި 

ފާއިތުވި އަހަރު ބައިވެރިވެފައިވާ 

ޖަމްޢިއްޔާތަކުގެ ޢަދަދު:

Number of NGO’s participated in council programs

Number of NGO’s registered in island
X 100
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ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި ގުޅިގެން ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ ޢަދަދު .88

ސިޓީއަށް ނިސްބަތްވާ .8.18

ޖަމްޢިއްޔާތަކާ ގުޅިގެން 

ފާއިތުވީ އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޕްރޮގްރާމްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓްގައި 

ކައުންސިލުން ޖަމްޢިއްޔާތަކާއެކު 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދީފައިވާ މިންވަރު .99

ފަރާތްތަކަށް .9.19 އަމިއްލަ  އަހަރު  ފާއިތުވި  ބައިވެރިވުމާއެކު  ކައުންސިލްގެ 

އެހީތެރިކަމެއް ވެދީފައިވޭތޯ؟ 

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އަމިއްލަ ފަރާތްތަކަށް ފައިސާގެ 

އެހީތެރިކަން ފޯރުކޮށްދިނުމަށް 

ކައުންސިލްގެ ބަޖެޓުން 

ޚަރަދު ކުރިކަމަށް ދައްކައިދޭ 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު .9.29

ފާއިތުވި އަހަރު އަމިއްލަ 

ފަރާތްތަކަށް ވެދީފައިވާ 

އެހީތެރިކަމުގެ ފައިސާގެ ޢަދަދު:

Total amount contributed to private and civic partners

Total budget amount 
X 100

އާބާދީގެ ނިސްބަތުން އާންމު ލައިބްރަރީއަށް ޚަރަދުކުރާ މިންވަރު 1010

ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު ފާއިތުވި އަހަރު ސިޓީގައި ލައިބްރަރީއެއް 10.110

ހިންގާފައިވޭތޯ؟ 

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ

ބަލާނީ އާންމު ލައިބްރަރީއަށް 

ޚަރަދު ކުރިކަމަށް ދައްކައިދޭ 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ. ކައުންސިލްގެ ބައިވެރިވުމާއެކު 10.210

ފާއިތުވި އަހަރު ލައިބްރަރީއަށް 

ޚަރަދުކޮށްފައިވާ ފައިސާގެ 

މިންވަރު:

Total capital and revenue expenditure on public library

Total population
X 100
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ސަބް އިންޑެކްސް 4: އެކައުންޓަބިލިޓީ

ދެމަހުން އެއްމަހު ޕްލޭނަށް އަންނަމުންދާ ބަދަލު ހިއްސާކުރާ މިންވަރު.11

ފާއިތުވި އަހަރު ސިޓީ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭނަށް ޢަމަލީ ސިފަ އައިސްފައިވާ .1.11

ގޮތުގެ މަޢުލޫމާތު މަދުވެގެން ދެމަހުން އެއްމަހު ކައުންސިލުން ޢާންމުކޮށް 

ހާމަކޮށްފައިވާ މިންވަރު:

)މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ޕްލޭންއަށް އަންނަމުންދާ 

ބަދަލު ހިއްސާކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.(
ޖެނުއަރީ – ފެބްރުއަރީގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.11

މާރޗް – އެޕްރިލްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.21

މެއި – ޖޫންގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.31

ޖުލައި - އޮގަސްޓްގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.41

ސެޕްޓެމްބަރ - އޮކްޓޯބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.51

ނޮވެމްބަރ - ޑިސެމްބަރގައި ހާމަކޮށްފައިވޭތޯ؟.1.1.61

ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރުން .22

ފާއިތުވި އަހަރުގެ ކައުންސިލްގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް .2.12

ރައްޔިތުންނާއި ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ( 

ބަލާނީ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ 

މަޢުލޫމާތު އާންމުކުރުމަށް ބޭނުންކުރި 

ލިޔެކިޔުންތަކަށެވެ.

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް އާންމު ކުރާމިންވަރު .33

ކައުންސިލަރުންގެ އާމްދަނީ އާއި .3.13

ހަރުމުދަލުގެ މަޢުލޫމާތުތައް 

ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވާ 

ކައުންސިލަރުންގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލަރުން ކައުންސިލަށް 

ހުށަހަޅާފައިވާ މާލީ ބަޔާންތަކަށެވެ

Number of councilor’s who disclosed their income and assets

Total number of councilors
X 100
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ހުޅުވާލެވިގެން ބޭއްވޭ ކައުންސިލް ބައްދަލުވުންތައް .44

ރައްޔިތުންނަށް ހުޅުވާލައިގެން .4.14

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުމުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ބައްދަލުވުންތަކަށް 

ދައުވަތު އެރުވުމަށް ކޮށްފައިވާ 

މުޢާމަލާތުތަކަށެވެ.

ރައްޔިތުންނާއި ބައްދަލުކުރުން .55

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.15

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ބައްދަލުވުންތަކުގެ ޔައުމިއްޔާތަކަށާއި 

ޙާޟިރީއަށެވެ.

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.25

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ވިޔަފާރިވެރިންނާއިއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:

ކައުންސިލުންކުރާ އެކިއެކި .5.35

ކަންކަމުގައި ލަފަޔާ މަޝްވަރާ 

ހޯދުމަށް ފާއިތުވި އަހަރު 

ޖަމްޢިއްޔާ ޖަމާއަތްތަކާއެކު 

ބާއްވާފައިވާ ބައްދަލުވުންތަކުގެ 

ޢަދަދު:
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މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރެވޭ މިންވަރު	.66

ރައްޔިތުންނާ .6.16 ރިޕޯރޓް  ހަމަހުގެ  ކައުންސިލްގެ  އަހަރުގެ  ފާއިތުވި 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 

 ިމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައ

ބަލާނީ ކައުންސިލުން މަޢުލޫމާތު 

ހާމަކޮށްފައިވާ ގޮތްތަކަށެވެ.
ކައުންސިލްގެ ތަރައްޤީގެ ޕްލޭން ރައްޔިތުންނާ ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ .6.26

ރައްޔިތުންނާ .6.36 ސިޔާސަތުތައް  އިޤްތިޞާދީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 



ރައްޔިތުންނާ .6.46 ސިޔާސަތުތައް  އިޖްތިމާޢީ  އެކުލަވާލާ  ކައުންސިލުން 

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 



ކައުންސިލުން ކަންކަމުގައި އަމަލުކުރާ ޢާންމު އުސޫލުތައް ރައްޔިތުންނާ .6.56

ހިއްސާކޮށްފައިވޭތޯ؟ 



ސަބް އިންޑެކްސް 5: ސެކިއުރިޓީ

ތިމާވެށި ރައްކާތެރިކުރުމުގެ ގޮތުން ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތައް.11

ކައުންސިލުން ތިމާވެށި .1.11

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން އަމަލުކުރާނެ ގޮތުގެ ޕްލޭން އެކުލަވާލުން .22

ކާރިސާއެއް ދިމާވުމުން ޢަމަލުކުރާނޭ ގޮތުގެ ޕްލޭނެއް ފާއިތުވި 3 )ތިނެއް( .2.12

އަހަރުތެރޭ އެކުލަވާލާ ނުވަތަ މުރާޖަޢާ ކޮށްފައިވޭތޯ؟

 ީމިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނ

އެކުލަވާލާފައިވާ ޕްލޭނަށެވެ.
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ކުއްތައް މަދުކުރުމަށް ކައުންސިލުން ކޮށްފައިވާ މަސައްކަތް.33

ގެވެށި އަނިޔާ ހުއްޓުވުމަށް .3.13

ފާއިތުވި އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.
ކުށްތައް މަދުކުރުމަށް ފާއިތުވި .3.23

އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

ކުށްތަކުގެ ސަބަބުން އަނިޔާލިބޭ .3.33

ފަރާތްތަކަށް އެހީތެރިވުމުގެ 

ގޮތުން ފާއިތުވި އަހަރު 

ކައުންސިލުން ހިންގާފައިވާ 

ޙަރަކާތްތަކުގެ ޢަދަދު:
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ދިރޭތަކެތީގެ ނަސްލު .4.14

ރައްކާތެރިކުރުމަށް ފާއިތުވި 

އަހަރު ކައުންސިލުން 

ހިންގާފައިވާ ޙަރަކާތްތަކުގެ 

ޢަދަދު:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި ބަލާނީ 

ކައުންސިލްގެ 6 )ހައެއް( މަހުގެ 

ރިޕޯރޓާއި އަހަރީ ރިޕޯރޓް ނުވަތަ 

ޕްރޮގްރާމް ހިންގިކަމަށް ކަށަވަރު 

ކޮށްދޭ ޕްރޮގްރާމްގެ ޢަދަދަށެވެ.

ބޯފެން ރައްކާ ކޮށްފައިވާ މިންވަރު.55

ސިޓީގައި ފެން ފޯރުކޮށްދެވޭ / .5.15

ރައްކާކުރެވޭ މިންވަރު )ލީޓަރ 

އިން(:

މިބައި ފުރިހަމަ ކުރުމުގައި 

ބަލާނީ ބެހެއްޓިފައިވާ ތާނގީގައި 

ރައްކާކުރެވޭ ފެނުގެ މިންވަރަށެވެ.

Amount of water stored (litre)

Total population
X 100
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ފެންވަރުގައި  ދުނިޔޭގެ  މިންކުރުމަށް  ޕަރފޯމަންސް  ކައުންސިލްތަކުގެ 

ނޑު: އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލާފައިވާ މިންގަ

އާބާދުވަމުންދާ ދުނިޔޭގައި ދެމެހެއްޓެނިވި ގޮތަކަށް އިންސާނުން ވަޒަންވެރިވުމަށް ޔުނައިޓެޑް ނޭޝަންސް ހިއުމަން ސެޓްލްމަންޓް ޕްރޮގްރާމް 

ނޑިތަކަށް ވާސިލުވުމަށް އެހީތެރުވެދިނުމުގެ ގޮތުން 1999 ގައި ޔޫ.އެން.ހެބިޓަޓް އިން  ނޑުދަ )ޔޫ.އެން.ހެބިޓަޓް( އިން އެކުލަވާލާފައިވާ ލަ
ނޑިއަކީ  ހިންގުން ހަރުދަނާކޮށްގެން ނުވަތަ  ނޑުދަ ނޑު ލަ އަރބަން ގަވަރނަންސް ބައިނަލްއަގުވާމީ ކެމްޕޭނެއް ފެއްޓިއެވެ. މިކެމްޕޭނުގެ މައިގަ

އަރބަން ގަވަރނަންސް ރަނގަޅުކޮށްގެން ފަގީރުކަން ނައްތާލުމަށް އެހީތެރިވެދިނުމެވެ. މިކެމްޕޭނުގެ މަގުސަދަކީ ލޯކަލް ގަވަރމަންޓްތަކާއި 

އަރބަން  އިތުރުކުރުމާއި  ޤާބިލުކަން  މުޢައްސަސާތަކުގެ  އެ  ހަރުދަނާކުރުމާއި،  ހިންގުން  މުޢައްސަސާތަކުގެ  ގުޅުންހުރި  އެފަރާތްތަކާއި 

ނޑު ހަތަރު  ގަވަރނަންސް އާއި މެދު ހޭލުންތެރިކުރުމަށް ދުނިޔޭގެ އެކިކަންކޮޅުތަކުގައި  މަސައްކަތްކުރުމެވެ. މިކެމްޕޭން ހިންގާފައިވަނީ މައިގަ

ނޑައެޅުމާއި، ހޭލުންތެރި  ސްޓްރެޓަޖީއެއްގެ މައްޗަށެވެ. އެއީ: ނަތީޖާ ނެރުމަށް ކުރެވޭ ބަހުސް )ނޮރމެޓިވް ޑިބޭޓް( ގެ ތެރެއިން ކަންކަން ކަ
ކުރުވުމާއި )އެޑްވޮކަސީ(، ގާބިލުކަން އިތުރުކުރުވުމާއި އަދި ލިބިފައިވާ މަޢުލޫމާތު ހިއްސާކުރުމާއި މެނޭޖްކުރުމުގެ މައްޗަށެވެ. މިގޮތުން މި 

ކެމްޕޭނުގައިވާ މިދެންނެވި ކަންކަން ހާޞިލުކުރެވޭ މިންވަރު މިންކުރުމަށް އަރބަން ގަވަރނަންސްގެ ނަމުގައި އިންޑެކްސް އެއް އެކުލަވާލެވުނެވެ.

ނޑު ދެމަޤްޞަދެއްވެއެވެ. އެއް މަޤްޞަދަކީ ބައިނަލް އަގުވާމީ  އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް ޔޫ.އެން.ހެބިޓަޓް އިން އެކުލަވާލުމުގައި މައިގަ

ނޑި މިސާލަކަށް މިލޭނިޔަމް ޑިވެލޮޕްމެންޓް ގޯލްސް )އެމް.ޑީ.ޖީ( ހާޞިލްކުރުމަށް ބޭނުންވާ ހިންގުން ހަރުދަނާކުރުމަށާއި  ނޑުދަ ތަރައްޤީގެ ލަ

ނޑިތައް ހާޞިލްކުރުމަށް ބޭނުންވާ ހިންގުން ހަރުދަނާކުރުމަށް ބާރުއެޅުމެވެ. މި އިންޑެކްސްގެ ސަބަބުން  ނޑުދަ ހެބިޓެޓް އެޖެންޑާގައި ހިމެނޭ ލަ

ހިންގުމުގެ ދާއިރާއަށް ބަލާ ޤައުމުތަކުގެ އިދާރާތައް ރޭންކް ކުރެވެން ފެށުނެވެ. އަދި މިއިންޑެކްސް އަށް ރިޢާޔަތްކޮށް ޔޫ.އެން ހެބިޓެޓް، 
ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ އަދި ވޯލްޑް ބޭންކް ފަދަ ޖަމާޢަތްތަކުން އާބާދުވަމުން އަންނަ ސަރަޙައްދުތަކުގެ ތަރައްޤީއަށް އިންވެސްޓްކުރުމަށް ބަލަން ފެށިއެވެ.

ދިރިއުޅޭތަންތަން  ބިނާވެ  މައްޗަށް  ވަޞީލަތްތަކުގެ  އެހެނިހެން  އާބާދީއާއި  އާބާދުވެ  އެކު  ހަލުވިކަމާއި  މިދަނީ  މިއަދު  ދުނިޔެ 

މުހިންމު  އެންމެ  ހިފުމަކީ  ހެޔޮގޮތުގައި  އެންމެ  ބޭނުން  ވަސީލަތްތަކުގެ  މަދު  ލިބިފައިވާ  އޮތްއިރު  މިހެން  ކަން  އުފެދެމުންނެވެ. 
އެއްކަމެވެ. ދުނިޔޭގެ އެކި ގައުމުތަކުގައި ހެދިފައިވާ ރިސަރޗްތަކުން ދައްކާގޮތުގައި ހިންގުން ހަރުދަނާވުން ނުވަތަ 'ގުޑް ގަވަރނަންސް' 
ބޭނުންވާ  ރަނގަޅުކުރުމަށް  ޙާލަތު  ދިރިއުޅުމުގެ  ވުމާއިއެކު،  ގުޅުމެއްވެއެވެ.  ބޮޑު  ވަރަށް  ހާސިލުވުމާއި  ނަތީޖާތައް  ތަރައްޤީގެ  އާއި 

ވާނެއެވެ.  ބޭނުން  ބަލަން  ބައެއްވެސް  ކޮންމެ  ކިހާވަރަކަށްތޯ  ކުރެވިފައިވަނީ  ހަރުދަނާ  ތެރޭގައި  އެބައެއްގެ  )ގަވަރނަންސް(  ހިންގުން 

ކައުންސިލެއް  އެއް  ފެންވަރުގައި  އަގުވާމީ  ބައިނަލް  ފެންވަރުގައާއި  ސަރަޙައްދީ  މިގޮތުން  އަކީ  އިންޑެކްސް'  ގަވަރނަންސް  'އަރބަން 

ބޭނުންވާ  ހަރުދަނާކުރުމަށް  ހިންގުން  ނިޒާމުން  ލާމަރުކަޒީ  އަދި  ވަޞީލަތެކެވެ.  ބޭނުންކުރާ  ކިޔާލަން  އަޅާ  ކައުންސިލަކާއި  އަނެއް 

ނަތީޖާ  މިއިންޑެކްސްގެ  ފެންވަރުގައި  ޤައުމީ  ފާހަގަކުރެވިގެންދެއެވެ.  ނަތީޖާއިން  މިއިންޑެކްސްގެ  ކަންތައްތައްވެސް  ވަކިވަކި 

ފެންވަރުގައި  ކައުންސިލެއްގެ  ފާހަގަކުރެވޭއިރު  ކަންތައްތައް  ބޭނުންވާ  ހަރުދަނާކުރުމަށް  ހިންގުން  އެޤައުމެއްގެ  ދިރާސާކޮށް 

ތަރައްޤީގައި  ސަރަޙައްދުގެ  ހިނގާ  އިޚްތިޞާސް  ކައުންސިލްގެ  އަޅާކިޔާ  ހާލަތު  ކައުންސިލްގެ  އަނެއް  އެއްކައުންސިލާއި 

އެހީތެރިވެދެއެވެ.  ނިންމުމަށް  ކަންކަން  ބިނާކޮށް  މައްޗަށް  ކަންތައްތަކުގެ  ޚާއްސަ  އެތަނެއްގެ  ފަރާތްތަކަށް  އެހީތެރިވާ 
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ބައިނަލްއަޤްވާމީ  ކުރިއެރުވުމަށް  ގަވަރނަސް  އަރބަން  ހެބިޓަޓްގެ  ޔޫ.އެން  ބިނާވެފައިވަނީ  އިންޑެކްސް'  ގަވަރނަންސް  'އަރބަން 

ތަފާތު  ގަވަރނަންސް'ގެ  'އަރބަން  މައްޗަށެވެ.  ތަޖުރިބާގެ  ޕްރްގޮރާމް'ގެ  އިންޑިކޭޓަރސް  'އަރބަން  ކެމްޕޭނާއި  ހިންގާ  ފެންވަރުގައި 

'އަރބަން  އިންޑިކޭޓަރސްތައް  މި  މައްޗަށެވެ.  ތަޖުރިބާގެ  މިޕްރޮގްރާމްތަކުގެ  އެކުލަވާލާފައިވަނީ  އިންޑިކޭޓަރސް  އޭރިޔާތަކަށް 

އިންޑެކްސްއެއް  މިފަދަ  އެކުލަވާލެވިފައިވަނީ  ސޯސްބުކް  މި  ހިމެނިފައިވެއެވެ.  ގައި  ސޯސްބުކް'  އިންޑިކޭޓަރސް  ގަވަރނަންސް 

ގޮތުގައެވެ.  ސްޓަޑީއެއްގެ  ޑެސްކް  ހެދުނު  ދެނެގަތުމަށް  މިންވަރެއް  އޮތް  ފުރުސަތު  ބޭނުންކުރުމަށް  އިންޑިކޭޓަރއެއް  އަދި 

ވަޞީލަތެކެވެ. ރަނގަޅު  މިއީ  ކައުންސިލްތަކަށް  ބޭނުންވާ  ހޯދުމަށް  މަޢުލޫމާތު  އާއިބެހޭގޮތުން  އިންޑެކްސް  ގަވަރނަންސް  އަރބަން 

އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް އެކުލަވާލުމުގައި ފާހަގަ ކުރެވޭ ކަންތައްތައް

'އަރބަން ގަވަރނަންސް' އަކީ ކޮންއެއްޗެއް ކަމާއި އޭގެ މާނަ ދެނެގަތުން

އދ. ގެ ތަރައްޤީއާއި ބެހޭ ޖަމްޢިއްޔާ ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ އިން 'އަރބަން ގަވަރނަންސް' މާނަކުރަނީ:

ބާރާއި  ބޭނުންކުރާ  ގޮތުން  އިދާރީ  އަދި  އިޤްތިޞާދީ،  ސިޔާސީ،  ތެރޭގައި  އޭގެ  ފެންވަރެއްގައި،  ހުރިހާ  ހިންގުމުގެ  ޤައުމެއްގެ 

ޝައުގުވެރިކަމާއި  އެފަރާތްތަކުގެ  ޖަމާޢަތްތަކުން  ޖަމްޢިއްޔާ  އަދި  ރައްޔިތުން  ތެރޭގައި  މީގެ  ކުރުމަށެވެ.  ބޭނުންކުރާ  އިޚްތިޔާރު 

ބޭނުންވާ  ޒިންމާދާރުކުރުވުމަށް  އަދާކުރުމާއި  ޒިންމާ  ބޭނުންކޮށްގެން  ޙައްޤުތައް  ޤާނޫނީ  އެފަރާތްތަކުގެ  ފާޅުކުރުމާއި،  ޝުޢޫރު 

ހިމެނެއެވެ.  މުއައްސަސާތައްވެސް  ލިބިދީފައިވާ  އިޚްތިޔާރު  ބާރާއި  ކަންކަންކުރުމުގެ  އަދި  ނޑުތަކާއި،  މިންގަ އުޞޫލުތަކާއި 

ކިޔައެވެ.  އޭ  ގަވަރނަންސް'  'ގުޑް  ބޭނުންކުރުމަށް  ރަނގަޅުގޮތުގައި  އިޚްތިޔާރު  ބާރާއި  ލިބިދީފައިވާ  މުއައްސަސާތަކަށް  މި  މިގޮތުން، 

ނޑު އުޞޫލީ ނުކުތާތަކަކީ ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސްއެއް އެކުލަވާލުމުގައި މުހިންމު އުޞޫލީ  މަތީގައި ދެންނެވިފައިވާ މާނައިގައިވާ މައިގަ

ޚިލާފަށް  ގަވަރންމަންޓާއި  އެއްޗެކެވެ.  މާނަކުރެވޭ  ފުޅާދާއިރާއެއްގައި  ވުރެ  އަށް  ގަވަރމަންޓް  އަކީ  ގަވަރނަންސް  ނުކުތާތަކެކެވެ. 
ގަވަރނަންސްގައި ސަރުކާރު މުއައްސަސާތަކުގެ އެތެރެއާއި ބޭރުން އެކުލެވޭ ބާރުވެރިކަން ހިމެނެއެވެ. ގަވަރނަސްގެ ގިނަ ކަންކަމުގައި 

ނޑު ފަރާތްތަކަކީ ސަރުކާރާއި މަދަނީ ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި އަމިއްލަ ފަރާތްތަކެވެ. ލޯކަލް ލެވަލްގައި ނުވަތަ ޤައުމީ ފެންވަރުގައި  ހިމެނޭ މައިގަ

މިދެންނެވި ފަރާތްތައް އިތުރު ބައިތަކަކަށް ބަހާލެވެއެވެ. މިގޮތުން މައި ސަރުކާރާއީ ލޯކަލް ކައުންސިލްތަކާއި، މަދަނީ ޖަމްޢިއްޔާތަކާއި، 
ވިޔަފާރިވެރިންނާއި އަދި އަމިއްލަ ފަރާތްތައް ހިމެނެއެވެ. ދެވަނަ ކަމަކަށް ފާހަގަކޮށްލެވޭ ކަމަކީ ގަވަރނަންސްއަކީ ސަރުކާރުގެ ތަންފީޒީ ބާރާއި 
އިދާރީ ފަންކްޝަން ހިމެނޭ މެނޭޖްމެންޓަށްވުރެ ފުޅާ އެއްޗެއްކަމެވެ. ތިންވަނަ ކަމަކީ ގަވަރނަންސް ހިމެނެނީ ކަންކަން ހިނގާ އުސޫލުތަކާއި 

ކަންކަން ހިނގާ ގޮތުގެ މައްޗަށްކަމެވެ. ލޯކަލް ކައުންސިލެއްގައި ނުވަތަ ޤައުމީ ފެންވަރުގައި ވިޔަސް އެކުލަވާލެވޭ އުޞޫލުތަކަކީ ތަފާތު 
އެތަކެއް ފަރާތްތަކަކުން އިސްކަންދޭ ކަންތައްތަކާއި ގުޅުންތަކާއި މަސްލަހަތު ހިމެނޭގޮތުން ކަންކަން ނިންމުމަށް އެކުލަވާލާ އުސޫލުތަކެކެވެ. 

މަންފާއަށް  ލާބަޔާއި  މުޅިމުޖްތަމަޢުގެ  ބެލުމެއްނެތި  މަސްލަހަތަށް  ވަކިފަރާތެއްގެ  ހަމައެވެ.  ގުދުރަތީ  އަކީ  'ގަވަރނަންސް'  ވުމާއިއެކު 

އެފަދަ  ފަރާތްތަކާއި،  ޙަރަކާތްތެރިވާ  ޚިދުމަތްކުރުމުގައި  ރައްޔިތުންނަށް  ނޑައެޅުންތަކާއި،  ކަ ނޑައަޅާ  ކަ މިގޮތުން  ނޑައަޅާގޮތްތަކެވެ.  ކަ

އަދި ނުރަނގަޅު  މުއައްސަސާތަކުން ރަނގަޅު  ބޭނުންކޮށްގެން  ޕްރޮސެސްތަކާއި  ނޑުތަކާއި އުޞޫލުތަކާއި  މިންގަ އެކުލަވާލެވޭ  ކަންކަމަށް 

ނަތީޖާވެސް ނެރެވޭހިނދު ރަނގަޅު ނުވަތަ ހެޔޮ އަރބަން ގަވަރނަންސް ބާރުއަޅަނީ ރަނގަޅު ނަތީޖާއަށެވެ.
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މިގޮތުން ނަތީޖާ ނެރެދޭން މަސައްކަތް ކުރާއިރު ތިރީގައި އެވާ ކަންކަން ޙާޞިލްވުމަކީ ކޮންމެހެން ބޭނުންތެރި ކަމެކެވެ.

އިޤްތިޞާދީ ތަރައްޤީގެ ފައިދާ ވީހާވެސް ހަމަހަމަ ގޮތުގައި ބެހިގެންދާކަން ޔަގީން ކުރުން��

ތަފާތު ދާއިރާތަކަށް ޕްރޮޑަކްޓިވިޓީ ކެޕިޓަލައިޒްވުން ވަކިން ޚާއްސަކޮށް ކްރިއޭޓިވިޓީއާއި އިޖުތިމާޢީ ކަންކަމަށް ��

ތަރައްޤީގެ ޙަރަކާތްތަކާއި ޕްރޮގްރާމްތަކަށް ލޯކަލް އޯނަރޝިޕް އިތުރުވުން��

ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓްގެ 'އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް ސޯސްބުކް' ގައި ބަޔާންކުރާ ގޮތުން ރަނގަޅު އަރބަން ގަވަރނަންސް އެއް 
ބިނާވެގެންވަނީ ހަތް އަސާސްގެ މައްޗަށެވެ. އެއީ:

ސަސްޓެއިނަބިލިޓީ	.1

ސަބްސިޑިއަރިޓީ	.2

އިކުއިޓީ	.3

އެފިޝަންސީ	.4

ޓްރާންސްޕޭރެންސީ	.5

އެކައުންޓަބިލިޓީ	.6

ސިވިކް އެންގޭޖެމަންޓް އަދި ސެކިއުރިޓީ	.7

ނޑު މައްސަލަތައް - މައިގަ އަރބަން ގަވަރނަންސް މިންކުރުން

ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓްގެ 'އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް ސޯސްބުކް' ގައި ބަޔާންކުރާ ގޮތުން އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސްއެއް 
އޯޑިޔަންސްއަށާއި،  ނުވަތަ  ފަރާތް  ޓާގެޓްކުރާ  އިންޑެކްސް  މިގޮތުން  ކަންތައްތަކެއްވެއެވެ.  މުހިންމު  ވިސްނާލަންޖެހޭ  އެކުލަވާލުމުގައި 

މަގުސަދާއި، އިންޑިކޭޓަރސްގެ ވައްތަރާއި، ޑޭޓާ ކަލެކްޓް ކުރުމަށް ގެންގުޅޭނެ މެތެޑޮލޮޖީއާއި، ޑޭޓާގެ ކޮލިޓީއާއި މެދު ވިސްނަންޖެހެއެވެ. 

މިގޮތުން ފާހަގަކޮށްފައިވާ ކަންތައްތައް ތިރީގައި އެވަނީއެވެ.
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 1 އަމާޒުކުރެވޭ ފަރާތް ނުވަތަ އޯޑިޔަންސް

އިންޑިކޭޓަރ ސެލެކްޓުކުރުމުގައި ބަލަންޖެހެނީ ތިރީގައި މިދަންނަވާ އޯޑިޔަންސްއާއި އޭގެ މަގުސަދާއި އެންމެ ގުޅޭ ގޮތަކަށެވެ.

މަގުސަދުއަމާޒުކުރެވޭ ފރަާތް
ޕޮލިސީ ޑައިލޮގް ޕްރޮމޯޓްކޮށް ބަދަލަށް ބާރުއެޅުންލޯކަލް ވުޒާރާތައް އަދި ޕާޓްނަރުން

އެކައުންޓަބިލިޓީއާއި ހެޔޮގޮތުގައި ވަސީލަތް ބޭނުންކުރުންނޭޝަނަލް ގަވަރމެންޓްސް އެންޑް ސިވިލް ސޮސައިޓީ

އެޑްވޮކަސީ އާއި އަޅާ ކިޔުމަށްޑިވެލޮޕްމެންޓް ޕްރޮފެޝަނަލްސް/އެކަޑަމިކްސް

ތަކާއި  އިންޑިކޭޓަރސް  ފަދަ  ކިޔާލެވޭ  އަޅާ  ހިންގުމުގައި  ބޭނުންކުރަނީ  ނޑުގޮތެއްގައި  މައިގަ އިންޑެކްސްގައި  ގަވަރނަންސް  އަރބަން 

ޢާންމުން ހޭލުންތެރި ކުރުމަށް ބޭނުންވާ ކަންކަން ހިމެނޭގޮތަށް އެކުލަވާލެވޭ އިންޑިކޭޓަރސްތަކެވެ. މިގޮތުން، ކައުންސިލް ފެންވަރުގައި 

ނޑައެޅުމުގައި އަރބަން ގަވަރނަންސްއަށް ހުރި ގޮންޖެހުންތަކަށާއި، ހޭލުންތެރިކަން ބޭނުންވާ ދާއިރާތަކަށް  ނޑައެޅޭ އިންޑިކޭޓަރސް ކަ ކަ

އިސްކަމެއްދިނުން މުހިންމެވެ. މި ގޮންޖެހުންތައް އެކި ކައުންސިލްތަކަށް ތަފާތުވުން އެކަށީގެން ވެއެވެ.

 2 ބޭނުންކުރާގޮތާއި މިންވަރު )ލެވެލް އޮފް އެޕްލިކޭޝަން(

އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް ތަފާތު ލެވެލްތަކުގައި ބޭނުން ކުރެވެއެވެ. މިގޮތުން ދުނިޔޭގެ ފެންވަރުގަޔާއި ޤައުމީ ފެންވަރުގަޔާއި 

ފާހަގަކުރެވި  ޕްރެކްޓިސްތައް  ބެސްޓް  ގަވަރނަންސްގެ  ބޭނުމަކީ  އިންޑެކްސްގެ  ގްލޯބަލް  ކުރެވެއެވެ.  ބޭނުން  ފެންވަރުގައި  ސިޓީ  އަދި 

ގަވަރނަންސް ކެމްޕޭނުގެ މަގުސަދު ހާޞިލުކުރުމަށް އެހީވެދިނުމެވެ. އެހެންނަމަވެސް ގްލޯބަލް އިންޑެކްސްވެސް ސިޓީ ފެންވަރުގެ ކަންކަން 

ބޭނުންކުރާ  ފެންވަރުގައި  ސިޓީ  ބޭނުންކޮށްގެން  އިންޑިކޭޓަރސްތައް  އިތުރު  މިގޮތުން  ބޭނުންކުރެވެއެވެ.  މަޝްވަރާތަކަށް  ރޭވުމަށާއި 

ގުޅޭ  ހާލަތާއި  ސިޓީތަކުގެ  މަޝްވަރާކޮށް  ފެންވަރުގައި  ސިޓީތަކުގެ  ބޭނުންކުރުމުގައި  މިގޮތަށް  ދެވެއެވެ.  ސަޕޯޓު  އިންޑިކޭޓަރސްތަކަށް 

އިންޑިކޭޓަރސް ބޭނުންކުރެވެއެވެ. ގްލޯބަލް އިންޑެކްސްގެ އިތުރުން އިންޑިކޭޓަރތައް ބޭނުންކޮށްގެން ގައުމީ ފެންވަރުގެ ޕަރފޯމަންސްވެސް 

މިންކުރެވެއެވެ.

 3 އިންޑިކޭޓަރސްގެ ވައްތަރުތައް

ނޑުގޮތެއްގައި ހަތަރު ވައްތަރެއްގެ އިންޑިކޭޓަރސް ބޭނުންކުރެވެއެވެ. މިގޮތުން  އަރބަން ގަވަރނަންސް ޕަރފޯމަންސް މިންކުރުމަށް މައިގަ

އިންޕުޓް އިންޑިކޭޓަރސް، ޕްރޮސެސް އިންޑިކެޓަރސް، އައުޓްޕުޓް އިންޑިކޭޓަރސް، އަދި އައުޓްކަމް އިންޑިކޭޓަރސް ހިމެނެއެވެ. އިމްޕުޓް 

އިންޑިކޭޓަރސް މިންކުރަނީ ނަތީޖާއެއް ނެރުމަށް ބޭނުންވާ ވަޞީލަތްތަކާއި މުއައްސަސާގެ މާހައުލެވެ. މީގެ ތެރޭގައި ބަޖެޓާއި، އިންސާނީ 

ވަޞީލަތްތަކާއި، ބޭނުންވާ ވަގުތާއި، އަދި އެމުއައްސަސާއަކަށް ހުރި ގޮންޖެހުންތައް ހިމެނެއެވެ. 

ޕްރޮސެސް އިންޑިކޭޓަރގެ ތެރޭގައި ހިމެނެނީ މުއައްސަސާގެ ތެރެއިން ނަތީޖާއެއް ހާޞިލުކުރުމަށް ހިންގަންޖެހޭ ޙަރަކާތްތަކެވެ. މީގެ ތެރޭގައި 
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އިދާރާ ހިންގުމުގެ ހަރުދަނާކަމާއި، ޕްރޮސީޖަރސްތަކާއި، ޕޮލިސީސްތަކާއި، އަދި ޕްލޭންތައް ހިމެނެއެވެ. އައުޓްޕުޓް އިންޑިކޭޓަރސް އަކީ 

އިމްޕުޓް އާއި ޕްރޮސެސްގެ ސަބަބުން ފެންނަންހުންނަ ނަތީޖާއެވެ. 

ނޑި ނުވަތަ ފައިދާއެވެ. މިގޮތުން ރައްޔިތުންގެ ބޭނުންތައް  ނޑުދަ އައުޓްކަމް އިންޑިކޭޓަރސް މިންކުރަނީ ޕްރޮސެސްގެ ދިގު މުއްދަތުގެ ލަ

ފުއްދުމާއި އެބައެއްގެ އުޅުމާއިގުޅުމަށް އަންނަ ބަދަލުތައްވެސް މީގެތެރޭގައި ހިމެނެއެވެ.

 4 މަޢުލޫމާތު އެއްކުރުން )އޮބްޖެކްޓިވް އަދި ސަބްޖެކްޓިވް ޑޭޓާ(

މަޢުލޫމާތު އެއްކުރުމުގައި ދެވައްތަރެއްގެ ޑޭޓާ )އޮބްޖެކްޓިވް އަދި ސަބްޖެކްޓިވް ޑޭޓާ( ބޭނުންކުރެވެއެވެ. އޮބްޖެކްޓިވް ޑޭޓާ އަކީ އާންމު 

ގޮތެއްގައި ޤައުމީ ސްޓެޓިސްޓިކަލް އޮފީހުން ނުވަތަ ކައުންސިލްތަކުން އަމިއްލައަށް ޕަރފޯމަންސް މިންކުރުމަށް ނަގާ ޑޭޓާއެވެ. ސަބްޖެކްޓިވް 

ބާރުއަޅަނީ  ބޮޑަށް  ތަޖުރިބާކާރުން  ދިރާސާތަކުންނެވެ.  ކޮށްފައިވާ  މާހިރުން  ކަމުގެ  ނުވަތަ  ނަގަނީ ސަރވޭތަކުން  ޢާންމުގޮތެއްގައި  ޑޭޓާ 

ކައުންސިލް ފެންވަރުގައި ނަގާ ސަބްޖެކްޓިވް ޑޭޓާ ބޭނުންކުރުމަށެވެ. އަދި މިޑޭޓާ އަކީ ޤައުމީ ސަރަޙައްދީ އަދި ބައިނަލް އަޤްވާމީ ފެންވަރުގައި 

އަޅާކިޔޭ ޑޭޓާއަކަށް ހެދުމަށެވެ. ތަޖުރިބާކާރުން ޤަބޫލުކުރާ ގޮތުގައި ސަބްޖެކްޓިވް ޑޭޓާއަށް އިތުރު ފުރިހަމަ ކަމެއް ގެނެސްދިނުމުގެ ގޮތުން 
ކައުންސިލް ފެންވަރުގައި އަމިއްލަޔަށް މިންކުރުމަށް ސަބްޖެކްޓިވް ސަރވޭ ބޭނުން ކުރުން މުހިންމެވެ. އޮބްޖެކްޓިވް ނުވަތަ ސަބްޖެކްޓިވް 

ބައިވެރިކުރުން  ދިރާސާކުރުމުގައި  ނެގެމާއި،  ނޑައެޅުމާއި،  ކަ ޑޭޓާ  ބާރުއަޅަނީ  ތަޖްރިބާކާރުން  ކަމުގައިވީނަމަވެސް  ބޭނުންކުރި  މެތަޑް 

އުޞޫލެއް )ޕާޓިސިޕޭޓަރީ މެތަޑެއް( ބޭނުން ކުރުމަށެވެ.

ޕްރޮކްސީތައް     ލިބެންހުރުމާއި  މަޢުލޫމާތު  ކިޔުމާއި،  އަޅާ  މަޢުލޫމާތު   5  

ނޑައެޅުން ކަ

ޤައުމީ  ނުވަތަ  ފެންވަރުގައި  ދުނިޔޭގެ  ސަބަބަކީ  މައްސަލައެކެވެ.  ނޑު  މައިގަ ދިމާވާ  މަސައްކަތެއްގައި  މިފަދަ  އަޅާކިޔުމަކީ  މަޢުލޫމާތު 

ހިސާބުތަކުގައި  ތަފާތު  ބޭނުންކުރާކުރުމެވެ.  ހިސާބުތަކުގައި  ތަފާތު  ގޮތްތައް  ތަފާތު  އަޅާކިޔުމުގައި  މަޢުލޫމާތު  ވިޔަސް  ފެންވަރުގައި 

ކައުންސިލެއްގެ މާނަވެސް ކުރަނީ ތަފާތުގޮތްގޮތަށެވެ. އަދި މީގެ އިތުރުން ތަނެއްގެ ހިންގުން ނުވަތަ ގަވަރނަންސް އަޅާކިޔުމަކީ ސިޔާސީ 

އަދި އުޞޫލީ ތަފާތުތަކާއިއެކު ވަރަށް ހައްސާސް އަދި ހަމަ އެހާމެ އުދަނގޫކަމެކެވެ. މިގޮތުން ވަކި އިންޑިކޭޓަރތަކަކަށް ބަލައިގެން ނެރޭ 

ޕޮލިސީ ރިކޮމެންޑޭޝަން ނުވަތަ ހުށަހަޅާ ސިޔާސަތުތައް އެއީ ހުރިހާ ކައުންސިލަކަށް ބޭނުންކުރެވޭނެ އެއްޗެކަށް ނުވެދާނެއެވެ. އަދި ހަމަ 

އެހެންމެ ޤައުމީ ފެންވަރުގައި ނުވަތަ ދުނިޔޭގެ ފެނަވަރުގައި ރަނގަޅު މަޢުލޫމާތު )ޑޭޓާ ސެޓް( ފުރިހަމައަށް ލިބެން ނެތުމުން  އަޅާ ކިޔުމަށް 

އިތުރު މައްސަލަތައް ކުރިމަތިވެއެވެ. 

އިންޑިކޭޓަރސް  އަރބަން  ގްލޯބަލް  ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓް  މަސްދަރަކީ  އަގުވާމީ  ބައިނަލް  ރަނގަޅު  އެންމެ  ގޮތުން  ޤަބޫލުކުރާ  ގިނަބައެއް 

ވަރަށް  ނަމަވެސް،  ނެގެއެވެ.  ޑޭޓާ  އަކަށް  އިންޑިކޭޓަރ   21 ކައުންސިލަކުން  ސިޓީ   248 ދުނިޔޭގެ  މިޑޭޓާބޭސްއަށް  ޑޭޓާބޭސްއެވެ. 

މުހިންމު ބައެއް ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް މީގައިވެސް ނުހިމެނޭކަން ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓުން ފާހަގަކުރެއެވެ. އެހެން ކަމުން ގަވަރނަންސް 

މައްސަލަތައް ސީދާ މިންކުރުމަށް ބޭނުންވާ މަޢުލޫމާތު ނުލިބުމާއި ގުޅިގެން ޕްރޮކްސީ އިންޑިކޭޓަރސް ނުވަތަ ބަދަލުގައި ބޭނުން ކުރެވިދާނެ 

އިންޑިކޭޓަރސް ބޭނުންކުރަން ޖެހެއެވެ. 
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ނޑައެޅުން  6 އިންޑިކޭޓަރސްގެ ޢަދަދު ކަ

އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް ގައި ހިމެނޭ ބައިތަކުގެ ތެރޭގައި ސަބް އިންޑިސިސް އާއި އެސަބް އިންޑިސިސްއަށް ބޭނުންވާ އެތައްބައިވަރު 

ނޑައެޅުމުގައި ބޭނުންކުރަން  އިންޑިކޭޓަރތައް ހިމެނޭތީވެ، މިހުރިހާ އެއްޗެއް އެއްކޮށްލުން މިއީ ދިމާވާ ގޮންޖެހުމެކެވެ. އިންޑެކްސްއެއް ކަ
ޖެހެނީ ގަވަރނަންސް މައްސަލަތަކާއި ގުޅޭ ކޮންމެހެން ބޭނުންވާ އިންޑިކޭޓަރތައް ކަމުގައި ވީނަމަވެސް، އެތަކެއް އިންޑިކޭޓަރތަކެއްގެ 

ނޑައެޅޭ އިންޑިކޭޓަރ  ނޑައެޅުމަކީ އުނދަގޫ ކަމަކަށް އޮންނަނީ ވެފައެވެ. އަދި ކަ ތެރެއިން މިންކުރަން އެންމެ ރަނގަޅު އިންޑިކޭޓަރތައް ކަ

ނޑައެޅޭ ވަކި އިންޑިކޭޓަރ އަކަށް އަންނަ ބަދަލެއްގެ ސަބަބުން މުޅި އިންޑެކްސްއަށް އޭގެ އަސަރު ކުރުމަކީ  އެއްގެ ސަބަބުން ނުވަތަ ކަ

ގާތްކަމެކެވެ. މިމައްސަލަ ހައްލުކުރުމުގެ ގޮތުން ތަފާތު އިންޑިކޭޓަރތަކަށް ތަފާތު ވެއިޓް ދިން ނަމަވެސް، މި އިންޑިކޭޓަރތައް އެއްކޮށް 
ހިސާބުކުރުމަކީ ވެސް ވަކި އޮޅުން ބޮޅުން ކުޑަ ކަމެއް ނޫނެވެ.

އަރބަން ގަވަރނަންސް އޮނިގަޑުތައް އަދި އިންޑިކޭޓަރސް

ނޑައެޅުމުގައި ދެގޮތެއް ބޭނުންކުރެވެއެވެ. އެއްގޮތަކީ މަތިންތިރިއަށް )ޓޮޕް ޑައުން(  އިންޑެކްސް ފްރޭމްވާކްއެއް ނުވަތަ އެފަދަ ނިޒާމެއް ކަ

ވާގޮތަށް އެކުލަވާލެވޭ ނިޒާމެކެވެ. އަނެއްގޮތަކީ ތިރިން މައްޗަށް )ބޮޓަމް އަޕް( އެކުލަވާލެވޭ ނިޒާމެކެވެ. 

ގޮތަށް  މި  ނޑައެޅުމެވެ.  ކަ އިންޑިކޭޓަރތައް  ފިޓްވާ  އެއަށް  ތައްޔާރުކުރުމަށްފަހު  ފްރޭމްވާކް  ކޮންސެޕްޗުއަލް  އެޕްރޯޗަކީ  ޑައުން  ޓޮޕް 

ނޑައެޅިގެން ދިޔުމުގެ ފުރުސަތު އޮވެއެވެ. އަދި ކަމާއި  މަސައްކަތްކުރިޔަށް ގެންދިޔުމުން ތަންފީޒުނުކުރެވޭ ކަންކަމަށް އިންޑިކޭޓަރތައް ކަ

ނުގުޅޭ އިންޑިކޭޓަރތަކެއް އެކަށައެޅިގެން ދިއުމުގެ ފުރުސަތުވެސް އޮވެއެވެ.

ކުރާ  ޕްރޮމޯޓް  އިން  މޮނިޓަރިން  އިންޑިކޭޓަރ  ލޯކަލް  ފޮރ  އޮބްޒަވޭޓަރީ  އަރބަން  ގްލޯބަލް  ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓް  އެޕްރޯޗަކީ  އަޕް  ބޮޓަމް 

އެޕްރޯޗެވެ. މިއެޕްރޯޗުގައި ސްޓޭކްހޯލްޑަރުންގެ ބައިވެރިވުމާއި، ލޯކަލް އޯނަރޝިޕް މުޅި ޕްރޮސެސްއަށް އިތުރުވެ ޑޭޓާ ކަލެކްޓް ކުރެވޭނެ 
ކަމުގެ ޔަގީންކަން އިތުރުވެއެވެ. އަދި ނެގޭ ޑޭޓާތަކަކީ ރަށްފުށުގެ ކަންކަން ނިންމުމަށް ބޭނުންވާ މަޢުލޫމާތުތަކަށްވާތީވެ އޭގެ ބޭނުން ރަށްފުށު 

ލެވެލްގައި ހިފައެވެ.

އިންޑިކޭޓަރސް  ބޭނުންވާ  އަކަށް  އިންޑެކްސް  ގަވަރނަންސް  އަރބަން 

ނޑައެޅުމުގެ ކްރައިޓީރިޔާތައް ކަ

ނޑައެޅުމުގައި  މަތީގައި ދަންނަވާފައިވާ މައްސަލަތަކަށް ޙައްލެއް ގެނައުމުގެ ގޮތުން އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސް އަށް އިންޑިކޭޓަރސް ކަ

ތިރީގައި މިދަންނަވާ ކްރައިޓީރިއާތަކަށް ބެލެވެއެވެ.

ނޑައެޅުމުގެ ކުރިން އެ އިންޑިކޭޓަރ އަކީ އިޖުތިމާއީ �� ނޑި، ތީމް އަދި ޕްރިންސިޕްލްތަކާއި އެއްގޮތްވުން: އިންޑިކޭޓަރއެއް ކަ ނޑުދަ ލަ

އަލިއަޅުވާ  މައްސަލަތަކަށް  ޖެންޑަރ  އިތުރުން  މީގެ  ޖެހެއެވެ.  ބަލަން  އެއްތޯ  އިންޑިކޭޓަރ  މިންކުރާ  ކަމެއް  ގުޅޭ  ބައިވެރިވުމާއި 
ނޑިތަކާއި، ޕްރިންސިޕްލްތަކާއި، އަދި އިންޑިކޭޓަރތަކާއި ސީދާ އެކަތި އަނެކައްޗާ  ނޑުދަ އިންޑިކޭޓަރ އަކަށްވެސް ވާންޖެހެއެވެ. ލަ
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ނޑު ގޮތެއްގައި އަރބަން ގަވަރނަންސް ޕްރިންސިޕްލްތަކާއި ހެޔޮ  ގުޅުމެއް ނެތް ކަމުގައި ވިޔަސް އެކުލަވާލެވޭ އިންޑެކްސްގައި މައިގަ

އަރބަން ގަވަރނަސް އާއި ގުޅުން ހުންނަން ޖެހެއެވެ.

އަރބަން �� މިންވަރަށް  ފާހަގަކޮށްލެވޭ  އަކީ  އެއިންޑިކޭޓަރ  ކުރިން  ނޑައެޅުމުގެ  ކަ އިންޑިކޭޓަރއެއް  )ރިލެވަންސް(:  ގުޅުން 

ނޑައަޅާ އިންޑިކޭޓަރތަކަކީ ހާލަތާއި ގުޅޭ އިންޑިކޭޓަރއަކަށް  ގަވަރނަންސްއާއި ގުޅުން ހުރި އިންޑިކޭޓަރ އަކަށް ވާންޖެހެއެވެ. ކަ

ވާންވާނެއެވެ. ގުޅުންހުރިކަން ކަށަވަރުކުރުމަށް ކައުންސިލްތަކާއި ކައުންސިލްތަކުގެ ތަރައްޤީގެ ބައިވެރިންނާއި އެކަށީގެންވާ މިންވަރަށް 
މަޝްވަރާކުރަން ޖެހެއެވެ.

އިތުބާރާއި ޔަޤީންކަން )ކްރެޑިބިލިޓީ(: އިންޑިކޭޓަރތަކަށް ހޯދޭ މަޢުލޫމާތު ވާންޖެހޭނީ އެކިޔުރޭޓް އަދި ޤަބޫލުކުރެވޭ އިތުބާރު ހުރި ��

ހަރުދަނާ އުޞޫލަކުން ނެގޭ މަޢުލޫމާތަކަށެވެ.

ވިސްނަންޖެހެއެވެ. �� ޑޭޓާއަށް  ނެގޭނެ  އަގެއްގައި  އެކަށީގެންވާ  ނޑައެޅުމުގައި  ކަ އިންޑްކްސް  )އެވައިލަބިލިޓީ(:  ލިބެންހުރުން 

އިންޑިކޭޓަރތަކަށް ޑޭޓާ ނުލިބޭނަމަ ދެމެހެއްޓެނިވިގޮތަކަށް އިންޑެކްސް ބަލަހައްޓަމުން ދިއުމަށް އުނދަގޫ ވާނެއެވެ.

ނޑިކޭޓަރސް ގައުމީ އަދި ބައިނަލް އަގުވާމީ ފެންވަރުގައި މީޑިޔާގައި �� މީޑިޔާ: އިންޑެކްސްގެ އެޑްވޮކަސީ ފަންކްޝަންގެ މާނައަކީ އި

ހިނގާ އެއްޗަކަށް ވާންޖެހުމެވެ. އަދި ހަމަ އެހެންމެ އިންޑިކޭޓަރތަކަކީ ފަސޭހައިން ދޭހަވާ އަދި އަރބަން ގަވަރނަންސް ރަނގަޅަށް 
ދައްކުވައިދޭ ސާދާ އެއްޗަކަށް ވާން ޖެހޭނެއެވެ. މީޑިޔާގައި އިންޑިކޭޓަރ ރަނގަޅަށް ހިނގުން ނުވަތަ މީޑިއާއިން ބަލައިގަތުމަކީ އޭގެ 

މައްޗަށް ބިނާކޮށް ބަހުސްކުރެވި ކަންކަން ނިންމުމުގައި ކޮންމެހެންވެސް މުހިންމު ކަމެކެވެ.

އަރބަން ގަވަނނަންސް އިންޑެކްސް

މިންކުރަނީ �� އިން  މިއިންޑެކްސް  ޚުލާސާއެކެވެ.  މިންކުރުމުގެ  ގަވަރނަންސް  އަރބަން  އަކީ  އިންޑެކްސް  ގަވަރނަންސް  އަރބަން 

އަރބަން ގަވަރނަންސްގެ 5 )ފަހެއް( ޑައިމެންޝަން އެވެރެޖްކޮށް ހާސިލުވެފައިވާ މިންވަރާއި އަދި ގްލޯބަލް ކެމްޕެއިން އޮން އަރބަން 

ނޑު ޕްރިންސިޕްލްތައް އެވްރެޖްކޮށް ޙާޞިލުވެފައިވާ މިންވަރެވެ. ގަވަރނަންސްގެ މައިގަ

އިފެކްޓިވްނަސް: އިފެކްޓިވްކޮށް ހިނގާ ލޯކަލް ގަވަރމެންޓްތަކުގައި އެތަނެއްގެ ހިންގުމާއި ތަރައްގީގެ ބޭނުންތައް ހާސިލުވާ މިންވަރަށް ��

ގަވަރމެންޓަށް  ލޯކަލް  މިންވަރެއް  އެކަށީގެންވާ  ބަޖެޓްގެ  ގަވަރމެންޓްގެ  އެލޯކަލް  އަދި  ލިބެންޖެހެއެވެ.  ބަޖެޓެއް  އެކަށީގެންވާ 

ހިންގުން  އިފެކްޓިވްކޮށް  ލިބުމަކީ  ބަޖެޓް  ގޮތަށް  ޓްރާންސްފާކުރަންޖެހޭ  މިންވަރެއް  ކުޑަ  އޮތޯރިޓީތަކުން  މަތީ  ކަށަވަރުވެފައި، 

މިންކުރުމަށް މުހިންމު ކަމެކެވެ. މިދެންނެވި ގޮތުން ލޯކަލް ގަވަރމެންޓަށް ލިބޭ އާމްދަނީގެ އެކަށީގެންވާ ރަނގަޅު ޕަސެންޓެއް އަސާސީ 
ނޑައެޅެން ޖެހެއެވެ. ޚިދުމަތްތަކާއި، ރައްޔިތުންނާއި، ވިޔަފާރީގެ ބޭނުންތަކަށް ކަ

އިކުއިޓީ: ރައްކާތެރި އަދި އުފެއްދުންތެރި ދިރިއުޅުމެއް ރައްޔިތުންނަށް ހޯދައި ދިނުމުގެ ގޮތުން ޚިދުމަތްތަކާއި ވަސީލަތްތައް ހަމަހަމަކޮށް ��

ފިރިހެނުންނަށް  އަންހެނުންނާއި  ފުރުސަތު  ބައިވެރިވުމުގެ  ނިންމުތަކުގައި  ނިންމާ  އެހެންމެ  ހަމަ  އަދި  ޖެހެއެވެ.  ފޯރުކޮށްދޭން 

ހަމަހަމަކޮށް ފޯރުކޮށްދޭން ޖެހެއެވެ. އަދި ހަމަހަމަކަން ކަށަވަރު ކުރުމަށް ފަގީރު ގޭބިސީތަކުގެ އަދަދު މަދުވާން ޖެހެއެވެ. 

ހުރިހާ �� ނިންމުމުގައި  ކަންތައްތައް  ހުރި  ގުޅުން  ރައްޔިތުންނާއި  މާނައަކީ  ގަވަރމެންޓްގެ  ލޯކަލް  ޕާޓިސިޕޭޓަރީ  ޕާޓިސިޕޭޝަން: 

ހަރުދަނާ  ޖެހެއެވެ.  މީގައި ޝާމިލުވާން  ފަރާތްތައް  އެކިއެކި  މުޖުތަމައުގެ  އެހެންމެ  ހަމަ  ހޯދުމެވެ.  ބައިވެރިވުން  ރައްޔިތުންނަށް 
ރައްޔަތުންގެ ބައިވެރިވުމާއިއެކު ހިންގާ ސިޓީއެއްގައި މަދަނީ ބައިވެރިވުން ވަރަށް ބޮޑުވާނެކަން ފާހަގަ ކޮށްލަން ޖެހެއެވެ.
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އެކައުންޓަބިލިޓީ: ޖަވާބުދާރީވަނިވި އުސޫލުން ހިންގާ ލޯކަލް ގަވަރމެންޓްތައް ހިންގަނީ ވަރަށް މިނިވަންކަމާއި އެކު، އެތަނުންހިންގާ ��

ހުރިހާ އޮޕަރޭޝަންތަކާއި މަޝްރޫޢުތައް ހުޅުވިފައިވާ ޕްރޮސެސްއެއްގެ ތެރެއިން ރައްޔިތުންނަށް އިތުބާރު ހިފޭ ގޮތަށެވެ.

ސެކިއުރިޓީ: ކަމާބެހޭ އެހެން ފަރާތްތަކާއި ގުޅިގެން ލޯކަލް ގަވަރމެންޓްތަކުން އެތަނެއްގެ ދިރިއުޅޭ ރައްޔިތުންގެ ރައްކާތެރިކަމާއި ��

ރައްކާތެރިކަމުގެ  އަދި  ތިމާވެށި  ސިއްހީ،  ހަރުދަނާ  ގާއިމްކޮށްދިނުމަށް  ވެއްޓެއް  ރައްކާތެރި  ހޯދައިދިނުމާއި  ސިއްހަތެއް  ދުޅަހެޔޮ 

ސިޔާސަތެއް މެދުވެރިކޮށް މަސައްކަތްކުރަން ވާނެއެވެ.

'އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް ސޯސްބުކް' ގައިވާ މަޢުލޫމާތުގެ މައްޗަށް ބިނާކޮށް  ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓްގެ  ނޯޓް: މަތީގައި އެވަނީ 
އެކުލަވާލެވިފައިވާ މަޢުލޫމާތު ތަކެކެވެ.

ތިރީގައި އެވަނީ އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑެކްސްގައި ބޭނުން ކުރެވޭ އިންޑިކޭޓަރސްތަކާއި ބޭނުންކުރެވޭ ގޮތުގެ ޚުލާސާއެކެވެ. އިތުރަށް 

މަޢުލޫމާތު ބޭނުންފުޅުވާ ފަރާތްތަކުން ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓްގެ 'އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް ސޯސްބުކް' ވިދާޅުވުން ރަނގަޅުވާނެއެވެ.
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EFFECTIVENESS

1. Local government revenue per capita: Total local government revenue from all sources in US 
Dollars annually, both Capital and Recurrent divided by population (3-year average)

2. Travel time to work: Average time in minutes for a work trip

3. Expenditure on basic services: Percentage of local government expenditures on basic services

4. Percentage of Transfers in total local government revenue: % of local government revenue 
originating from

higher levels of government. This includes formula driven payments (such as repatriation of income 
tax), other grant donations from higher government levels including national or state governments and 
other types of transfers..

EQUITY

5. Households below local poverty line: Percentage of men and women headed households situated 
below the locally defined poverty line.

6. Households with access to water: Percentage of households having water located within 200 
meters of the dwelling, whether through piped units or supplied from other households within the 
same neighbourhood, without being subjected to great effort to draw it.

7. Households with access to sanitation: Percentage of households, which have access to sanitary 
facilities within or outside the housing unit.

8. Percentage of women councilors in local authorities: Percentage of women councilors at the local 
authority level

PARTICIPATION

9. Adult literacy: The percentage of the adult population aged 15 years and over which can read and 
write a simple sentence with understanding (Disaggregated by gender, at the city level)

10. Voter participation by sex: The total percentage of male and female voters in elections relevant to 
the local authority level.

11. Civic associations per10,000 population: The ratio of the number of civic associations to every 
10,000 people within the local authority's jurisdiction

12. Formal participation in projects and budgeting:

a) Is the city involving the civil society in a formal participatory process before undertaking major 
public projects?

b) Is the city involving the civil society in a formal budgeting process?

ACCOUNTABILITY

13. Control by higher levels of government: Can higher levels of government :

a) Close the local government? (Yes/No)

b) Remove councillors from office (Yes/No)

14. Elected mayor: Is there a locally elected mayor (Yes/No)
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15. Councilors per 10,000 population: The ratio of city councillors to every 10,000 people under the 
local authority's

jurisdiction.

16. Formal publication (contracts and tenders; budgets and accounts): Is there a formal publication of: 
Contracts and

tenders (Yes/No), Budgets and accounts? (Yes/No)

SECURITY

17. Under Five Mortality: Percentage of male and female children who die before having attained their 
fifth birthday. Child mortality = Number of deaths for children below five years old during the year/
average number of live births during the last five years.

18. Environmental action plan: Has the city established long-term strategic planning initiatives for 
sustainable development involving key partners? (Yes/No)

19. Crime prevention policy: (YES/NO):

(1) Are there areas within the local authority jurisdiction that are considered inaccessible or dangerous 
by police?

(2) Is there an official policy against domestic violence?

(3) Is there a crime prevention policy?

(4) Are there assistance programmes for victims of violence?
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ރިފަރަންސް

ދިވެހިރާއްޖޭގެ ޖުމްހޫރިއްޔާގެ ޤާނޫނު އަސާސީ

ޤާނޫނު ނަމްބަރ: 2010/7 : ދިވެހިރާއްޖޭގެ އިދާރީ ދާއިރާތައް ލާމަރުކަޒީ އުޞޫލުން ހިންމުގެ ޤާނޫނު

ޔޫ.އެން.ހެބިޓެޓް އިން 2002 ވަނަ އަހަރު އެކުލަވާލާފައިވާ 'އަރބަން ގަވަރނަންސް އިންޑިކޭޓަރސް ސޯސްބުކް'

ލޯކަލް ގަވަރމަންޓް އޮތޯރިޓީގެ 2011 ވަނަ އަހަރުގެ އަހަރީ ރިޕޯޓް

ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ އިން 1998 ވަނަ އަހަރު އެކުލަވާލާފައިވާ 'ހިއުމަން ޑިވަލޮޕްމަންޓް ރިޕޯޓް' )އޮކްސްފޯޑް ޔުނިވަރސިޓީ ޕްރެސް، ޔޫ.ކޭ(

ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ އިން 1997 ވަނަ އަހަރު އެކުލަވާލައިފައިވާ 'ގަވަރނަންސް ފޯ ސަސްޓެއިނަބަލް ހިއުމަން ޑިވަލޮޕްމަންޓް' )ޔޫ.އެން.ޑީ.ޕީ، 
ނިވްޔޯކް(

ވޯލްޑް ބޭންކުން 2001 ވަނަ އަހަރު އެކުލަވާލާފައިވާ 'އަރބަން އިންޑިކޭޓަރސް ފޯރ ސެވަން ސި.ޑީ.އެސް އިން ދަ ޕިލިޕިންސް'

ލޯކަލް  އެންޑް  އަރބަން  ބޭންކް  ވޯލްޑް  ޓްރާންސިޝަން:  އިން  'ސިޓީސް  އެކުލަވާލައިފައިވާ  އަހަރު  ވަނަ   2000 ބޭންކުން  ވޯލްޑް 

ގަވަރމަންޓް ސްޓެރެޓަޖީ' )ވޮޝިންގޓަން ޑީސީ(
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މާލެ، ދިވެހިރާއްޖެ
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www.lga.gov.mvinfo@lga.gov.mv


